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KIERUNKI STUDIOW
| SPECJALNOSCI



Wazniejsze adresy

~ Sekretariat Uczelniane] Komisji Rekrutacyjnej tel. 36~61-58
Pawilon Chemii, ul. Zeromskiego 116, Lédz

- Dziekanat Wydziaiu Mechanicznego tel, 36~46-83
Pawilon Mechsniczny, ul. Stefanowskiego 1/15, Léd¢

- Dziekanat Wydziaiu Elektrycznego tel, 36~47-02
Pawilon Elektryczny, ul. Stefanowskiego 18/22, Lbd%

~ Dzieksnat Wydziaiu Chemicznego tel. 36~47=03
Pawilon Chemii, ul. Zeromskiego 116, Iédz

- Dziekanat Wydzisiu W2bkienniczego tel, 36~48-23
Pawilon Widkienniczy, ul. Zeromskiego 116, Edd%

- Dziekanat Wydzieiu Chemiil Spozywczej tel, 36~48~37
Pawilon Chemiil Spozywczej, ul., Stefanowsklego 4/10, &bdz

- Dziekanat Wydziatu Budownictwa i Architektury tel. 36~86-64
Pawilon Budownictwa, sl. Politechniki 6, L6d%

- Dzieksnat WydzieXtu Fizyki Technicznej i

Matematyki Stosowanej tel. B84-80-01
ul. Wélczanska 219, £6dZ
- Dziekanst Instytutu Inzynierii Chemiczne tel, 36-49-23

Pawilon Inzynierii Chemicznej, ul. Wélczahisks 175, £6dzi

Wydzialy zamiejscowe:

Wydzist Budowy Maszyn

ul. P.Finders 32, Bielsko-Biala tel., 270-61
wewn, 204

0Oddzial Wydziatu Widkienniczego

Plac Fabryczny 5, Bielsko-Biala tel, 225%-83



Wstep

Politechnika ¥6dzka ksztalci studentéw na nizej wymienionych
wydziatach i1 kierunkach studiow:

Wydzisl Mechaniczny - kierunek mechanika

- kierunek inzynieria materiatowa
Wydzial Elektryczny - kierunek elektronika

- kierunek elektrotechnika

Wydzial Chemiczny

kierunek

technologia chemiczna

Wydzlat Widkienniczy -~ kierunek wioékiennictwo
Wydzial Chemii Spozywczej ~ kierunek biotechnologia
Wydzial Budownictwa i Archi-
tektury -~ kierunek srchitektura

- kierunek budownictwo

- kierunek inzynieria 8rodowiska

Wydziat Fizyki Technicznej
i Matematyki Stosowane] - kierunek

techniki

podstawowe problemy

Instytut Inzynierii Chemicz-

neJj " = kierunek lnzynieria chemiczna

Wydzialty zamiejscowe w Bielsku-Bialej:

Wydzial Budowy Maszyn - kierunek mechaniks
Oddziat Wydziatu Wiékienni-
czego - kierunek widkiennictwo

Studies dzienne magisterskie trwajg 5 lat. Zajecia dydektyczne
w formie wykiadéw odbywaja sie w godzinach przedpotudniowych, la-
boratoria, ¢éwiczenla i projektowanie <~ w godzinach pdézniejszych.
Iqcznie zajecis dydaktyczne zsjmujg okolo 6 godzin dziennie.

Praktycznym szupeinieniem wiedzy zdobytej na wyktadach, éwi-
czeniach i laboratoriach sg miedzy innymi prsktyki wakacyjne w za-
ktadach przemysiowych.

Na pierwszych trzech latach studidéw uzyskuje si¢ przygotowa-
nie teoretyczne z podstawowych dyscyplin naukowych danego kierunku
studiéw. Ostatnie semestry poéwigcone sg dyscyplinom specjalnym i
pracy magisterskiej.

Absolwent otrzymuje dyplom magistra inzyniers odpowiedniego
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kierunku i specjalnosci. W ponizZszym zestawieniu podane sg specjal-
nosci na poszczegbdlnych kierunkach studiédw.

Kierunsek Specjalnosé

Mechsdika - magzyny robocze cleikie

- maszyny i urzgdzenia przemysiu
chemicznego 1 spoiZywczego

- maszyny 1 urzgdzenia przemysiu
papierniczego 1 drzewnego

- maszyny 1 urzgdzenla przemysiu
widkienniczego

- systemy i urzgdzenia energetyczne
samochody i1 ciqgniki

technologia maszyn

mechanika stosowana

Inzynierxria /
materiailowas

bez podzialu na specjalnosci/

Elektronika -~ aparatura elektroniczna

Blektrotechnika -~ elekbtroenergetyka

~ budowa maszyn i urzadzeh elektrycz
nych

- przetwarzanie i uzytkowanie energii
elektryczne]

- trakcja elektryczna
~ automatyka i metrologia

Technologis

chemiczna (ne Wydzia-

le Chemicznym) ~ technologia chemiczna nieorga-
nicznas

~ technologia chemiczns orgeniczna
~ technologia tworzyw sztucznych
Biotechnologia
(na Wydziasle Chemii Spozywczej) -~ (bez podzialu na specjalnoéci)

Inzynierias ¢chema1i-
c zna (w Instytucie Inzynie-
rii Chemicznej) (bez podziaiu na specialnosci)

Widkiennictwo ~ mechaniczns technologia wibkna
' -~ chemiczna technologia widkna

Architektura / bez podziaiu na specjalnosci/

Budownictwo - konstrukecje budowlanes i inzZynierskie



Inzynieria

- urzgdzenls sanitarne
§rodowi1s ks

Podstawowe
Problemy
technikidi

-~ matematyka stosowana
- fizyka techniczna

¥ 23leznosci od zamiowafi 1 preayspozycji, zdobyta i gruntownie
przyswajana podczas studiéw wiedza, pozwala absolwentowi Politech -
niki L6édzkiej na podjecie pracy w zakiadach przemystowych, biuracu
projektowych lub konstrukcyjnych, laboratoriach lub placdéwkach nsu-
kowo badawczych przemysiu, wyzszych uczelni i Polskiej Akademii Nauk.

Politechnika %6dzka zapewnia swoim studentom jok najlepsze wa-
runki soc;jalno-bytowe. Zamiejscowl majg mozliwo$é zemieszkania w do-
mu studenckim osiedla akademickiego, ktdére jest zlokslizowane w po-
blizu uczelni, Na terenie osiedla funkcjonujg dwie storéwki dls stu-
dentdéw, zapewniajgce wszystkim chetnym cazodzienne wyzywienie. W
domach studenckich i pawilonach dydaktycznvech istniejg Hufety z go-
racymi positkami,

Studentem Politechniki Zédzkiej moze staé sie kazdy maturzysca,
ktéry potrafi z peing Swiadomoscig, zaangazowaniem i odpowiedzial-
no$cig podjaé¢ truane, lecz zapewniajgce wiele satysfakcji studia
techniczne,

Podstawowym warunkiem rozpoczecia studidw jest pozytywny wynik
egzaminéw wstepnych, obejmujacy nastepujgce przedmioty: matematyke,
fizyke /na kierunkach chemicznych fizyke lub chemie -~ do wyboru/
oraz jeden z Jezykéw obcych: angielski, francuski, niemiecki 1lub
rosyjski. Na architekture obowigzuje egzemin z rysunku, matematyki
i jezyka obcego.

Egzaminy sg przeprowadzane w szkoXach wyZszych w miesigcu lipcu.

Kandydaci majg obowigzek uczestniczyé w egzaminie kazdego z
przedmiotow:e
- matematyka, cz¢$é I 1 czeéé II
- fizyka, cz¢s8¢ I i czgsé II
-~ chemia, c2¢3¢ I i czesdé II
- jezyk obcy w jednej czgsci
- rozﬁowy kwalifikacyjne.

Ukonczenie studidw i wykonywanie zawodu inzZyniera umozliwia

wspbéidziatsnie w rozwoju posteou technicznego i wspditworzenie
szeroko pojetej kultury i cywilizacji technicznej w Polsce.






WYDZIALE MECHANICZNY

Wydzial Mecheniczny jest jednym z najstarszych i najwiekszych
wydzia¥éw w Politechnice Iddzkiej - jednym z najwig¢kszych wydzialéw
mechanicznych w Polsce,

Absolwenci Wydzialu sg chetnie przyjmowani do précy, majg bo-
wiem dusy zaséb wiedzy zawodowej 1 sg specjalistemi potrzebnymi we
wezystkich galgziach gospodarki narodowej. Zajmujg si¢ konstrukcjg,
technologia i eksploatacjg réznorodnych urzgdzeh mechanicznych,
Pracujg nie tylko w przemysle ale takzs w energetyce, transporcie, bu~
downictwie, handlu i rzemio&le. Sg takze potrzebni rolnictwu, szkol -
nictwu a nawet stuzbie zdrowia. Wielu absolwentéw Wydziatu Mechanicz -
nego Politechniki Zdédzkiej pracuje twérczo w instytutach badawczych,
wy2szych uczelniach i biurach projektow.

Istnieje opinia, Ze studia na Wydzisle Mechsnicznym sa trudns.
Witasciwszym jest poglad, 2e sg bto studis czasochtonne, wymsgsjgce sy-—
stematycznej, codziennej pracy. Na Wydziale Mechanicznym studiuje co-
raz wigcej koblet i z powodzeniem podejmuje prace inzyniera machanika,
najczesciej w laboratoriach badawczych i pomisrowych oraz w biurach
projektowych.

Ukofczenie Wy~zialu Mechanicznego Politechniki %Zdédzkiej daje
szans@ znalezienia pracy ciekawej, spolecznie potrzebnej, odpowiada-
jacej zdobytym kwalifikacjom.

W okresie istnienis Wydzialu wydano prawie 7 tysiecy dyplomdéw
inzynieréw i magistréw inzynierdéw mechanikéw, absolwentom tego kie-
runku studidédw w Politechnice Zdédzkiej,
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Kieruneks: me cnaniks

Specjalnosé: Maszyny robocze ciezkie

Absolwenci specjalnosci mogg by¢é projektantami i konstruktorami
ze znajomoscig projektowania ukladdéw transportu wewngtrzzakladowego,
konstruowania maszyn dzwigowych, koparek, tasmociggdéw i tp., orsz eks-
ploatscji tego rodzaju maszyn. Wyksztaicenle absolwenta obejmuje mie-~
dzy innymi znajomo$é budowy i umiejetnosé konstruowania napedébw /elek-
trycznego, hydraulicznego, spadinowego/ oraz, co jest cecha unikalng
specjalnosci, umiejetnoéé projektowania nosnych konstrukcji stalowych.
Daje to mozliwo$é tatwego przystosowsznia si¢ absolwenta do wykonywania
zréznicowanych zadsn lnzynierskich., Mogg oni pracowsé w biurach pro -
jektowych i konstrukcyjnych, w osrodkach badawczo-rozwojowych oraz w
zaktadach produkcyjnych réznych gatezi przemysiowych, kopalniach od -
krywkowych, elektrocieptowniach i tp.

W ramach specjslnoéci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowanias

- dzwignice

- przenosniki

- maszyny do robdét ziemnych

Specjalnodé: Maszyny i urzadzenia przemysiu
chemicznego i spozZywczego

Specjalnosé ksztalci umiejetnosé konstruowania, badania i uzyt-~
kowania maszyn i urzgdzen przemysitu spoiywczego, chiodniczych i klima-
tyzacyjnych - mato rozpowszechniong w kraju.

Absolwenci pracujg w biurach projektéw i fabrykach produkujgeych
wymienione maszyny i urzgdzenia. w przetwérniach przemysiu spozyczego,
i w chtodniach sktadowych. S3 przygotowani do opracowywania ekspertyz
w dziedzinie ochrony atmosfery i &rodowiska.

Jednym z elementdw ksztalcenia na specjalnosci jest uczestnicze-
nie studentéw we wspéipracy z rdéznorodnymi instytucjami i fabrykamis
- z przemysiem maszynowym i lekkim, w dziedzinie budowy urzgdzeh kli-
matyzacyjnych 1 chtodniczych,
~ 2z przemysiem spozywczym, w dziedzinie urzgdzen chiodniczych i ener-
getycznych,

- 7 przemysiem motoryzacyjnym i rolniczym, w dziedzinie urzadzen do
pomiaru mocy silnikéw,

~ z przemystem budowlanym, w dziedzinie wyznaczania wiasnosci ciepl-
nych materialéw,

- ze situzbg zdrowia, w dziedzinie budowy kriostatéw i urzgdzen pracu-
jacych z wykorzystaniem niskicn temperatur.
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W ramach specjalno$ci prowadzone sga nastepujace kierunki dyplo-~
mowanias
- maszyny 1 urzadzenia przemyslu sSpozywczego
-~ chiodnictwo
-~ klimatyzacja
- technika niskich temperatur

Specjalnodé: Maszyny i urzgdzenis przemysiu
papierniczego i drzewnego

Absolwenci specjalnosci posiadajg rzadka i ceniong w kraju umie-
jetnos¢ konstruowania, badanias i uzytkowsnia maszyn i urzgdzen, zdoby-—
ta na jednym z nizej wymienionych kierunkoéw dyplomowania:

- maszyny papiernicze

- maszyny piytowe

- maszyny przetworcze
- maszyny poligraficzne

Pracuja przewaznie w biurach projektow, w Lfobrykach wytwarzaja—
cych te maszyny oraz w przedsigbiorstwach uzytkujacych je, jsk naprzy-—
ktad paspiernie, drukarnie, wytwdéxnie piyt itp.

Specjalno&é: Maszyny i urzadzenis przemysiu
widkienniczego

Specjalnosé ma charakter unikalny w sksli kraju. Kszbtalci gpe-
cjalistéw konstruktorédw i projektantéw maszyn widkienniczych, inzy-
nieréw dla dziaidéw gidéwnego mechanika w zaktadach przemysiu widkien—
niczego, pracownikéw naukowych dle laboratoridéw przemysiowych.

W ramach specjalno$ci prowadzone sg nastepujace kierunki dyplo-~
mowania:

- maszyny do przerobu widkien naturalnych i mieszanek
- maszyny do wytwarzania i przerobu widkien chemicznych

Specjalnoéé: Systemy i urzgdzenia energetyczne

Specjalnosé ksztatci umiejetnosé konstrucwanis i projektowania
systeméw energetycznych. Jednym z wsznych elcmentdw ksztatcenia jest
uczestniczenie studentédw w szerokiej. wspdlipracy z ovrzemysiem orsz w
pracach badawczych prowadzonych w uczelni. Absolwenci specjalnosci
znajdujg prace w zskladach sieci cieplnej, sitowniach energetycznych
1 przemy$le maszyn energetycznych.

W ramach specjalno$ci prowadzone sa nastepujgce kierunki dyplo-
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mowanias

~ cileplne maszyny przepiywowe

~ maszyny hydrauliczne

- urzadzenia pneumatyczne i hydrauliczne
~ cieplne maszyny objetosciowe

Specjalnoéé: Samochody 1 ciagniki

Specjalnosé ksztailci umiejetnos$é konstruowania samochodéw i
ciggnikoéw, badania silnikéw samochodowych. Absolwenci pracuja w biu-
rach konstrukecyjnych i oérodkach badawczych, duiych bazach transpor-
tu samochodowego, zakladach remontowych i wytwérniach sprzetu motory-
zacyJjnego.

W ramach specjalnoscl prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowanias
-~ budowa samochodéw i ciggnikéw
~ budowa silnikdw
~ budowa 1 technologia nadwozi samochodowych
eksploatacjs i technologlia napraw sasmochodéw i ciagnikédw
~ badania samochodéw i silnikéw

!

Specjalnoéés Technologis meszyn

Specjalnosé daje uniwersalne wyksztatcenie technologiczne, 2ze
szczegblna znajomoscig projektowanla procesédw wytwarzania czeéci ma~
szyn oraez konstruowsnla narzedzi i urzadzet pomiarowych.

Absolwenci znajdujg prace w kazdej fabryce wytwarzajgcej czesci
metalowe maszyn i urzgdzen, w prototypowniach, narzedziowniach, w
dziatsch kontroli technicznej.

Specjalnoséé prowadzi nastepujgace kierunki dyplomowania:

- obrébka skrawaniem

- odlewnictwo

Specjalnosé: Obrabiarki i urzgdzenia
technologiczne

Specjalncéé ma charakter konstrukcyjno-technologiczny - przygo-
towuje do projektowania réznorodnych obrabiarek i ich wyposazenia
oraz maszyn odlewniczych i piecéw do topienia metali.

Absolwenci projektuja miedzy innymi mechanizacje i automatyza-
cje¢ procesédw odlewniczych, projektuja i nadzorujg remonty urzadzeih
technologicznych.
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Specjalnosé prowadzi nastepujgce kierunki dyplomowanias
- obrabiarki do skrawsnia metalli

- maszyny i urzgdzenia odlewnicze

Specjalnosé: Mechanika stosowana

Specjalnoéé przygotowuje do prowadzenia badafh wytrzymaXoscio -
wych i obliczend konstrukcji, drgen, trwatosci maszyn, automatyzacji
procesbw,

Absolwenci posisdajg dobra znajomo§é nowoczesnych metod obli -
czeniowych - mogg pracowaé w laboratoriach badawczych fabryk i insty-
tucji naukowych.

W remach specjalnosci prowadzone s3 nastepujgce kierunki dyplo-
mowania:

- mechanika ciata stalego

~ dynamika maszyn i automatyks

- mechanika piynéw

Kierunek: i n z2ynieria materis2owa

Na kierunku nie ms podzialu na specjalnosci. Studenci sg przy-
gotowywani do prac projektowych w zakresie tworzenia nowych stopéw
metali, tworzyw sztucznych materiatéw kompozytowych oraz doskonsle-
nia metod wytwaizania materiazéw konwenajonslnych, polepszajgcych ich
wlasnoéci eksploatacyjne, np. droge obrdébki cieplno~chemicznej.

Szeroka wspélpraca z przemysitem motoryzascyjnym 1 lotniczym
umozliwia wigczanie studentdéw do prac badawczych uczelni.

Absolwenci pracujg w biurach projektéw, osrodksch badawczo-roz-—
wojowych, laborstoriach materiatowych, a takie w fabrykach /wydziaty
obrébki cieplnej i powierzchniowej, wydzialy gidéwnego metalurgs/.



WYDZIAL EILEKTRYCZNY

Kierunek: e 1l ek t r on ik s

Specjsdlnosé: Aparatura elektroniczna

Studenci sg ksztaiceni w zakresie koniecznym dc rozwiazywania
zagadnien budowy nowej aparatury elektronicznej / konstrukcja, tech-
nologia pomiaréw/ oraz nadzoru i eksploatacji ukladdéw elektroniczych.

Odpowiedni dobdér przedmiotoéw; przyrzady pdiprzewodnikowe, ukla-
dy elektroniczne, elementy energoelektroniki, miernictwo elektronicz-
he, systemy mikroprocesorowe, i tp., uzupetniajg i ugruntowuja wiedze
students o aparaturze elektronicznej.

W ramach specjalnosci prowadzone sa nastgpujace kierunki dyplo-
mowaniazs
-~ aparatura energoelekbtroniczna
- systemy energoelektroniczne
- komputerbwe projektowanie ukladdw clektronicznych
- systemy mikroprocescrowe

Absolwsnt specjalnosci posisda umiejetno$é prowadzenia bedan
cksperymentalnych, tworzenis nowych rozwigzan konstrukcyjnych badz
systemowych, nsdzorowanis eksploatacji nowoczesnych urzadzen elektro-
nicznych - moze byé zatrudniony w instytutach badawczych, osrodkach
rozwojowych przemysiu,a takize bezposrednio w produkcji.
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Kierunek: e 1le k t rot ec hnika

Specjslnoécé: Elektroenergetyka

Specjalnosé ksztalci umiejetnosé pracy w dzisiach energetyki za-
wodowej i przemysiowej, zardéwno w zakladach sieciowych, elektrowniach
cieplnych, elektrocieplowaniach orsz w zskiadach przemystowych, Jjsk
réwniez w zapleczu naukowo-badawczym energetyki i przemysiu. Przygoto-
wanie ogdlne zapewniajq przedmioty podstawowe i ogdlnotechniczne oraz
przedmioty wspélne specjalnos$ci - jednak niezwykle szeroki wachlarz za~
gadnien powoduje koniecznoéé poglebienis i rozszerzenia teoretycznych
wiadomosci na poszczegblnych kierunkach dyplomowanias
- elektrownle
- sieci i systemy elektroenergetyczne
- olektroenergetyka przemysiowa

Absolwent specjalnosci, po odbyciu odpowiedniego stazu zawodowe-
go, moze pracowal w zsktadach energetycznych /dzialy eksploatacji, dys~
pozyc.ii mocy, inwestycjli i tp./, v elektrowniach, elektrociepiowniach,
biurach projektowych 1 przedsigbiorstwach budowlanych i montazowych
energetykl oraz w dzisiach energetycznych i slektroensrgetycznych zak-
taddéw przemysiowych wszystkich branz,.

Specjalnosc¢: Budowa maszyn 1 urzgdzen
elektrycznych

Specjalnoéé daje przygotowanie do pracy w dzislach produkeji i
zapleczu naukowo-badawczym przemysiu elektrotechnicznego. Absolwenci
moga podejmowaé pracg¢ w biurach konstrukcyjnych i technologicznych, w
laboratorisch i stacjach préb fabryk maszyn elektrycznych, przeksztai-
tnikéw oraz w zakladach i warsztastach naprawy tych urzgdzei.

Specjalnoséé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowania:

- transformatory

~ maszyny elektryczne

- eglektromechaniczne elementy automatyka
-~ 1gczniki zestykowe 1 péiprzewodnikowe
- aparatura sterujgca i zabezpieczeniowa
- technika wysokich napieé

Absolwenci, po kilkuletniej prscy mogg obejmowaé stanowiska sa-
modzielnych konstruktoréw, technologéw, kierownikédw produkcji. labore-

toridéw i stacji prédb.
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Specjalnosé: Przetwarzanie i usytkowanie
energli elektrycznej

Na specjalno$ci ksztalcl si¢ studentdéw przede wszystkim dla
potrzeb eksploatacji, montazu i projektowania urzgdzeh elektrycznych
i. elektroenergetycznych, zwigzanych 2z uzytkowaniem energii elektrycz~
nej w zaktadach przemystowych réznych branz, w budownictwie i gospo-
darce komunslnej. )

W ramach specjalnoéci prowadzone sg nastepujace kierunki dyplo-
mowanias
-~ elektrotermia przemysiowa
- automatyzacja proceséw elektrotermicznych
- oSwietlenie elektryczne

Absolwenci mogg pracowaé w zakladach przemysiowych roznych
branz /dzialy elektryczne lub elektroenergetyczne/, przy eksploatacji
urzadzeh elektrycznych - sieciowych, napedowych, os$wietleniowych,
grzejnych i tp.; w przedsigbiorstwach budowlano-montaZowych, zajmujg-
cych si@ budowg, instalowaniem i uruchomianiem urzgdzeh elektrycaznych
i elektrotermicznych, instalacji elektrycznych i oswietleniowych; w
biurach projektowych i konstrukcyjnych roznych bransz /opracowanis e-
lektryczne/.

Specjalnosé: Trakcja elektryczna

Po zaliczeniu przedmiotéw podstawowych i ogdlnotechnicznych,
student zdobywe na specjalnosci wiedze na temat: zagadnien zasileanis
trakceji elektrycznej, urzadzen elektrycznych taboru, zabezpieczenia
ruchu i automatyki trakcji.

W ramach specjalnosci nie me podziaiu na kierunki aypromowania.
Absolwenci mogg pracowaé we wszystkich dzialach transportu gdzie sto-
sowana Jjest trakcja elekbtryczna; w eksploatacji, w budowie 1 projekto-
waniu urzadzen i sieci trakcyjnych, w trakcji kolejowej, kopalnianej,
tramwajowej 1 przemyslowej. Ukohczenie specjalnosci pozwala podjgé
prace W eksploatacji zelektryfikowsnego transportu kolejowego, kopal-
nianego, miejskiego i przemysiowego, w przedsieblorstwach przemysio-
wych budowy taboru, aparatury crakcyjnej i urzadzeh zasilenia trakcji
elektrycznej oraz w biurze projektdéw kolejowych i przedsiebiorstwach
elektryfikacjli kolei.
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Specjalnosé: Automatyka i metrologia

Na specjalnosci przygotowuje sle kadre techniczng w dziedzinie
automatyzacjl proceséw produkcyjnych, proceséw elektromechenicznych
w napedach elektrycznych, do projektowania i orgenizacji eksperymen-
téw pomiasrowych na obiektach technologicznych oraz kadre naukowo-ba-
dawczg w dziedzinie teorii sterowanis. Studenci zdobywaja wiedze o
teoril sterowania, analogowych i cyfrowych elementach sutomstyki, mie-
rnictwie przemysiowym i energoelektronice.

W ramach specjalnosci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowania:

- sterowanie optymalne i automatyka kompleksowa
~ automatyks napedu elektrycznego

- analogowe 1 cyfrowe uklady automatyki

- metrologia elektryczna

~ energoelektronika

Absolwenci sa przygotowani do pracy we wszystkich dziedzinach
gospodarki narodowej, a w szczegdlnoscl w zakladach przemysiowych ma-
jacych zautomatyzowane procesy produkcyjne, w biurach projektowych
zajmujacych sie zagadnieniami automatyzacji procesédw produkcyjnych i
automatyzacJl procesdw energoelektrycznych oraz w zapleczu naukowo -
badawczym,



WYDZIAZ CHEMICZNY

Kierunki ksztalcenia przysziych inzynierdéw chemikéw na Wydziale
Chemicznym Politechniki Iddzkie] wyplywajg zardwno 2z tradycji Wydzia-
Tu, z jego uzialalnodci badawczej - podstawowej i technologicznej,

Jak i z aktualnych potrzeb nasze]j gospodarki. Wiadomo powszechnie, Ze
prawie kazda galaZz przemysiu wymaga stosowania produktéw wytwarzanych
przez zakitady chemiczne, W wielu przypadkach procesy technologiczne
réznych dzialédw przemysiu podlegaja chemizacji. Chemia przenika prawie
wszystkie dzialy gospodarki narodowej. Od efektywnosci produkcji che-
micznej zalezy mozliwos$é prowadzenia normalnej pracy zakladdéw przemys-—
rowych rdéznych branz,

Rozwdj przemysiu chemicznego uwarunkowuje niec tylko postep, ale
przede wszystkim prawidiowa gospodarke, normelny rytm produkcyjny.
Rola wykwslifikowanych kadr w tej dziatalnosci jest bardzo wazuna gdyz
przemyst chemiczny winien wyprzedzaé inne galezie gospodarki narodo-

i tworzy¢ dla nich wiasciwg baz¢ materiaiowg.

Wydzial Chemiczny Politechniki Iddzkiej modyfikuje kierunki spe-
cjalizacyjne studentoéw, dostosowujgc profil wyksztalcenla absolwenta
do aktualnych potrzeb przemystu.

Pierwsze trzy lasts studidéw przygotowuja podstawy wiedzy teorety-
cznej i technologicznej, niczbgdnej dla ogdlnego wyksztalcenia inzy -
niers chemiks. Wyksztolcenie specjslizacyjne zdobywa student na wybra-
nej specjalnoéci i kierunku dyplomowania, przy czym niektére z nich
majg charakter unikslny w skali kraju.
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Kierunek: Te chno logia chemiczns

Spec jalnosé: Technologia chemiczna

nieorganiczna

Specjalnosé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowania:

~ gnaliza $ladowa

- technologia sorbentéw i katalizatorédw

- ochrons $srodowiska

Studenci kierunku "analiza $ladowa" zapoznaja sie berdzo dokia-
dnie z metodami analitycznymi, aparaturg instrumentalnej analizy che-
micznej i kontrolg techniczng w przemysle. Zdobywaja umiejetnosé ena-
czania sktadnikéw wystepujgcych w badanych materiaisch w niewielkich
ilosciach; w technologiach wymagajacych stosowania kstalizatoréw, w
technologiach biochemicznych, w przemy$le spoiywczym, w pracach nad
ochrong srodowiska naturelnego, w energetyce atomowej, geologii, me-
talurgii 1 tp.

Absolwenci znajdujg zatrudnienie przede wszystkim w laborato -
riach kontrolnych i badawczych réznych gatezi przemysiu,

Na kierunku dyplomowsnia '"technologia sorbentdéw i katalizatordw"
studenci zdobywajq wiedze teoretyczng o procesach katalitycznych, poz-
naja nowe metody badan fizykochemicznych katalizatordéw i adsorbentéw,
oraz gktualne problemy stosowania i modyfikacji katalizatorédw przemy-
stowych. S3 przygotowani do pracy miedzy innymi w wielu laboratoriach
przemystowych i badawczych oraz w réznych dzialach przemysiu chemicz~
nego. v
Na kierunku dyplomowania '"ochrona srodowiska' przygotowuje sie
kadre inzyniersks przede wszystkim dla potrzeb gospodarki wodno-scie~
kowej zakladéw przemysiowych oraz instytucji zajmujqcych sie proble-
matyka ochrony srodowisks wodnego lub uzdatnianias wody. Przedmioty
specjalizycyjne obejmujg technologie uzdatnisnia wody dla celéw komu-
nalnych i przemysiowych, technologie oczyszczania sciekdéw oraz uniesz-
kodliwiania i utylizacji odpadéw przemystowych, Studenci zdobywajg od-
powiednie przygotowanie teoretyczne w wybrsnych dzialach chemii i te-
chnologii nieorgsniczne] oraz analizy chemicznej.

Absolwencl mogg znslezé prace prawie w kazdym zakladzie produk-
cyjnym, w laboratoriach przemysiowych i badawczych.

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowaniz studenci specjalnosci
moga sie 'ksztalcié na kierunku "technika jgdrows i radiacyjna". ™

¥charakterystyks kierunku "technika jadrowa i radiacyjna™ na s. 23
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Specjalnosé: Technologia chemiczna

organiczna

Specjalnosé obejmuje nastgpujace kierunki dyplomowsnia:
-~ chemia i technologias lekdw
- chemia 1 technologia &rodkéw ochrony roslin
-~ chemis i technologia barwnikoéw
- chemia i technologia chemicznych drodkéw pomocniczych

Studenci zdobywaja gruntowne przygotowanie w zakresie podstaw
technologlii organicznej, aparaturowym oraz stosowanis wyrobdéw przemy-
stu organicznego. Zapoznajg sie takzZe z nowoczesnymi metodami anali-
tycznymi, stosowanymi do okreslenia skiadu 1 struktury czgsteczek,

Absolwenci, zsleznie od kierunku dyplomowania, s3 poszukiwany-
mi specjalistami, dobrze przygotowanymi do podjecia pracy w rdéznych
dziatach przemysiu syntezy orgenicznej, zaréwno w ruchu produkcyjnym,
jek i w laboratoriach kontrolno-ruchowych i badawczych., Podejmuja pra-
cg¢ w zakladach farmaceutycznych, zaktadach produkujgcych mohomery or-
ganiczne, $rodki ochrony roslin, barwniki i pdiprodukty, $rodki pomoc-
nicze dla widkiennictwa, zakladach chemil gospodarczej, fabrykach farb
i lakieréw, w zakladach widkien sztucznych oraz w przemysle skérzanym,
fotochemicznym i poligraficznym.

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowania studenci specjslnosci
moga sie¢ ksztaicié na kierunku "technika jgdrowa i radiacyjna™.®

Specjalnosés Technolog.= tworzyw sztucznych

Specjalnosé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowsnia:
- technologia kauczuku 1 gumy
-~ technologia skéry i gsrbarstwa
- technologia tworzyw sztucznych

Specjalnosé ksztalci kadre dla nowoczesnej techniki, domagajg—
cej sle wcigz nowych materiaiédw o coraz lepszych wiasciwiosciache W
procesie cigglego unowoczeénianias techniki i technologii produkcji za-
chodzi koniecznoé$é¢ nieustsunego rozwoju materialéw wieloczgsbteczkowych
- naturalnych i sztucznych. Studia ns specjalmosci obejmujg zagadnie-
nis wtaéciwosci 1 metod syntezy zwigzkéw wieloczasteczkowych oraz pro-
blemy przetwérstwa tych materisiéw. Niektoére z kierunkdw dyplomowania
ma jg charakter unikalny, np. "technologia skéry i garbarstwa"

*charakterystyka kierunku "technika jadrowa i radiacyjna' na s. 23
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Absolwenci moga znalezé prace w pionach technologicznych zakla-
dow produkcyjnych, w kontroli jako$ci materiaiédw, oraz w biurach pro-
jektowych i w zapleczu naukowo-badawcuym.

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowania studenci specjalnoséci
mogg sie kszteilcié na kierunku "technika jgdrowa i radiacyjna™.

Kierunek dyplomowania: Technika jadrowsa
i rediacyjna

W ramach wszystkich specjalnoéci Wydziaitu Chemicznego studenci
mogg wybraé ksztalcenie na kierunku "technika jadrowa i radiacyjna".
Przygotowuje si@ tutaj pracownikéw 4o prowadzenis prac badawczych z
zakresu chemii fizycznej, ze szczegdlnym uwzglednieniem chemii radia-
cyjnej, radiochemii, fotochemii, spektrochemii i innych jej dziaXoéw.

Chemia radiacyjna to dziedzina badan nad oddzisiywsniem promie-—
niowania krétkofaltowego na materig. Ne kierunku dyplomowania prowadzo-
ne badania radiacyjnej polimeryzacji, modyfikacji wZasciwo$ci msteria-~
26w pod dzistaniem procesédw radiacyjnych, radiacyjnych metnd steryli-
zacji i oczyszczania. W ramach radiochemicznyck prac badane sa mecha-
nizmy reakcji i proceséw z uzyciem izotopdw znaczonych.

Absolwencl sg zabktrudniani w laboratoriach badawczych na stano-
wiskach inzynieréw nadzorujgcych unikalne urzgdzenis pomiarowe.
Przewiduje sie ksztatcenie specjalistédw réwniez dla potrzed energety-

ki jgdrowej.



WYDZIAZ WLOKIENNICZY

Wydziat Widkiennieczy Politechniki Iddzkiej, wraz z Oddzistem w
Bielsku-Bialej, jest jedynym wydziastem krajowych uczelni technicznych,
ksztatcacym wysokowykwalifikowane kadry specjalistow dla przemysiu
widékienniczego.

W piecioletnim cyklu ksztaicenia pierwsze dwa lata studiéw po-
Swiecone sg nauczaniu przedmiotdéw matematyczno-fizycznych i ogbdlno-
technicznych. Nastepne dwa lata ksztaltujg wiedze z dziedziny widkie-~
nnictwa, w specjalizacji wybranej przez studenta., Przedmioty specjali-
zacyjne przygotowujg studenta teoretycznie i praktycznie do kierowsania
procesem technologicznym oraz do organizacji procesédw produkcyjnych.
Zdobywa on wiedze z zakresu wytwarzanis wiokien chemicznych. przetwa-
rzania surowcéw na wyroby gotowe, struktury masterialdéw widkienniczych,
metrologii widkienniczej oraz budowy i eksploatacji maszyn i urzadzen
technologicznych.

Kierunek wt 6 ki ennic¢two dzieli sie na dwie spe-
cjalnosci:

- Mechsniczna technologia widkna

~ Chemiczna technologis wiodkna
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Specjalnoéés Mechsniczna technologla
widkna

Bpecjalnodé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowania:
- przedzalnictwo: weilny, baweiny, lnu

tkactwo

dziewiarstwo

odzieZownictwo

metrologla widkiennicza

technolgia wiéknin

eksploatacja maszyn widkienniczych

- automatyzacja procesé4w widkienniczych

Kierunek dyplomowenis: przedzalnictwo

W procesie przedzenia wytwarzane sg liniowe wyroby wiékiennicze
z wibékien nsturalnych /weiny, baweiny, lnu/ i cietych wiékien chemicz-
nych.

Studencl obierajacy ten kierunek muszg byé dobrze przygotowani
w zskresle elektrotechnikl i elektronikl oraz posiadaé duzg wiedze =z
dziedziny budowy meszyn widkienniczych. W oststnich latach przedzalnie
poddawane 88 procesowl modernizacji. Nowe maszyny przedzalnicze, roto-
rowe i pneumatyczne, wymagajg fachowego nadzoru eksploatacyjnego 1 kon-
serwacji. Absolwenci kilerunku znajdujg zatrudnienie we wszystkich za-
ktadach wtékienniczych na stanowiskach mistrzéw orasz w lavoratoriach
oddzlatowych 1tp.

Kierunek dyplomowanlas tkactwo

W rsmach kierunku studenci zajmujg sie problemami tworzenia,
projektowania 1 analizy budowy tkanin, a takie przygotowania przedzy
otrzymywanej 2z przedzalni w takl sposédb aby proces tkanlia przebiegail
bez zeklébécert, Na zajeciach stwarzs sie¢ studentom mozZliwosé zaznajo -
mienis z budowq 1 zasadq dzistanla najnowszych maszyn biergcych udziai
w procesach technologlicznych orez z maszynsmi i urzadzenismi laborato-
riéw przemysiu widkienniczego. Studenci poznajq metody kontroli i oceny
ny prawidiowosci przeblegu procesdow technologicznych wykorzystujac no-
woczesne metody pomisrowe i urzgdzenia, a takze sposoby optymalizacji
proceséw technologicznych i modelowania ich przy uzyciu maszyn analo-
gowych,

Absolwenci kierunku znajdujg zatrudnienie we wszystkich zakia-
dach wlékienniczych, gtéwnie na stanowiskach mistrzédw oraz w oddzia-
lach laboratoryjnych i pomiarowych.
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Kierunek dyplomowania: dziewiarstwo

Ksztalcenlie obejmuje dziedzing technologii dzianin metrazowych
oraz wyrobéw formowanych w procesie dziania, tskie wszelkich asorty-
mentéw wyrobdw poﬁczoszniczych. Analizie poddawany jest proces dzia-
nia, obejmujacy réine typy splotéw oraz zwigzki parametréw technolo-
gicznych ze strukturg i wlasnosciami dzianin i wyrobédw dziewlarskich.
Program obejmuje takze budowe i dzislanie oraz analize mechanizméw
maszyn dziewlarskich. .

Absolwenci znajduja zatrudmienie we wszystkich zakiadach dzie-
wiarskich na stanowiskach kierownikéw produkcji i mistrzéw, w labora-
toriach i pracowniach doswiadczalnych.

Kierunek dyplomowanla: odzieZownlctwo

Studis obejmujg zagadnienis organizacji produkcji i technologii
wyrobéw konfekecyjnych z materiatéw widkienniczych, stanowigcych konty-
nuacje proceséw rozpoczetych we wczeéniejszych fazach technologii wild~-
kienniczej.

Absolwencl zetrudniani sg w zakledach odziezowych 1 dziewiars-
kich, nas oddzialach konfekcjonowania oraz przy produkcji wyrobdéw tech-
nicznych jak namioty, spadochrony i tp.

Kierunek dyplomowania: metrologia widklennicza

W ramach kierunku ksztatceni sg specjalisci w zakresie analizy
surowcéw, péiproduktdéw, wyrobdéw widkienniczych i podobnych, analizy
procesé4w technologicznych, inZynieril materiatowej we widkiennictwie,
projektantéw mierniczej aparatury widkienniczej.

Absolwencl sg zatrudnisni Jjako prucownlcy naukowo-techniczni w
laboratoriach zaktadowych i zapleczu naukowo-badawczym, w instytutach,
ktérych zadaniem jest analiza Jjakoscl surowcédw i materialédw widkien-
niczych, w placéwkach trudnigcych si¢ hendlem surowcami i materialami
wtékienniczymi.

Kierunek dyplomowanias: technologia widknin

Ksztalcenie obejmuje zagadnienia wytwarzania wyrobéw widkienni-
czych innymi niz tradycyjne technikami widékienniczymi jak przedzenie
tkanie czy dzianie. Jest to jeden z nowszych kierunkéw dyplomowenia,
poéwigcony problemom istniejgcych od niedawna réznorodnych technik wy-
twarzania materialéw widkninowych, majgcych zastosowanle w odzieZow=-
nictwie, w przemysle motoryzacyjnym, do wyrobu artykuidéw codziennego
uzytku, w budownictwie, jako tzw. geotekstylia, do produkcji materis-
16w sanitarnych i aparatury stuzgcej ochronie $rodowiska naturalnego

i wiele innych.
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Kierunek dyplomowania: eksploatacja maszyn widkienniczych

Ksztaicenie obejmuje szeroko rozumiang problematyke zapewnienia
dobrego stanu technicznego maszyn widkienniczych w warunkach normal -
nej ich eksploatacji w przemys$le. Badane sa zagadnienia powstawania
zuzycia i uszkodzen maszyn, dzialaf usuwajgacych skutki tych zjawisk
oraz zsbiegdw profilsktycznych. Dziatania te, czyli obslugs technicz-
na obejmuje: konserwacje, regulacje, przeglady, remonty i gospodarke
elementami zsmiennymi,

Absolwenci sg przygotowani do pracy w przemysle widkienniczym,
W dzlatach technicznych /gtéwnego mechanika, zaplecza technicznego
dzialéw produkcji/ oraz do prac badawczych w jednostkach zaplecza ba=-
dawczego i1 w zaktadach produkujgcych msszyny widkiennicze,

Kierunek dyplomowania: automatyzacja procesdédw widkienniczych

Program ksztalcenia obejmuje automatyzacje procesdéw technologi-
cznych, miernictwo parametréw maszyn i procesédw widkienniczych, auto-
matyke napedu orez zapoznaje z dzialaniem wielu urzgdzed elektronicz-—
nych.

Absolwenci sg przygotowani do pracy w dzialach pomiaréw i automa-
tyki zakladédw widékienniczych, biurach konstrukcyjnych oraz placéwkach
naukowo~badswczych.

Specjalnosé: Chemiczna technologla
widkna

Specjalnodé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowania:
- chemiczna obrébka wyrobdw widkienmiczych

- technologia wldkien chemicznych

-~ fizyko-chemia widkna

Kierunek dyplomowanias chemiczns obrébka wyrobéw widkienniczych

Program ksztaicenia obejmuje zagadnienis zwigzane z uszlachet ~
nianiem cech usytkowych surowych tkanin i dzisnin /procesy bielenia,
barwienia, drukowania i apreturowania tych wyrobéw/. Studenci pozna-
jg budowg chemiczng poszczegdlnych grup barwnikdéw oraz metody ich
aplikacji technologicznej na materialy widkienncze.

W programie ksztalcenia uwzglednione sg takze zagadnienla pod-
stawowe zwigzane z pojeciem barwy, procesami dyfuzyjnymi, zjawiskami
tworzeniec trwalych wigzah pomiedzy barwnikami a wldknem lub uzyskiwa~-
niem trwaltych efektéw bielarskich i apreterskich nadajacych materia-
tom cechy usztywniajaco-wypeiniajgce, przeciwgniotliwe, wodoodporne
itp. Jednym z waznych elementdéw ksztalcenia jest problematyka konser-—
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wacji wyrobéw widkienniczych /pranie, chemiczne czyszczenie w celu
renowacji pierwotnych cech wyrobu., Studenci poznajgq mechsnizm powsta-
wanis zabrudzenlia wyrobu podczas uzytkowania oraz budowg chemiczng sub-
stancji powierzchniowo czynnych, ich aktywno$é powierzniowg, zdolnosé
do dyspergowania i analogowania zanieczyszczef oraz mechsnizm usuwa -
nia zabrudzen w procesie prania lub chemicznego czyszczenla odzlezy.
Absolwenci sg zatrudniani w charakterze technologdéw i dozoru

inzynieryjno~produkcyjnego w oddziatach bielnika, farbiarni, drukarni
i apretury zakladéw przemystowych jak réwniez w zakladach pralniczych.

Kierunek dyplomowanias: technologia wldkien chemiqznych

Program ksztaicenias zapewnia przygotowanie studentéw do kiero-
wania procesami technologicznymi w zaktadach produkujqcych wiékna che~
miczne orsz w mniejszym stopniu do pracy w oddziatach chemicznych za=-
ktadéw widkienniczych, Studenci uzyskujg takie szeroksg bazg wyksztai-
cenis w zakresie nauk podstawowych wiékiennictwa orsz technologii wiéd-
kien chemicznych, pozwalajacych na podjecie pracy nie tylko w przemy~
$le lecz roéwniez w instytutach i laboratoriach zajmujgcych sie reali-
zacja postepu naukowego i technicznego.

Kiarunek dyplomowsnia: fizyko-chemis widkna

Program ksztalcenia, poza ogélnym specjalistycznym przygotowa-~
niem z dziedziny chemiczne]j technologii widkna zspewnis poznanie czas-
teczkowe]j i nadczasteczkowej budowy widkien, pomiesrowych metod badaw=-
czych w tym zakresie oraz proceséw w dziedzinie fizyki i fizykochemil
widkna.

, Absolwenci nogg byé zatrudniani w wydzlslach chemicznych zakla-
déw wiSkienniczych, laboratoriach zaklsdowych, osrodksch badawezo-ro-
zwojowych oraz placdwkach naukowo~-badawczych.



WYDZIAL CHEMII SPOZYWCZEJ

Przemysit spoiywczy nalezy do najwazniejszych gslezi gospodarki
narodowej. Wspdélnie z rolnictwem zaspokajes on potrzeby najwyzszej ra-
ngi spotecznej - wyZywienie narodu.

Polityks gospodarcza painstwa, zmierzajgca do wydastnej poprawy
warunkéw Zyciowych ludnoSci, wyznaczyla przemysiowi spozywczemu szcze-
gdélnie wazng role. W reslizacjl tych zamierzen muszg uczestniczyé spe-
cjaliscl o najwyzszych kwalifikacjach zawodowych. W zwigzku z tym, w
najblizszych latach przemysit spozywczy bedzie zatrudniaé kazdego roku
po kilkuset absolwentéw szkér wyizszych, wéréd ktérych naj-
liczniejszgq grupge stenowié majg wychowankowie Wydziaiu Chemii Spozyw=-
czej Politechniki Eddzkiej, z dyplomem magistra inzyniera.

Wydzis Chemii Spoiywczej powsta:t w 1950 r. i jest dotgd jedynym
w Polsce tego typu wydzlaetem w wyzszych szkotach technicznych.

Wyksztaicenie absolwentéw Wydziatu Chemii Spozywczej rdézni sie
od wykszteicenia, jskie uzyskujq ebsolwenci innych specjelnosci na wy-
dziatach chemicznych w politechnikach. Réznica ta polega na pogigbio-
nej znajomosci zjawisk nastury biologicznej, w szczegdlnosci biochemii
i mikrobiologii, wykorzystywanych z duzym powodzeniem w réinych dzie-
dzinach przemysiu spozywczego, farmaceutycznego, a nawet chemicznego.
Gruntowne opanowanie przedmiotéw politechmicznych /maszynoznawstwa,
projektowania maszyn i urzgdzen przemysiu spozywczego, techniki ciepl~-
nej, elektrotechniki, elektroniki, inzynierii chemicznej, aparatury
przemystu spoiywczego, automatyzacji proceséw w przemysle spozywczym
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i inne/ - rézni absolwentdéw Wydziaiu Chemii Spozywczej od absolwentdw
wydzialéw rolno~spozywczych uczelni rolniczych.

Program realizowany ne Wydziale Chemii Spozywczej uwzglednia su-
rcwce pochodzenlis roslinnego, stosowane w przemy$le spozywczym, a tak-
2e liczne kierunki technologicznego wykorzystania tych surowcéw w ce-
1lu otrzymania Srodkéw spozywczych na drodze Tizyko-chemicznej, fermen-
tacyjnej, bgds tez biosyntezy.

Na pierwszych dwéch latach studidéw wystepuja przedmioty.
podstawowe i ogdlnotechniczne, jak na wszystkich wydzlsiach chemicz-
nych politechnik - zasadnicze réznice wystepuja na trzecim i czwartym
roku, w przedmiotach specjalizacyjnych.

Prace magisterskie ~ dyplomowe majg charakter eksperymentalny,

a do ich wykonywania jest stosowana prototypowas aparatura laboratoryj-
pa w matej skali technicznej. Niektdére prace sg wykonywane w zakladach
przemystowych, Tematy prac dyplomowych s3 odpowiednikami aktualnych
votrzeb przemysiu i uwzgledniajg osobiste zainteresowania studenta.

Specyfika studiow na Wydziale Chemii Spozywczej wymage prawidio-
wego igczenia wielu odrebnych dyscyplin naukowych. Dzigki temu jednak
absolwencl Wydzialu sg dobrze przygotowani do podjecia pracy w nowo -

czesnym przemysle spoZywczym.

Biotechnologile jako kierunek studidéw dzieli sie na
wy2szych latach na nastepujace kierunkl dyplomowania:

-~ cukrownictwo

- technologia skrobi

- technolgia cukiernictwa

- technologia chtodnictwa zZywnosci

- mikrobiologia techniczna

- technologia fermentacji

-~ technologia spirytusu i drozdzy

- biochemia techniczna

- technologla produktdéw owocowych i warzywnych

- technologia witamin i koncentratéw sooZyweczych

- technologis 2z16% i aromatéw

- technologia tytoniu

Absolwencl powyZszych kierunkéw dyplomowania sg poszukiwanymi
specjalistami w odpowiednich branZach przemysiu spoZywczego: cukrow-
niczym, cukierniczym, zlemniaczanym, migsnym, pieksrskim, owocowo --
warzywnym, odzywek i koncentratdéw spozywczych, preparatéw enzymatycz—
tycznych, chtodniczym, zielarskim, perfumeryjno-kosmetycznym, tyto -
niowym, a takze w tych dziedzinach, ktére sie wigzg z technologig
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fermentacji i innymi biotechnologiami /piwowarstwo, winiarstwo, tech-
nologia produkcji kwaséw orgenicznych, drozdzownictwo, gorzelnictwo,
biologiczne stacje oczyszczenia &ciekédw i inne/. Absolwenci kierunku
"mikrobiologia techniczna" znajdujg zatrudnienie w przemysle fermenta-
cyjnym, mleczarskim, migsnym, oraz w niektdédrych gateziach przemysiu
lekkiego i chemicznego.

Wielu absolwentéw Wydziazu zatrudnia szkolnictwo srednie i wys-
sze, instytuty badawcze 1 placédwki Polskiej Akedemii Nauk oraz jedno-
stki nadzorujace dziatalno$é przemysiu spozywczego. Mogg oni znalezé
prace takze w przemysle farmaceutycznym, garbarskim i paszowym - w la-
boratoriach przemysiowych, biurach projektowych, fabrykach maszyn i
urzadzeh przemysiu spoZywczego.



WYDZIAL BUDOWNICTWA I ARCHITEKTURY

Wydziat Budownictwa i Architektury zostail powolany w 1956 r.
Prowadzi ksztalcenie na trzech nast@pujacych kierunkach studiédw:

Architektura
Budownictwo
Inz2ynieries S$rodowiska

Kierunek: Arc hi te ktura

Studia ns kierunku dajg podstawe wiedzy i umiejetnodcli w zakre-
sie projektowanis architektonicznego 1 urbsnistycznego obejmujgcyg
elementy tworzenlea progremu uiytkowego, moZliwoscli technicznych 1 eko=
nomicznych realizacjl budowy, warunkéw wynikajgcych z miejsca budowy,
uwarunkowan klimatycznych, krajobrszowych 1 Srodowiska przyrodniczego,

a takze warunkéw Srodowiske spoieczno-~kulturowego.

Zadaniem srchitekta i urbanisty, do ktérego wprowadzajg studia
na tym kierunku, jest proponowsnie takich rozwigzah projektowych, ktére
honorujac te uwarunkowania tworzylyby harmonijng catosé, wnoszac nowe

wartoéci kulturowe.
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Kierunek: Budownictwo

Specjalnosé: Konstrukeje budowlsane
i infynierskie

Na specjalnosci przygotowuje sie studentéw do projektowania i
wspbdtdziatanis w reaslizeocjl obiektéw budowlanych budownictwa ogblne-
go /mieszkaniowego, usytecznoSci publicznej/ i przemysiowego przy wy-
korzystaniu elementéw wielkopiytowych, 4o projektowania konstrukeji
insynierskich /betonowych, zelbetonowvch. sprezonych/ w zakresie mos-
téw i budownictwa podziemnego /tunele, przepusty/, a takie wspbéidzia-
- tania przy projektoweniu technologlcznym.

Kierunki dyplomowaniss

~ budownictwo miejskie i prsemysitowe
technologias 1 organizacje budownictwa
drogi i ulice

mechaniks konstrukcji budowlanych
modernizacjs, remonty i konserwacdas

Kierunekt I n2 ynieris 4Srodowiska

Specjalnofé: Urzadzenis sanitarne

Na specjelnosci student uzyskuje przygotowanle do projektowa-
nia, wykonawstwa, montazu i eksploatacji podstawowych 1 powszechnie
stosowanych urzgdzel sanitarnych, jsk np.: wodociggowych i kanaliza-
oyjnych, ogrzewczych, wentylacyjnych i klimatyzscyjnych, urzgdzeh do
oczyszczanie wody, Sclekéw, powietrza i gazéw odlotowych, unieszko -
dliwiania odpadkéw miejskich 1 oczyszczania miasgt, osiedli i zakladéw
przemysiowych.
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W ramach specjalnosci prowadzone sg nastepujgace kierunki dyplo-
mowania:

- ogrzewnictwo 1 wentylacje

- wodoeciggl 1 kanalizacje

Absolwencl kierunkéw studiéw prowadzonych ns Wydzlale Budownic-
twa i Architektury zmajdujq zatrudnienle w resorcie budownlctwz i w
innych gat¢ziach gospodarki -~ wszgdzie tam, gdzie istnlejq siuiby

budowlane, inwestycyjne 1 komunalne,



WYDZIAL
FIZYKI TECHNICZNEJ I MATEMATYKI STOSOWANEJ

Badania nad rozwojem nauki i techniki przeprowadzone w najbar-
dziej uprzemyslowionych krajach wykszaly, Ze istotng role w szybkim
rozwoju wielu dziedzin odegrali matematycy i fizycy pracujacy w in-
stytutach naukowo~badawczych i laborstoriach przemystowych. Potrzeby
kraju w rozwijaniu nowych dziedzin nsuki i techniki stworzyiy koniecz=
noéé powolania w uczelniach technicznych kierunku studiodw P o d-
stawowe Problemy Techniki.

W Politechnice Lddzkiej ksztaXceni sa studenci w dwdch specjale-
noéciach tego kierunku:

- Matematyka stosowana
- Fizyka techniczna

Studia obejmuja podstawowe problemy techniki w zakresie wspdi-
czesnych teorii fizycznych i matematycznych orzz ich zastosowan w
pracach badawczych i technice.

Specjalnosé: Matematyka stosowana

Specjalnosé prowadzi ksztaicenle w zakresie ogélnomatemetycznym
i technicznym, w odpowlednio wybranych dziazach, z uwzglednieniem me~
tod algebreaicznych, analitycznych, przybliZonych i stochastycznych w
technice. Na ostatnim semestrze studenci wybierajg jeden z nastgpujg~
cych kierunkéw dyplomowsnias

~ statystyka

- rbéwnanisz rézniczkowe

- informatyka
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Specjalnoéés Fizyka techniczna

Specjalnodé prowadzi ksztalcenie w zakresie fizyki ciala staie=-
go, ze szczegblnym uwzglednieniem fizyki dielektrykdéw staiych 1 ciek-
lych, péiprzewodnikéw, mikroelektroniki kwantowej i technik lasero -
wych, zjawisk nieliniowych w ciatach, fizyki i techniki wysokiej proéz-
ni i niskich temperatur oraz krystalografii i badah strukturalnych.

Absolwenci Wydziatu sg przygotowani do podjeclia pracy w insty-

tutach naukowo-~dydaktycznych wyzszych uczelni i naukowo-badawczych
Polskiej Akademii Nauk, w oSrodkach badawczo~rozowjowych i innych ko-
mérkach badawczych zaplecza naukowego przemysiu, centrach obliczenio-
wych, biurach projektowych oraz przedsigbiorstwach stosujqcych nowo-
czesne metody produkcji réznych dziedzin przemysitu, a szczegbdlnie:
w przemysle materialéw 1 podzespolréw dlas elektronikl, materiaiédw dla
potrzeb tacznoéci i przekazywania informscji, w produkcji aparatury
naukowo badawczej 1 kontrolno-pomiarowej oraz w przemys$le pracujacym
dla potrzeb energetyki.

Absolwencl specjalnofci "Matematyka stosowana' i "Fizyka tech-
niczna®™ moga ponadto znalezé zatrudnienie w centrach medycznych 1
szpitalach orsz we wszystkich innych placéwkach stosujgcych metody
matematyczne i fizyczne,

INSTYTUT INZYNIERII CHEMICZNEJ

Produkcja w przemysle chemicznym jest powligzans zaréwno z pro-
wadzeniem reskcji syntez chemicznych, jak i operascji natury fizycznej
lub fizykochemicznej, koniecznych dla przygotowania substratéw, wydze-
lenis i oczyszczenia produktéw, transportu substancji w procesie pro-
dukcyjnym oraz nadsnia produktowi odpowiedniej formy. Badanie chemicz~
ne, wykonywane w laboratorium w malej skali, podaja jedynle zassadni -
cze warunki, w jakich otrzymuje sie¢ dany zwigzek chemiczny, np, ilos-
ci substratéw, temperature, sktad katalizatora. InZynier ma tak zapro-
jektowaé proces technologiczny, aby przez chemika warunki mogty byé
osiggniete.

W laborstorium chemicznym operuje sie matymi ilosciaml substancji
/ogrzewanie, mieszanlie, zatg¢zanie roztworéw czy suszenie produktu/,
nie jest wiegc istotne powstawanle ubocznych produktéw szkodliwych dla
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cztowieka i jego otoczenia. Te same procesy w przemysle, gdzie funk-
cjonujg aparaty o pojemnosci kilku tysigcy kilogreméw = stanowia po-
wazny problem techniczny 1 ekonomiczny.

Procesy niechemlczne, zwane operacjami jednostkowymi jak, roz-
drablanie, odpylenie, ogrzewsnie i chtodzenie,suszenie, krystalizacja,
absorpcja, rektyfikacja, ekstrakcjs, przepiyw piynéw, mieszanie, fil-
tracja, wytiacgzanie, kalandrowanie i inne, wraz z procesami reakcji
chemicznych w skali przemysiowej, stanowia przedmiot badan. Nalezy
przy tym podkreslié, ze procesy o naturze niechemicznej zdecydowa-
nie przewazajg ilosclowo w produkcji przemyslowej nad procesami czy-
sto chemicznymi.

Studenci Instytutu Inzynierii Chemicznej zdobywaja wiedze¢ potrze-
bng do projektowanla operacjl jednostkowych i proceséw dla syntez
opracowanych przez chemikéw, do opracowywania nowych technik produk-
cji, optymelizacji proceséw projektowanla apesratury chemicznej, pro-
wadzenla produkcji w zakisdach przemysiowych i wielu innych zadai.

Program studidédw obejmuje miedzy innymi:

- podstawowe przedmioty teoretyczne /matematyka, elektroniczna tech-
nike obliczeniowa, fizyka, chemla i technologia nieorganiczna, chemia
fizyczna, chemia i technologia orgeniczna, chemia analityczna/,

- przedmioty ogbélo-spozeczne,

-~ podstawows przedmioty techniczne /rysunek techniczny, mechanika
techniczna, elektronika i elektrotechniks, inzynieris materialowa/,

- przedmioty specjalizacyjne /mechanika piynéw, ruch ciepks, dyfuzyj
ny ruch masy, termodynamike procesowa, kinetyka procesowa, procesy i
aparaty, inzynieria procesowa, optymalizacja, technologie i inZynie-
ria systeméw, dynamika procesowa, pomiary przemysiowe/.

Problemy, ktérymi zajmuje sig specjalnoéé "Inzynieria chemicz-
na 1 procesowa™ wystepuja nie tylko w przemysle chemicznym ale réw-
nie% w spoiywczym, kosmetycznym, materiaié/w budowlanych, cersmicznym,
wibékienniczym i innych. Specjalnosé me wiec charsktéer uniwersalny.
Studenci ostatniego semestru moga dokonaé wyboru nastepujacych kie -
runkéw dyplomowsnia:

- inzynieria procesowa
- aparstura przemysiowa

Absolwencil znsjdujg zstrudnienie bezpoSrednio w produkcji
jak 1 w biurech projektéw 1 leboratoriach doswladczaelnych, opraco-
wujgc nowé technologie oraz w zakladach produkujacych aparaturge che-
miczng, na stanowiskach projektantéw. Mogg réwniez podejmowaé prace
w przemyslowych instytutach badewczych o kierunkach zwigzenych =z
chemig,



FILIA' W BIELSKU-BIALE)

Politechnika Iddzks prowadzi w Bielsku-Bislej studia dzien-
ne magisterskie na kierunkach:

mechanika - Wydziat Budowy Maszyn,
widkiennictwo - 0ddzial Wydzislu Widkienniczego.

W Bielsku-Biatej obowlgqzuje taki sam tryb przyjeé kandyda-
téw na studia jak w uczelni macierzystej w fodzi.

Specjalnoscl i kierunki dyplomowania
ng Wydziasle Budowy Maszyn

Specjalnosé Maszyny i urzgdzenia przemysiu widkienniczego

Kierunek dyplomowania
- maszyny do przerobu widkien naturaslnych i mieszanek

Specjslnosé Systemy i urzgdzenia energetyczna

Kierunki dyplomowania:
~ maszyny hydrauliczne
~ cleplne maszyny objetosclowe

Specjalnosé Samochody i cigqgniki

Kierunkl dyplomowanisa:

- budowa samochodéw i ciggnikéw

-~ budowa i technologia nadwozi samochodéw
- badanis samochodéw i ciasmikéw

Specjalnos¢ Technologia maszyn

Kierunkl dyplomowania:
- obrébka skrawaniem
- odlewnictwo

Specjalnoéci
na Oddzisle Wydzialu Widkienniczego

Specjalno&é Mechaniczns technologia wldkna
Specjalnoéé Chemiczna technologis widkna

Charakterystyka specjalnodci Wydziaiu Budowy Meszyn podsna
jest na str. 11 = 15; Oddzialu Wydzielu Widkienniczego - na str.
24 - 28.



TEMATY
EGZAMINACYJNE



Informacje wstgpne

Egzamin wetgpny dla kandydatéw na I rok studiéw w wyzszych
szkozach technicznych obe jmuje nastepujgce przedmioty:

- matematyka

- fizyka 1lub chamia, na kierunki chemiczne

~ jezyk obcy, wybrany przez kandydata spoérdéd nizej wymienio~

nych: angielskli, francuski, niemiecki, rosyjski.
Kolicowym etapem egzaminu wst¢pnego jest rozmowa kwalifikacyjna, po-
zwalajaca uzaskaé informacje o uzdolnieniach i przydatnosci kandyda-
ta do studiéw technicznych.

W zakresie matematyki, fizyki i chemii zostaly przedstawione
prayktady tematéw egzaminacyjnych w ostatnich szesciu latach:1987,1986,
1985, 1984, 1983, 1982 ~ po kilka wersji egzaminacyjnych. z Jezykéw ob-
cych podano jedng wersje egzaminacyjng dla kazdego jezyka.

Egzaminy z matematykd, fizyki i1 chemii sg dwuczgSciowe.

Czg$é I ~ zawiera 8 tematéw, z ktérych kandydat rozwigszuje 5, dowol=-
nie wybranych, Kazde z tych zadan jest oceniane wedlug skall punkto-
wej O = 10, Za wybrany zestaw zadanl kandydat moze ugzyskaé O = 50 pun-
ktéw, Czas przewidsiany na rozwigzanie 5 wybranych zadan = 180 minut,.
Ozgéé II - skiada sig z 20 tematéw przeznacsonych do rozwigzania, Zae
dania 0 numeracji 1 - 10 s§ oceniane w skali punktowej O - 2 punktdw
za kazde z nich, Zadania o numeracji 11 -« 20 sg oceniane w skali pun=
ktowej O = 3 punktéw za kazde z nich. Za pelny zestaw zadand kandydat
moze uzyskaé O - 50 punktéw, Czas przewidziany na rozwigzanie 20 za-
dan wynosi 180 minut. ' _

Egzamin 3 j¢zyka obcego jest jednoczgéciowy. Obejmuje pojedyroze sa~
dania ujete w grupy. Za rogwigzanie kazdej trudnoéci przewidziane}

w egzaminie jest ustalona ocena w skali punktowej. Za caly egzamin

z jezyka obcego moisna uzyskaé O - 100 punktéw, Czas prgewidsziany na
egzamin z j¢zyka obcego wynosi 120 minut.

Niezdanie jednego z przedmiotéw egzaminu wstgpnego eliminuje
kandydata z dalszego postgpowania kwalifikacyjnego.




2e

3.

4.

MATEMATYKA

1987 r.
Czesdé I
Zbadaé¢ (bez uzywania drugiej pochodnej) przebieg zmienno$ci

funkeji £(x) = (;ﬁ)z i wyznaczy¢ liczbe piexwiastkdéw rdéwna-

nia G";LT)Z--—- m W zaleznoSci od m.

Znaleié kgt jaki tworzg styczne do paraboli y2 = 8x popro-

wadzone z punktu (~2,0) .

Dla jakich m réwnanie
(m-1)16x - 2(m-2)4x +m+ 3 =0 madwa pierwiastki?

Rozwigzaé nierdwnosé 1 + log, (1-2 cos x) > O w przedziale
2

<0,21>.

Na okrg¢gu o promieniu r opisano trapez prostokatny, ktodrego

najmnie jszy bok ma dlugosé %r. Obliczy¢ pole tego trapezu.

¥ prawidzowym ostrosiupie czworokatnym kat ptaski pray
wierzchotku jest rdwny 2o, a bok podstawy jest réwny a.

Obliczy¢ promien kuli opisanej na tym ostrosupie.
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7. Zak¥ad produkuje 25k wybrakowanych zaréwek. Przy ilu zakupionych

zaréwkach prawdopodobieldstwo , ze wszystkie zakupione zardwki

bedg dobre jest wigkeze od-g—z- ?
8. Rozwigzaé rdéwnanie
tg x -~ tgsx + tgsx - tg7x + cee = 1 cos x.

2

1987 r.
Czesé II

T Narysowaé zbidr A = {(x,y) : y2\< X A x2 + & < 0}

2. Sporzadzié wykres funkeji f£(x) = lx2| - 2]x].

1
log1 x
2

3. Rozwigzadé nierdwnosé <0

4. Na podstawie definicji pochodnej wykazaé, ze (yX)'= 7217;

dla x>0.
5. Rozwigzaé nieréwnosdé |(x - 1) (x+ 2) (x - 5)| < 0.

6. Podaé definicj¢ funkcjli okresowej oraz wyznaczyé okres
podstawowy funkeji £ (x) = sin 2x.

7. Podaé definicj¢ iloczynu skalarnego dwdéch wektoréw.
8. Wiadomo, Zze tga = 2, tg3 =3 i o,fe<0,7>. Obliczyé a+f.

9. Znale%é odlegtos¢ punktu P (1,2) od prostej x+ 2y = 5.
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10.

11.

126

13.

14.

15

16.

17.

18.

Zdarzenia A 1 B wyZaczajg sig, przy czym P (A) =

?

Wi =

P (B) = = . Obliczyé P (AUB) oraz P (A/B) .

o=

Zbadaé¢ monotoniczno$é ciggu o wyrazie ogdélnym a = %T

Znalezé réwnania stycznych do wykresu funkcji £(x) = 15- 2x

tworzacych z dodatnim kierunkiem osi Ox kat o mierze %r .
Wykazaé, ze jezeli (an) jest ciagiem arytmetycznym, to

L . 1 . .
réwniez ciag (bn) o wyrazie b =3 (an +a ) jest ciagiem

n+2
arytmetycznym.
Wykazaé, ze dwusieczne katéw wewngirznych tréjkata przeci-

najg si¢ w jednym punkcies

W prawidXowym ostrostupie czworokgtnym, krawedZz boczna
i przekgtna podstawy majg t¢ samg dXugo$é. Obliczyé cosinus

kgta nachylenia $ciany bocznej do podstawy.

P(A)>0, P(B) > O oraz A,B sa niezalezne. Wykazaé, ze A i B

nie wykluczajg sig.

Zbada¢ ciaglo$é w punkcie Xy = 1 funkeji

vi0 '.xf1' 3 41a x<1
£f(x) =

2x2 1

-_—6-1_ dla x 31

Znalezé najmniejszg 1 najwigkszg warto$é funkeji

£ (x) = ; - 3x2 + 2 na przedziale <-=1,1>
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19.

20.

1.

3e

4.

6.

Znalezé osie symetrii figury zXozonej z okregdw

2
b 4 +y2-2y=0 i x2+y2-16y+63=0.

2 2

Rozwigzaé réwnanie x2 + Tx = lim £
h—o XN°- + 7

1986 r.
Wersja I
Czesé 1
2

Zbadaé¢ funkcjg f(x)= - f 5 5 1 sporzadzié jej wykres .

Podaé liczbg pierwiastkdéw rownania f£(x) = m w zaleznosSci odm,

Wyznaczy¢ wiergzcholki B i D rombu ABCD o polu réwnym 8 wiedzac
ze A 1 C sy punktami przecig¢cia okrg¢gu 12+y2-4x-4y+6=0
z prostg x-y=0.

Rozwigzaé nierdwnosé

~-sin3x -8in3x

2 + 4 + g ~simdx,

eos < 1.

Rozwigzaé¢ nierdwnosé

log, [1og4(x2-5)] > 0.

3
Na okrggu o promieniu R opisano trapez o katach przy wigksze]

podstawie o¢c 1 2¢. Obliczyé pole tego trapezu .

Podstawg ostrosiupa jest kwadrat. Jedna z krawe¢dzi bocznych
jest prostopadXa do paszczyzny podstawy. Najdtuzsza krawedsz
boczna ma diugosé b i tworzy z przyleglymi do niej krawgdziami
podstawy katy «¢. Obliczyé objetosé ostrosiupa . Jakie wartosci

moze przyjmowaé kat o¢?
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Te

W pudetku znajdujg si¢ piteczki : m czerwonych i 6 czarnych.
Wyciggamy dwie pileczki . Prawdopodobiendstwo tego, Zze obie sg

czexwone wynosi % e Ile pizeczek znajduje si¢ w pudedlcu?

8. W prostokgtnym ukXadzie wspdirze¢dnych OXY narysowaé zbidr
a={x,3) : Izyl <1 A =] g 4} .
Wyznaczyé punkt zbioru A poozony najblizej punktu P(2,~1) .
1986 r.
Wersja 1
Czese 1II
1. Narysowaé zbidér AnB, gdy Az{(x,y) H y - x2 -1 > O} i
B={(x,y) : x+y-2\<0}.
2. Napisaé réwnanie symetralnej odcinka o korcach A(4,-3) 1 B(~8,7)
1
3. Dla jakich xe <0,2> okreslona jest funkcja f(x)=(1-2cosx)2?
4., 7Poda¢ prawa de Morgana w rachunku zdan ,
5. Rozwigzaé¢ réwnanie 4* - 2’” -8=0,
6. SformuXowaé warunek konieczny i dostateczny na to , by czworo-
kat mozna byo wpisaé w okrag.
7. Dla jakie] wartosci wartosSci parametru a: lim sixzxax =3 ?
. x—+0 X
8, Wiedzac , 2ze sinar:% ice (‘g, :rr) , obliczy¢é cose i tgo .
9. Sporzgdzié wykres funkcji £(x) = 2x - [x+2] + 2.



46

MATEMATYKA

10.

11.

12.

13

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20,

Jakie jest prawdopodobienstwo , ze w pigciu rzutach moneta

orzel wypadnie dokfadnie trzy razy ?

Korzystajac z definicji funkcji monotonicznej wykazaé ,ze

funkeja £(x)= 1 + % jest malejaca na przedziale (-o0,0) .
Obliczyé dtugo$é wektora a =3 p + 2q wiedzac ,ze [p| =1
B =2,3@.9)=7 -

Dla jakiej wartosci parametru m wielomian W(x)=x3-2mx?+3x-m~5

jest podzielny przez (x-2) 7.

W wycinek kota o prombeniu R i kacie Srodkowym %iwpisano okrag.

Obliczyé jego promiend,
Obliczyé kat , jaki tworzg dwie Sciany czworoscianu foremnego.

Dla jakich wartosci parametru m prosta y = x+m jest styczna

do okrggu x?+y2 = 4 ?

Podaé¢ i udowodnié¢ wzdér na sum¢ n poczatkowych wyrazéw

ciggu geometrycznego.

ZnaleZé wartosci x, dla ktérych 6f(x)= £'(x), gdy £(x)= sin®3x .

Czy prosta zawierajgca przekatng szesScianu jest jego osig

symetrii ? OdpowiedZ uzasadnié,

Dla jakiej wartosci parametru a funkcja

2
x —4x+4 dla x # 2
f(x)= X=2
a dla x = 2

jest ciggta ?
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Wersja I
Czesé 1

1.

2e

2.

4

5e

6.

7e

8,

Zbadaé i sporzadzié wykres funkcji
£ (x) =2l ,
X +2
Dls jakich wartosci parsmetru m réwnanie f(x)= m ma dokiad-
nie jedne rozwigzanie?
Nepisaé réwnanie linii, ktdérej kazdy punkt jest jedmamkowo

odlegty pd preostej x~2=0 i)od okregu x2+ 32

=1. Narysowaé
Rozwigzaé nierdwnosé

log (2%~ 2) + log(2®- 4) + log(2®+ 6) < log 48 .

Sporzadzié wykres funkcji y = |sin2x + cos2x| 1 na tej pod=-

stawie rozwigzaé nieréwnosé |sin2x+cos2x| »1 dla 0 £ xg 7.

W tréjkacie prostokatnym dwusieczna kata prostego o wierzchoiku
A przecina przeciwprostokatng w punkcie B. Srodek okregu wpisa-
nego w ten tréjkat dzieli odcinek AB w stosunku V3 \/5, li-
czgc od punktu A, Obliczyé katy ostre tego trodjkagts.

Obliczyé stosunek objetosci kuli wpisanej w stozek do objetosci
kuli nas nim opisanej wiedzgc, Zze kat przy wierzchoiku przekroju

osiowego stoska wynosi eoc.
Spoérdd pieciu pretéw o drugosci 1,3,4,5 1 6 metrow, losujemy

3 prety. Jskie jest prawdopodobienstwo, Ze z wylosowanych pre-
téw mozna zbudowaé: a/ troéjkat, b/ trdéjkat prostokatny.

Dane sg zbiory punktdéw na pitaszczyinie OXY:
a= {0y ¥ >x- x|}

B6 {(x,7) : Ixv] < 2}
Narysowaé zbiory: 4 , B oraz B-A.

L2 ]
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1985 Te
Wersjs I
Czesé II
1. Dla jakich wartosci parametru m funkcjas y = xg-mx+1 przyjmuje

7e

9.

10,

11.

12,

13,

14,

15,

16.

tylko dodatnie wartosci.

Nerysowaé erywq x2+y2—8x+6y+21 = O,

Obliczy¢ granice ciggu {an} , gdzie a_ = A+243+0 0 otn)

n

Obliczyé sinx i cosx wiedzgc, 2e tgx = =3 oraz xe(g; yr).

Czy wzory y = tex 1 y = EE%E- opisuja te samg funkcje?

Rozwigzaé nierdéwnosé

® > (/3)"

Sformutowaé zasade indukcji matematycznej.

Wyznaczy¢é kat, pod jakim tangensoida przecina oé O0X.

Obliczyé ¢/ (%D , jezell £(x)= %/ cosax.

Sformutowaé twierdzenie odwrotne do twierdzenia Pitagorasa.

Obliczyé stosunek wysokosci czworoscianu foremnego do diugoéci

jego krawedzi.

Udowodnié, ze jezell zdarzenia A i B sg niezslezne, to zdarzenia

4’ i1 B sg takze niezalezne.

Wyznaczyé okres podstawowy i zbidr wertosci funkcji

y = |cosx| + 3.

Obliczyé sumg kwadratéw sinuséw katéw, jekie tworzy dowolny we-
ktor niezeroﬁy z osismi ukiadu OXYZ.

Narysowaé hiperbole 4y2- x2

i ogniska.

= 16 oraz wyznaczy¢ jej asymptoty

Obliczyé prawdopodobienistwo wyrzucenia co najmniej trzy razy

reszki w czterech rzutach monetsg.



49

MATEMATYKA
17. Na podstewie definicji wykazaé, 2e cigg -1r:L—————- jest
n + 3n+2
monotoniczny.
18. Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o logarytmie iloczynu.
Lo s n . . 20 . .
19. W rozwinigciu (1+x) wspdiczynnik przy x jest réwny wspli-
czynnikowi przy x5o. Obliczyé n.
20. Obliczyé¢ kat ostry rombu, w ktérym diugosé boku jest érednig
geometryczna diugosci jego przekatnych.
1984 r,.
Wersja I
Czeéé¢ I
1. W kuleg o promieniu R wpisano walec obrotowy o0 najwiekszym polu
powierzchni bocznej. Oblicayé to pole.
2 Znalezé zbibr srodkdédw wszystkich okregdéw przechodzgcych przez
punkt P 3,2 1 stycznych do osi OX,.
%. Rozwigzaé¢ nierdéwnosdé
1033x 210g3x
X + X > 12
4, Wykazaé, %e dla kazdej liczby rzeczywlstej X
sin6x + cos6x >;;
5. W tréjkacie ABC wysokosé TP i srodkowa TE dzielg kat ABC na
trzy roéowne czescl. Wyznaczyé miare tego kata.
6. W prawidlowy ostrosiup czworokatny wpisano szescian tak, Ze

jego cztery wierzcholki nale%a do krawedzi bocznych ostroslupa,
a pozostale do ptaszczyzny podstawy. Znalezé dzugosé krawedzi
szescianu, jezeli wysoko#é ostrosiupa jest réwna h, a diugos¢

krawedzi podstawy jest réwna a.
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7 W sali egzaminacyjnej w sposdéb losowy posadzono w jednym rzedzie
dziesigciu zdajgcych, w tym dwéch z tej samej szkoly., Jakie jest
prawdopodobienstwo, Ze nie siedzg obok siebie?

8. Wykazaé, Ze dla kszdej liczby naturalnej n

(- (-9 0- (:+172) ) 2?;42»1)

1984 r,
Wersja I
Czesé IT

1. Punkty A(1,1), B(4,2), C(3,5) sg wierzcholksmi réwnolegloboku
ABCD,., Obliczy¢ wspbéirzedne wierzcholka D,

2e Napisa¢ rownanie symetralnej odcinka iB majgc dane punkty:
A(144), B(-5,2).

3. Wykszaé, ze funkcja f(x) = x3-x2+2x jest rosngca na zbio.vze R.

4, Dla jakich wartoscl k

kn - 1

i
n

lim
n—+ (k+1)n + 3

5. Rozwigzaé nieréwnoéé log,(x+1) > - log,3
2 2

6. Pole powierzchni bocznej stozka jest dwa razy wigksze niz pole
Jjego podstawy. Obliczyé kat nachylenia tworzace] stozka do pia-
szczyzny podstawy.

7. Rozwigzaé nierdéwnosé 241 33X < ox-1

8. Naszkicowaé¢ wykres funmkcji f£(x) = x[x+2|,

S. Obliczy¢ prawdopodobienstwo tego, Ze w 12 rzutach monety co naj-

mniej raz wypsednie orzek.
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10,

M.

12,

13.

14.

15.

16.

17

,18.

19.

20.

Sformutowst twierdzenie cosinuséw. Sprawdzié, Ze trékat o bo-
kach dtugoscli 3 ecm, 4 cm 1 6 cm jest rozwartokatny.

Podaé definicje pochodnej funkcji w punkcie i1 na jej podstawie
obliczyé pochodng funkcji f£(x) = 1/5-x2 w punkcie x=1.

Poda¢ derinicje funkcji parzystej i wykazaé, ze funkcja
2%

f(x) = x——m— jest parzysta.
2*41

Sformutowaé i udowodnié¢ twierdzenie o odcinku laczacym Srodki

dwoch bokéw troéjkata.

Dla jakiej wartosci parametru k érodek okrggu o roéwnaniu

e 2

~kx+y“+6y+3 = O nalezy do prostej 2x+y+1 = 0?

Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o logarytmie iloczynu.

Dla jakich wartosci parametru o ¢ <O0j £;>r6wnanie

xzsin.x‘+x+cos @ = 0 ma dwa rdzne pierwiastki rzeczywigte?

Obliczy¢ prawdopodobieristwo zdarzenia B wiedzac, ze P(A)= %-,
1
P@IB) =3 1 P@[A) = 1.

Naszkicowaé¢ 2biér An B, gdy
A {(x,y) : [x]<1aAay e R}
B= {Gy) : 3% F < 9.

Pierwszy wyraz nieskonczonego ciggu geometrycznego jest liczbg

naturalng spelniajgcg roéwnanie (g) = 10, Iloraz tego ciggu wy-

nosi %. Obliczyé sume wszystkich wyrazéw ciggu.

2

Obliczy¢ pole obszaru ograniczonego parabola y = X~ 1 prosta

o réwnaniu y = x+2 .
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1983 r,.
Wersja 1
Czesé T

1. Obwdd tréjgta réwnoramiennego wynosi 2p. Jakie powinny byé diu~-
goscl jego bokdéw, aby objetosé stozka utworzonego przez obrét
tego trdéjkata dookola wysokosci poprowadzonej do podstawy byia

najwigksza,

2. Znale3¢ réwnanie okregu o srodku nalezgcym do prostej y = x,
stycznego do prostej y -= 5 = 0 1 przechodzgcego przez Srodek

okregu x2+ ya— 8x ~ 2y +1 O.

3. Rozwigzaé réwnanie: 4(;og2cosx)2 + 1052(ﬂ + cosax) =3

4, Dls jakich wartosci parametru a pierwiastek roéwnania

10¥*1 _ 9°10% = a speinia nieréwnodé x+ x - 2<0 ?

5. Ramiona kata ostrego o mierze 2« przecigeto prostg k prostopa-
dtg do dwusiecznej kata w odlegiosci d od jego wierzchoika.
Nastepnie w kgt wpisano dwa okregi, kazdy styczny do obu ramion
danego kata i prostej k. Obliczyé odlegtos¢ Srodkéw tych okre-

gowe.

6. W stozek o kgcie rozwarcia 2« wpiseno walec o wysokosci réwne]
diugosci Srednicy podstawy stozka. Obliczyé stosunek pola po-
wierzchni caikowlitej walca do pola podstawy stozka.

7. Urna zawiers 3 kule bialei 5 kul czarnych, Losujemy 5 razy po
4 kule i po kazdym losowaniu wrzucamy je do urny. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze 3 razy wylosujemy 4 takie kule, wsrdd
ktérych beda 2 kule biste i 2 czarne,

8. Objetosé¢ prostopadiosciasnu réwna sie 216 cm?, pole powierzchni

catkowitej 252 cma,a diugosci jego krawedzl tworzg cigg geome-

tryczny. Obliczyé diugosci tych krawedzi.
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1983 r.
Wersja I
Czedé IIX
1. Rozwigzaé roéwnanie sin2x = 1,

2e

3

4,

5.

6.

7e

8.

Diugo$é przekatnej szescisnu wynosi d. Obliczyé objetosé

szebcianu.

Rozwigzaé nierdwnosé 1 - % > O.

Wyznaczyé dziedzine fumkcji x—f (x) =]/log3 | x-2]

Wykazaé, ze prosta 3x -y =1 = O zawiera $rednice okregu

x2+ y2- 2X = 4y + 4 = 0.

Danych jest siedem réznych punktdéw na prostej. Wybiaramy losowo
dwa punkty. Wyzneczyé prawdopodobienstwo wylosowania punktéw sa-

siednich.

Powierzchnia boczna walca po rozwinieciu jest kwadratem, ktérego

przekatna ma diugosé d. Wyznaczyé objetosé walca.

Wyznaczyé piaty wyraz ciggu (an) wiedzgc, Ze suma n poczgqtko-
wych wyrazéw Sp= 5n2.

9. Dla jakich wartoscl parametru m, prosta y = mx - 3 Jjest:

10.

1.

124

a/ réwnolegta, b/ prostopadia, do prostej 3x + 4y = 0?

Wyznaczyé najuniejsza i najwigkszg wartoéé funkcji
x =f(x)= - 3x2+ 6x - 2 w przedziale <~1;1>

Rozwigzaé nierdwnosé:

COSX = 2
log1 x + H)
z

Podaé definicje granicy funkcji w punkcie. Wyznaczyé takie

>0,

a>0, ze
lim X=8 = L".

2 Vz -Va

53
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13.

14,

15.

16.

17.

18,

19.

20.

1.

Sformutowaé 1 udowodnié twierdzenle o czworokgcie opisanym na
OKIegu.

Napisaé réwnanie stycznej do krzywej y = 2x3- 3x2+ 5 wiedzgc,
ze wspbiczynnik kierunkowy tej stycznej jest réwny 12,
Podaé definicje ciggrosci funkcji w punkcie. Uzasadnié,  ze
funkcja
X dla x £ 0
E3|
x —f(x)= nie jest ciagla w punkcie x = O,
1 dla x =0

Wyznaczyé podzbiér przedziaiu (0 ; 2s), na ktérym okresélona
jest funkcja x — £(x)= x%%%%ET,a nastepnie sporzadzié jej
wykres na tym Podzbiofze.

Czy istnieje stozek obrotowy, ktérego pole powierzchni catko-
witej Jjest s razy wieksze od pola jego przekroju oslowego?

OdpowiedZz uzasadnié.

Podaé i udowodnié twierdzenie o prawdopodobieinstwie sumy dwédch

zdarzeh,

Udowodnié wzdér na sume n poczgtkowych wyrazéw ciggu geometry-
czZnego.

Podaé definicje@ odlegiosci punktu c1 figury na piaszczyinie.
Narysowaé zbiér punktéw, ktoérych odlegiosé od odeinka AB  wy-

nosi d.

1983 r.
Wersja II
Czeéé I

Zbadaé przebieg zmiennosci funkeji

x2-+2x + 8

(x-2)

i sporzgdzié jej wykres.

y =

2. Wyznaczyé réwnanie zbioru wszystkich punktéw piaszczyzny OXY,

ktoérych odlegloéci od okregu o rdéwnaniu x2+ y2 =64 1 od
punktu A(0,4) sa jednakowe.
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e

4,

5

6.

7

8.

2.
3

4,

5e

Rozwigzaé réwnanie
log2 + 1log(#*™= + 9) = 1 + log(gx"2 + 1)

Rozwlgzaé¢ nierdwnosé ‘cosx - 1
ozwig ——er— > 3 dla xe<0;27)
Obliczyé pole trapezu o podstawach diugosci a i b wiedzgc, ze

moZna na nim opisaé okrag i mozna w niego wpisaé okrag.

Stosunek objetosci stozka do objetosci kuli wpisanej w ten
stozek wynosi 2 « Obliczyé tangens kata nachylenia tworzacej
tego stozka do plaszczyzny podstawy.

W grupie 40 lekkoatletdéw szykujgcych sie do zawoddéw trenuje
25-ciu biegaczy, 10-ciu skoczké4w i 5-ciu oszczepnikédw.
Prawdopodobienstwa zakwalifikowania sie¢ do zawodéw sg na-
stepujace: 0,5 dla biegaczy, 0,75 dla skoczkéw i 0,9 dls osz=-
czepnikéw, Jakie jest prawdopodobientstwo, Ze wybrany losowo

lekkoatleta wegmie udziat w zawodach?

Suna 83 trzech poczgtkowych wyrazdéw nieskoficzonego ciggu geome=
trycznego wynosi 6, a suma S wazystkich wyrazéw tego ciggu réw-

na Jjest ;?" Dla jakich liczb naturalnych n speiniona jest
nieréwnosé

1
IS - Snl <%
1985 Te
Wersja II
Czesé II
Rozwigzaé réwnanie |x - 1| + x = 2
Rozwigzaé nierdéwnoéé Ll-:x>»2x+2 - 8.

2+ mx + 1 ma

Dlas jakich wartosci psrametru m tréjmien y = x
piérwiastki rzeczywiste?

W tréjkacie réwnoramiennym o mierze kats przy wierzcholku 2 o,
d2zugosé podstawy wynosi a. Obliczy¢ promien okregu wpisanego w
ten trdéjkat.

Rozwigzaé nierdéwnosé cosx - % dla x e <0327> .
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G

7e

10.

.

12,

12,

4,

15.

16.

17

18,

19.

20.

Asymptoty hiperboli 3; - XE = 1 83 prostopadte. Obliczyé
4

[+

wartosé parametru a,

sin22x
xz
Podaé definicje i przykiad minimum lokalnego funkcji jedne]

Obliczyé pochodng funkeji y =

zmiennej.

Zdarzenia A i B s3 wykluczajace sig oraz P(A)= 0,5 i P(B)= 0,3.
Obliczyé prawdopodobiefstwo sumy P(AuB) i prawdopodobienstwo
warunkowe P(A/B).

Napisaé trzy poczgtkowe wyrazy ciggu arytmetycznego dla ktdrego

2

suma n poczatkowych wyrazdéw jest okredlona wzorem Sn= 7n~-~ Sn,.

Sformulowaé¢ i udowodnié twierdzenie o logarytmie ilcrazu .

Dla jakich wartoéci psrametru a

ax + 2y = 1

uktad { x+a8y=0 D8 doktadnie jedno rozwigzanie?

Obliczyé pole powierzchni bocznej stozka o wysokosci h i obje-
tosci V.

Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o odecinku laczacym $rodki

bokéw nierdwnolegiych trapezu.
Rozwigzaé réwnanie  tgx = sinx.

Obliczyé diugodé wektora & = %8 — 2b wiedzac, 2e wektory a i b

-

tworza kat g oraz |a| = 3, [b] = 4.

Znalez¢ réwnanie stycznej do krzywej ¥y = x}+ 2+ x + 1 réwno-—

legtej do prostej 2x ~ 3y = O.

Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy dwdch
funkcji rézniczkowalnych.

Obliczy¢é prawdopodobiefstwo, Ze przy oémiu rzutach monetg

orzet wypadnie co najmniej dwa razy.

2
Narysowaé zbidr ﬂx,y) : g; + ¥E~g 1A x24-y2— 2X > O} .
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1982 r.
Wersja 1
Czes$é I
1. W péikole o promieniu dtugosci 4 wpisano prostokat. Jeden z

2e

S

4,

S5e

6.

7e

bokéw prostokata jest zawarty w Srednicy pdikola. Zbadaé za-
lezno$é pola prostokgta od jednego z jego bokédw.

W tréjkacie ABC dane sa dwa wierzcholki A (-4,2) i B(5,~1)
oraz punkt M(3,3) przecigcia wysokosci tego trojkata.
Obliczy¢ pole trdjkata ABC.

Dla jakich wartodci parametru m réwnanie:
(m+1)9% = 4m*3¥ + m+ 1 = 0 mas dwa rozwigzania?

Rozwigzaé nierdwnosé:

<2>log,¢3 (ctgx) - 1

T > 1 dls x e (0;27) .

W tréjkacie réwnoramiennym remie jest dwa razy diuzsze od pod-
stawy. Sums dlugosci promieni okregu wpisanego i opisanego na

tym tréjkacie réwna sie 11. Obliczyé diugosé podstawy trojkata.

W prawidiowym ostrostupie czworokatnym miara kata liniowego
kata dwusciennego miedzy dwiema sgsiednimi $cianami bocznymi,
Jjest réwna o. Diugosé wysokosci tego ostrosiupa jest rdéwna h.

Obliczyé diugoéé promienia kuli opisanej na tym ostrostupie.

Produkcja pewnych detali moze byé realizowana dwoma sposobami:
1/ przez wykonanie trzech operacji technologicznych, przy czym
prawdopodoblenstwo otrzymania braku w kolejnych operacjach jest
odpowiednio réwne 0,053 0,15 0,53

2/ przez wykonanie dwéch operacji technologicznych, przy czym
ﬁrawdopodobieﬁstwo otrzymania braku w kazdej operacji Jest réw-

ne 0,25.

Przy ktérym sposobie produkei prawdopodobienstwo otrzymenis braku

jest mniejsze?
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8.

2.

3e

4,

Zbada¢ dla jakich wartosci x £ -1 nierdwnosé:

1im (£=20n% & Inx - 1

B*® (v + Dn® + 2n - 3

X - 2

n

jest prawdziwa?

1982 r.

Wersja 1

Czesé II

Rozwigzaé réwnanie log 3 = 6.

Pole powierzchni szesdcianu wynosi 24 cmz. Obliczyé diugosé jego

przekatnej.
Poda¢ definicje granicy funkcji x -~ f£(x) w punkcie Xqe

Rozwigzaé nierédwnosé: x°+ 1 S x°
X X +

5. Pod jakim katem wykres funkcji x —f£(x) = sin(xy3) przecina o$

©.

7

9.

0.

1.

0X w punkcie (0,0)?

Dla jakich wartosci x eR wyraiZenie ﬁinx + cosX -~ 2 jest

okre$lone?

Dla jakich wartosci parasmetru a rdwnanie x2+ y2+ aX + ay + 2 =0
przedstawia okrag?
Rzucamy 4 razy moneta. Jakie jest prawdpodobienstwo, Ze orzei

wypadnie dokisdnie 2 razy?

S

Dane sg wektory: @ =[1,3] i b = [-2,1] . Znale£é wektor X prosto-
- - o

padiy do wektora a 1 taki, 2e b . x = 7.

Sformutowaé twierdzenie o pierwiastkach catkowitych wielomianu

o0 wspéiczynnikach catkowitych.,

Suma diugosci prazyprostokatnych tréjkata prostokgtnego rowna
jest k, przeciwprostokatna zas ma diugosé c. Obliczyé pole

tréjkata.
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12.

13,

14,

15.

16,

17

18.

19.

20,

2e

Sformulowaé i udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy dwéch
funkcji rézniczkowalnych.

Znale?é¢ najwieksza 1 najmniejszg wartosé¢ funkejis

x—-f(x)=x - sinx w przedzisle <~ §3 -é-jr> .

Udowodnié¢ indukcyjnie wzdr na sume¢ n pierwszych wyrszdw ciagu

geometrycznego.

Wyznaczyé ogniska 1 napisaé rdéwnanie asymptot krzywej o rodwnanius

(x+ 12 -4 -1)°-4=0.
Sformutowaé 1 udowodnié twierdzenie sinusodw,

Obliczy¢é diugodé wysokosci czworoscianu foremnego o krawedzi

diugosci a.
Rozwigzaé graficznie nierédwnosé: Iﬁxg— 1] > 2.

Narysowaé zbidér punktdw (x,y), ktdrych wspdirzedne spelniajs

warunen log;(x+y) >7.
2

Obliczy¢ cosh , jezeli wiadomo, ze cosx = -g- i xe<m 2r>.

1982 1.
Wersja II
Czes¢ I

Zbadaé funkcje X —=y = X + 22 i na podstawie jej wykresu podacd
X
liczbe pierwiastkéw réwnania x + = = 8 W zaleznoicl od para-
X

metru a.

Napisaé réwnanie krzywe] bedacej zbiorem &rodkdéw wszystkich
okregéw stycznych zewngtrznie do kreggu Xd+(y - %F = 4 1 stycz-

nych do prostej x = O,

Dla Jjekich wartosci parametru m nierédwnosdé:

jest spetnionz przez kazdg liczbg rzeczywisty x -
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L.

Rozwigzaé réwnsnie:
cos2x = Ccosx + |cosx|

pod warunkiem, ze x e <O0j;2>

Dany jest okrgg o promieniu diugosci r i prostokgt ABCD o obwo-
dzie réownym 4r. Punkty A i B naleza do okregu. Boki 2D i BC sa
krétsze od promienis orasz bok CD jest styczny do okregu.
Obliczy¢ diugesci bokdw prostokata ABCD.

Przez wierzchoiek S stozks peprcwadzono ptaszczyzne przecinajg-
cg podstawg stozka wzdiuz cigeiwy AB. Miara kata ASB jest rodw-
na o, miasra kata AOB, gdzie O jest sSrodkiem podstawy, jest

réwna 2 ¢ . Obliczyé sinus kats rozwarcia tego stozka.

W pierwszej urnie znajduje sie 10 kul biatych i 12 czarnych.

W drugiej urnie znajduje sie 12 kul biatych i 10 czarnych.
Losujemy jedna kule z pierwszej urny 1 nie oglgdajgc jej wrzu-
camy do drugicj. Nostgpnie losujemy Jjedng kule 2z drugiej urny.

Obliczy¢ praswdopodobienstwo, Ze bedzie to kula biata.

8. Ile elementéw ma zbidér A, gdy wiadomo, Ze zawiera on dokiadnie

92 podzbiory o najwyiszej dwédch elementach ?

1982 r.
Wersjs II
Czesée I

15% pewnej liczby rowna sie tg240°, Jaka to liczba?

Dene sg punkty A(2,1), B(1+a3,2) i 0(5,32). Dla jskich wartosci

—_—
parametru a wsktory AEB i AC sa prostopadie 7

3. Co jest bardziej prawdopodobne: wyrzucié 3 razy reszke w osmiu

i

De

rzutach monctg symetryczny, tzy 2 razy oria w czterech rzutach?

1
Rozwigza¢ nieréwnosé: sin2x< s dla  x € <Os7> .

Narysowaé hiperbole y2- x2 = 1 1 podaé¢ jcj omniska.
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6.
7
8.

9.
10.

M.

12.

T,

15.

16.

17

18.

19.

20.

Obliczyé f'(%), jezell f£(x)= %/ sinx .

Podaé okreslenie miary Yukowej kata. Ile radianéw ma kat 600°?

Wykre$lié funkcje x— £(x)= log,(x+2).

2
Podaé¢ definicjg grenicy ciggu (an).

Wyznaczy¢ okres podstawowy funkcji x—-f£(X)= sinx + sin3x.

Wiadomo, e figury A i B sz wypukie. Czy figury AnB oraz Au3B

sg wypukte? Uzasadnié odpowiedz.

Sformutowaé twierdzenie o podziale boku tréojkzta dwusieczng ks~

ta wewnetrznego.

Rozwigzaé nieréwno&é |2x = x°|>2.

Rozwigzaé roéwnanie: 55in2§ = cos%.sinx

Obliczy¢ tangens kgta dwusSciennego w czworoscianie foremnym.

Rozwigzaé¢ nierdwnosé log:‘)t x<% .

Na podstawie definicji wyprowadzié wzdér na pochodng funkcji
X — £(X)= = .

Sformuliowaé warunek wystarczajzecy na to, aby funkcja roédzniczko-

walna f:(a,b)—-R misis ekstremum w punkcie x_ € (aibd).
Podaé¢ okres$lenie i przyktady izometrii,

Sprawdzi¢ metoda zero-jedynkowa prawdziwoéé rdéwnowaznosci

~(p%q) &> p A ~q

1982 r.
Wersja III
Czegsé T
& X2 ~ 2x + 8
Zbada¢ przebieg zmiennosci funkeji x -y = C )
X - 4

i sporzadzic¢ jej wykres.
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2.

S

7

8.

Dana Jjest parsbols o rdéwmaniu y = x2. Znalezé rownanie okregu o

promieniu 1 stycznego w dwéch punktach do tej paraboli.

Dla jskich wartosci psrsmebru a € R rdwnanie:

XZ- 2x - 1og1ad = O ma dwa rézne pierwiastki rzeczywiste, ktdérych
3

suma kwadratow jest mniejsza od 6.

Wyznaczyé wszysthkie liczby x speilniasjgce warunkis

00525x = 00525};: i 7w |x] < 2ar.

W trapezie ABCD przedtuzenia bokéw nieréwnolegiych AD i BC
przecinaja sig pod katem prostym. Obliczy¢ pole trapezu, majac
dane: diugoéé boku AD réwng a orasz miare <X ABC = < DAC rbéwng os.

Tworzgca stozka obrotowego Jjest nachylona do piaszczyzny pod-
stawy pod katem o¢, diugosé wysokodci stozka réwna sie h. Pla-
szczyzna poprowadzona prostopadle do wysokosci stozka dziell
powierzchnie caikowite na dwie czeéci o rdéwnych polach, Obliczyé

wysokoéé otrzymanego stozka Scietego.

W dwéch urnach znajdujs si¢ kule biaste i czarne, przy czym w
kazdej z nich znajduje si¢ dwa razy wiecej kul biatych niz
czarnych. Z kazdej urny losujemy jedna kule 1 bez ogladania jeJ
wrzucamy do trzeciej, pustej urny. Z trzeciej urny losujemy

jedna kule. Obliczy¢ prawdopodoblehstwo wylosowania czarnej kuli.

Dane sa zbiory: A:{(X,y) : xe<05ﬂ>/\£tgx|<1f3— A Y€ R}
B:{Cx,y) (&=2) + %3 < 1}

36
Narysowaé zbidr A nB.

1982 r.

Wersja IIT

Czesé II

Wyznaczy¢ p tak, by liczbs 3 byta pierwisstkiem wielomianu

W(x)= - 5x?+ px + 1
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2. Obliczyé objetosé smescianu, ktérego diugodé przekatnej jest
réwna 2.
3. Bprawdzié, czy réwnania: x2- 6x + 9=0 1 |x—6|+ 3 =2x

sa réwnowazne.

4, Wyznaczy¢é réwnania asymptot wykresu funkcji y = 2 + i : y °

5. Obliczyé pochodng £? (’3’), jezeli f£(x)= 31/ sin’x .

6. Podaé okreslenie ciggtoSci funkeji =x —f(x) w punkcie x_.

7. Narysowaé krzywg x2+ 4y + 8 = O, Zaznaczy¢ jej ognisko.

8. Sformutowaé zasade indukcjli matemstycznej.

9. Dla jakich naturalnych wartosci n speiniony jest warunekC):.— 6.
10. Obliczyé cosx wiedzac, ze tgx = -2 oraz xe (g H én) .

1. Podaé przykiady fogur ptaskich, ktére masjg dokiadnie jedns,
dwie albo cztery osie symetrii,

12,  Punkt A(0,3) nalezy do hiperboli, ktérej asymptotami s3 proste

y = :325 . Znalesé réwnsnie tej hiperboli.

13, Udowodnié, Ze jezeli a>»0 1 b30, to Vabé%(a + D).
14, Sformuiowaé i udowodnié twierdzenie o logarytmie potegi.
15. Na podstawie definicji wykazaé, ze ciag {-—-—‘/_1—_-_’-]-

n+
16, Zbadaé istnienie pochodnej =£' (0), jezeli

-X dla x <O
f(x) =

- X dla x >0

} jest monoto-

niczny.

17. Wykazaé, ze funkcja x —f£(x)= [sinx| + 1 jest okresowa i ogra=
niczona. Znaleié okres podstawowy i kresy zbioru wartosci funkecji.
18, Podaé definicje zdarzen przeciwnych. Wykazaé, Ze suma prewdopodo-

biehstw takich zdarzehn jest rdéwna jednosdci.

19. Oméwié zaprzeczanie zdan z kwanbyfikatorami.

20. Narysowaé zbiér A = {(x,y) : 1/x?+‘/y?\< ’l} .
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2.

3.

4.

FIZYKA

1987 r.
Czesé I

Jaka iloéé energii zostala zuzyta na wydzielenie ciepia

i odksztaZcenie plastyczne dwéch zderzajgcych si¢ centralnie

kul o masach xn1 = m2

si¢ one ku sobie z predkoSciaml v, = 3 m/s i v, =8 m/s,

1
a zderzenie byXo doskonale niespre¢zyste ?

Kulka metalowa wisi na nici o dfugosci 1 = 0,3 m. Kulke
odczylono tak, ze nitka utworzya z pionem kgt « = 60°,
nast¢pnie kulk¢ puszcgono. Obliczy¢ predkosé kulki w naj-

nizszym punkcie toru. Przyjaé g = 10 m/sz.

Po jakim czasie od chwili poczgtkowej punkt materialny
wykonujgey drgania harmoniczne przesunie si¢ na odlegZos¢
réwng potowie amplitudy, jezelli faza poczatkowa jest réwna

zeru, a okres drgan T = 12 s,

W celu ogrzania gazu o 25 K przy staiym cisnieniu trzeba

= 4 kg, jezeli przed zderzeniem zblizaly

byto dostarczyé 500 J ciepla, a podczas ochladzania tego gazu
o 75 K w staXej objgtosci trzeba byto odprowadzié¢ 1070 J ciepia.

Znalezé o= °p/°v tego gazu.
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5.

6

Te

8.

1o

Elektryczny czajnik posiada dwa uzwojenia, Przy wigcegeniu
jednego z nich woda zagotuje si¢ po 15 minutach, przy wigcze-
niu drugiego - po 30 minutach. Po jakim czasie woda zagotuje

si¢, Jjezeld wiaczymy oba uzwojenia szeregowo ?

Jaki %adunek nalezy przepuscié przez wanne elektrolityczng
wypeiniong zakwaszong wody , aby wypeinié wydzielonym wodorem
naczynie kuliste o Sredmicy D = 10 m w normalnych warunkach ?
Réwnowaznik elektrochemiczny wodoru k = ‘l,()45'10"8 kg/C,

g¢stos¢ wodoru w warunkach normalnych 9,= 0,08988 kg/m3.

Spoglgdajgc na powierzchni¢ wody z gigbokosci h = 2 m widzimy
przedmioty znajdujgce si¢ nad wodg w obrgbie pewnego koza.
Obliczyé promieri tego koXa, WspStezynnik zatamania $wiatia

w wodzie n = 1,33,

Znalezé dIugosé fali de Broglie’a elektronu poruszajgcego sieg
z szybkoscig réwng 0,8 saybkosci swiatla, Uwzglednié zmiane
masy z szybkoScig. Staa Plancka h = 6,625 « 10'34Js,
predkosé dwiatia ¢ = 3 108 m/s, masa spoczynkowa elektronu

_7
m, = 9,11 + 107! kg,
1987 r.
Czes$é 11

Ciato porusza si¢ z prgdkoscig 10 cm/s. Ile wynosi ta predkosé

w kolometrach na godzine ?
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2,

3.

4.

5

6.

Te

8e

9.

W wyniku dzia¥ania sity tarcia cia*o porusza si¢ ruchem
jednostajnie opbéinionym po torze poziomym. Ile wynosi przy-
spieszenie tego ruchu, jezell wspbiezynnik tarcia £ = 0,2

za$ przyspieszenie ziemskie g = 10 m/sz ?

Lle wynosi cisdnienie w otwartym naczyniu na giebokosci h,
wypeinionym cieczy o ci¢zarze wiasciwym § . Cisnienie atmo-

sferyczne wynosi pa.

¥ jakich warunkach sprawno$é¢ silnika cieplnego byZaby réwna

jednodci ?

Kondensator prézniowy posiada pojemnosé co. Ten sam konden-
sator wypeiniony dielektrykiem ma pojemnoéé C, Ile wynosi

stata dielektryczna dielektryka ?

W jakim kierunku powinien poruszaé si¢ tadunek q w jednorodnym
polu magnetycznym, aby sila dziatajgca na ten Zadunek,

pochodzaca od pola magnetycznégo byta réwna zeru ?

W jakiej odlegXosci od zwierciadla wklgslego nalezy umies$cié

przedmiot. aby jego rzeczywisty obraz by réwny przedmiotowi ?

Zdolno$¢ zbierajgea soczewki D =-5 dioptrii. Jaka jest jej

g¥bwna ogniskowa ?

Znalezé zmiang masy odpowiadajacg zmianie energii o 1 J.

Prgdkosé sSwiatia c = 3 . 108 m/s.
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10. Jaky warto$é posiada giéwna liczba kwantowa, jezel’ moment

1
-

pedu elektronu na dozwolonej orbicie koXowej jest réwny h/ar,

gdzie h - staza Plancka ?

11, Jaka jest Srednia pr¢dkosé ciaXa na drodze 1, ktdére pierwszg
potow¢ tej drogi przebyXo ruchem jednostajnym z predkoscig v1,

druga potowe tez ruchem jednostajnym ale z predkoéciQ‘v2 ?

12, Ciato rzucone ukosnie pod kgtem 30° do poziomu osiggneto
pewien zasieg. Jaka jest warto$é drugiego kgta, dla ktérego
zasigg b¢dzie ten sam, jezeli predkosé poczgtkowa w obu

rzutach bg¢dzie jednakowa.

13. Idcghy peinych wahnien wykonywanych przez dwa wahadia matema-
tyczne w jednakowym czasie sa w stosunku m/n = 5/6. W jakim

stosunku sg dugosci tych wahadex ?

14. Natadowany pyzek o masie 10"'10 kg umieszczono w jednorodnym,
pionowym polu elektrostatycznym o nate¢zeniu 2 . 105 V/m.
Znalezé Zadunek znajdujgcy si¢ na tym pyzku, jezeli jest on

w réwnowadze. Przyspleszenie ziemskie g = 10 m/éz.

15 Znalezé liczbg pogczonych szeregowo ogniw, kazde o sile
elektromotorycznej 1,2 V i oporze wewngtrznym 0,1 R, jezeli
wiadomo, 2ze po wigczeniu otrzymanej baterii do oporu 3,6 &

popzyng¥ prad o natg¢zeniu 3 A,
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16, CzXowiek zbliza si¢ do zwierciadla paskiego z szybkosScig

1 m s. Z jakg szybko$cig zbliza si¢ on do swojego obrazu ?

17 Swiat2o pada na granice rozdziatu dwdéch od$rodkdw ze szkia
do wody pod katem granicznym. Ile wynosi sinus tego kata,
jezeli bezwzgledne wsplXczynniki szka i wody wynoszg odpo-

wiednio ns = 1,5, nw = 1,33 ?

18, Ile razy energia fotonu promieniowania rentgenowskiego
o dZugosci fali A1 =11 jest wigksza od energii fotonu

$wiat¥a widzialnego o d¥ugos$ci fali A2 = 0,4 ym ?

19 Przy jakiej szybkodci masa ciaka zwigkszy si¢ dwukrotnie ?

Predkosé Swiatta ¢ = 3 + 10° n/s.

20. Sformu¥owaé prawo przesuni¢é promieniotwdérczych Fajansa

i Soddy’ego.
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Te

24

1986 r.
Wersja 1
Czesé I

Po réwni pochytej nachylonej do poziomu pod katem o = 30°
zsuwva sig¢ bez tarcia klocek o masie M = 1 kg. W chwili gdy
klocek miat pre¢dkosé v = 6,3 m/s uderzyX w niego lecacy réwno-
legle do réwni pocisk o masie m = 0,1 kg 1 utkwiz w nim.

W wyniku zderzenia klocek przesungt sie w gére wzdiuz réwni

i do chwili zatrzymania si¢ przeby droge¢ s = 0,9 m od miejsca
zderzenia. Obliczy¢ predkos¢ pocisku w clwili zderzenia,

Przyspieszenie ziemskie przyjaé g = 10m/s2 .

Na biegunie pewnej planety ciaXo wazy n razy wigcej niz na
réowniku . Predkos¢ katowa ruchu obrotowego planety dookoza
wtasnej osi wynosi @, a stala grawitacji G. Obliczyé ggstosé

planety przyjmujgc ,ze jest ona jednorodng kulg.

Jednorodny walec o wysokosci h = 0,2 m i polu podstawy S = 1m2
ptywa w wodzie wypeXniajgcej naczynie. 0§ geometryczna walca
jest ustawiona pionowo. Obliczyé minimalna pracg¢ jaksg nalezy
wykonaé aby walec zanurzyé catkowicie w wodzie , oraz objetosé
wody ,ktoéra wylata si¢ z naczynia . Gg¢stosci wody i walca
wynoszg odpowiednio 91 = 103 kg/m3 i P, = 0,8 -103 kg/m3 .

Przyspicszenie ziemskie przyjaé g = 10 m/s2 .
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Cylinder o polu podstawy S = 100 cm2 zawiera gaz o0 tempera-
turze t = 27° C, Gaz jest zamknigty tiokiem znajdujgeym sig
na wysokosci h = 60 cm od dna cylindra . Masa tioka m= 10kg.
Jaka pracg¢ wykona gaz przy ogrzaniu go o AT = 50K ?
Ciénienie atmosferyczne p, = 1000 hPa ., Przyspieszenie

ziemskie przyjaé g = 10m/s°. Tarcia tloka pomingé .

Pewng ilosé wody ogrzano od temperatury pokojowej do tempera-
tury wrzenia , za pomocg grzatki elektrycznej o oporze R=100%
Przy napigeiu U1 = 100 V ogrzewanie trwato t1 = 40 minut.
Obliczyé czas , po ktérym nastgpioby wrzenie wody prazy
napieciu U2 = 90 V. Zaktadamy ,ée opdér nie zmienia sie

z temperatury, a straty ciepia w obu przypadkach wynoszg

k=1J/SQ

Kondensator prdézniowy natadowano do napigcia U1 = 800 V.
Po odigezeniu od Zrdédia napigcia okXadki tego kondensatora
poigczono z okYadkami drugilego , nienafadowanego o takich
samych wymiarach wypeinionego dielektrykiem . Obliczyé
wzgledng przenikalnosé elektryczng dielektryka , jezeli po

potgczeniu kondensatordéw napiecie spadXo do wartosci 02 =100V

dcianke prostopadto$ciennego naczynia naczynia szklanego
stanowi siatka dyfrakcyjna o statej 4@ = 2 ym z rysami pozio-
mym¥ . Naczynie napeXniono cieczg o wspdZczynniku zaXamania

n = 5/4 . Na siatke dyfrakcyjna pada z zewnatrz prostopadle
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8.

1.

2e

do niej wigzka S$wiatXa monochromatycznego. Obliczy¢ dXugosé
fali swiatXa padajacego na siatkg , jezeli wiadomo , ze
wigzka ugi¢ta +trzeciego rzedu pada na powierzchni¢ cieczy

pod kgtem granicznym.

Drugofalowa granica zjawiska fotoelektrycznego dla pewﬁego
materiaiu wynosi Ao « W wyniku oswietlenia tego materialu
$wiattem o dXugosci fali A wybijane sa elektrony , ktdre
wpadajg w pole magnetyczne o indukcji B. Obliczyé moment
pgdu elektronu , ktdéry w polu magnetycznym porusza si¢ po
okregu o maksymalnym promieniu. Dane s3: masa elektronu m,

tadunek elementarny e, stata Planca h, prgdkos¢é dwiat?a c.

1986 r.

Wersja 1

Czedé II

Pocisk o masie m wystrzelono pod kgtem oc do poziomu z prgd-
koscig Vo. Ile wynosi ped pocisku w najwyzszym punkcie toru?
Opér powietrza pomijamy .

Cigzar ciata po zanurgeniu w wodzie zmiejszyt si¢ 3-krotnie.

Ile wynosi gg¢stosé tego cials, jezeli gestosé wody ¢ =1kg/am§?

Czzowiek stol w windzie na wadze spr¢zynowej. Jak powinna
poruszaé si¢ winda aby wskazanie wagi byto dwa razy mniejsze ,

niz w spoczynku ?

W temperaturze To i pod ciéhieniem po gestosé gazu doskonakego
wynosi ¢ . Jaka bgdzie gestosé tego gazu w temperaturze T

i pod cisnieniem p ?
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5e

6e

8.

10.

Silnik Carnoisa pracuje migdzy temperaturami 500 K i 250 K ,

‘a drugi mig¢dzy 300 K i 100 X . Ktéry z nich ma wigksza

‘2

sprawnosé ?

W jaki sposdéb mozna ustalié , ktdry z biegundw akumulatora
jest dodatni , majac do dyspozycji igis magnetyczng i kawaek

przewodnika °?

Obwéd drgajgcy ma indukey jno$¢ L i pojemnosé C. Obliczyd
d¥ugosé fali elektromagnetycznej emitowanej przez ten obwdd.

Predkosé swiatta wynosi c.

W jakiej odlegZosci od zwierciada kulistego wklgsiego o
promieniu R nalezy umies$cié przedmiot , aby wielko$¢ otrzymane
- go obrazu byXa rdéwna wielkosSci przedmiotu .

Promien $wietlny padajgcy na powierzchni¢ piytki szklanej

pod katem 60° ulegt na skutek odbicia catkowitej polaryzacji.
Ile wynosi wspdiczynnik zatamania sSwiata w szkle , z ktérego

wykonano piytke ?

Powierzchnig¢ cezu oswietlono najpierw swiatiem czerwonym
o dXuzym natg¢zeniu ,potem Swiat¥em fioletowym o maXym nat¢ze-
niu « W ktérym przypadku uzyskano elektrony o wigkszych

predkosciach 7

- II A Ll 8 Trzy klocki o jednakowych masach

3

poigczone 83 niewazkimi nitkami . Na klocek A dziaZa siza F
nadajaca ukiadowi przyspieszenie. Znalezé si¥e¢ nacisgu nitki
miedzy klockami A i B . Tarcie miedzy klockami =z podzozen

pominaé .
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12, Ile razy wigksza bytaby II predkos$é kosmiczna , gdyby gestosé

Ziemi byXa 4 razy wi¢ksza , a promien pozostaxl ten sam ?

13. Ile razy zmieni si¢ energia caXkowita ciaXa poruszajgcego sig
ruchem harmonicznym , jezeli zardwno okres jak i amplituda

wzrosnie dwa razy ?

14, Podczas ktdrej sposrdéd przemian stanu gazu doskonaXego dostar-
czenie danej ilosci ciepXa spowoduje najwig¢kszy przyrost

temperatury .

15. Dlaczego woltomierz podisczony do zaciskédw ogniwa wskazuje

napig¢cie mnie jsze od jego sity elektromotorycznej ?

16. Obliczyé zmiang¢ energii kinetycznej czgstki o tadunku g
wbiegajgcej w obszar kondensantora ptaskiego réwnolegle
do okladek . Réznica potencjaiéw miedzy punktami wlotu

i wylotu czastki wynosi U,

17. W oporniku o opornosci R = 10 R wydziela si¢ moc 90 W,

Obliczyé réznice¢ potencjatréw miedzy korhcami tego opornika.

18. W jaki sposdb nalezy skorygowaé wad¢ wzroku zwang krétko-

wzrocznoscig ?

19. Jak zmieni si¢ graniczna diugos$é fali emitowanej przez lampg
rentgenowskg , jezeli napigcie przyZozone do niej zwigkszymy

dwa razy ?
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20.

2e

9
Jadro berylu 4Be pochiania deuteron ? D i =zamienia sie

10
5

rodzaj powstalej czastki .

w jadro boru B . Napisaé réwnanie reakcji i okreslié

1985 r.

Wersja I

Czesé¢ I

Pocisk o masie m lecacy poziomo przebija drewniany klocek o
masie M zawieszony na cienkiej i nierozciggliwej nici o diugoé-
ci 1. Na skutek tego nié 2z klockiem odchylits sig¢ o kat or, @
predkosé pocisku zmalatas z A2 do Ve Jaka czgd$é energii kine~
tycznej pocisku zamienita sie na cieplo ? Przyspieszenie ziem-

skie wynosi g.

Na brzegu poziomego stolika o masie m,= 100 kg i o promieniu
r = 1 m wirujgcego z czgstotliwoscig £ = 0,5 Hz dookola piono-
wej osi przechodzace]j przez jego srodek stoil cztowiek o masie
m, = 60 kg. Z jaka predkoscig katowg bedzie sig obracat sto-
lik, gdy czlowiek przejdzie nas jego srodek? O ile zmieni sie
przy tym energla kinetyczns ukladu stolik - czlowiek?
Czlowieka traktowaé jako punkt msterialny, stolik za$ jako

2

jednorodny krgzek o momencie bezwiladnosci J = 0,5 mr©, -

Tarcie w tozyskach osi pomingé.



s

-8 ¢ roz-

Pylek o mgsie m, = 1 mg natadowsny ladunkiem q = 10
poczyra ruch w jednorodnym, poziomym polu elektrycznym © na-
tezeniu E = 103V/m. Obliczyé droge, jska przebyi pytek w cza-
gie gdy jego przesuniegcie w kierunku poziomym x = 1 cm orsz
przyspleszenie tego ruchu, Przyspieszenie ziemskie przyjadé

g = 10 m/sB. Opér os$rocdks pomingé,

W cylindrze zamknietym ruchomym tiokiem znajduje sie tlen o
masie m = 0,2 kg. Po pbraniu przez tlen ciepta Q = 916 J, jego
temperatura wzrosta o AT = 5 K. Obliczyé ciepto wiasdciwe tle-
na w tej przemisnie, prace wykonang przez gaz oraz zmiasng
energil wewngtrznej tlenu. Masa czasteczkowa tlenu u = 32 g/mol,

stala gazowsa R = 8,31 J/mol K. Tarcie kola pomingé.

Napiecie maksymalne Zrddias pradu sinusoidslnie zmiennego Uo =
= 300 V.Do zrdédia tego podigczono neonéwke, ktdéra swieci wte-
dy, gdy U, > 150 V. Obliczy¢ stosunek czssu, w ktérym neondwka

$wieci, do czasu, w ktdrym neondéwks nie Swieci.

W Jjednorodnym, pionowym polu magnetycznym o indukcji B = 200 mT,
na poziomych réwnolegiych szynach umieszczono prostopadly do
nich przewodnik o masie m = 10 g. Odlegiosé miedzy szynsmi

1 = 0,1 mes Gdy szyny poiaczono ze zrdédiem prgdu o sile elektro-
notorycznej & = 75 V, przewodnik zaczgl sie przesuwsé z przy-
spleszenien 8 = 3 m/sg. Vispdiczynnik tarcia o szyny U= g,2.
Obliczyé opdr wewnetrzny 2zrddie pradu, jézeli opér zewngtrzny
tego obwodu R = 25 & . Przyspieszenie ziemskie przyjaé g =

= 10 m/sa.

cznej soczewki axuplujacej, prostopsdle do tej osi i uzyskano
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7.{(cd) jego rzeczywisty obrsz o powierzchni Ay= 2 cme. Nie zmie-

8.

5

niajgc odlegioséci przedmiotu od soczewki zanurzono ten uklad
w wodzie. Obliczyé powierzchnie ponownie otrzymsnego obrszu,
jesdli wiasdomo, Ze ogniskowa soczewki po zanurzeniu w wodzie

Zwiekszytas sie k = 4 razy.

Drugosé fali odpowiadajges krétkofelowej grsnicy ciggtego wid-
ma lampy réntgenowskiej A = % nm, Obliczy¢é minimalng diugosé
fsli de Broglie’a elektronéw bombsrdujacych antykatode w tej
;ampie. Przyjgé: masa elektronu m = 9+ ’1(3-3,l kg, @r@dkoéé
Swistia ¢ = 3 « 10° m/s, stals Plancks h = 6,6 + 1072F g+ s.

Efekty relatywistyczne pomingé.

1985
Wersja I
Czesc II

Dwa cisla, ktérych stosunek mas jest rébwny 3 majg jednakowe

pedy. Obliczyé stosunek ich energii kinetycznych.

Jakg droge przebylo ciaslo w drugie] sekundzie ruchu jednostzj~
nie przyspieszonego, jezeli w pierwsze] przebyio droge 1 m ?

W powietrzu rozchodzi si¢ diwiek o czestotliwosci 680 Hz.

W jakiej najmniejszej odlegiosci znajduja sie dws punkby wyio=-
nujgce drgsnis o przeciwnych fazsch? Predkosé diwieku w  po-
wietrzu réwna jest 340 m/s.

Jaka prace nalezy wykonaé, aby kolo zamachowe o momcncie bez-

¢

wtadnogci I = 6 kg m2 rozpedzié¢ tak, by wykonywalo onc 240
obrotéw w ciggu jednej minuty ?

W naczyniu catkowicie wypeinionym woda piywa kawalek lodu. Czy
zmieni sie cisnienie wywierane na dno, gdy 10d stopi sig ?
Narysowaé w ukladzie wspdirzednych pV obieg termodynericeny

sktadajgcy sie z izochory, izobary i sdisbaty.

77
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7.

Ve

10.

11,

12.

14

15.

W pewnym obszarze potencjal elsktryczny jest staiy. Okreslié

natezenie pola w tym obszarze.

Jak zmieni sig opdr drutu o przekroju koiowym, jezeli jego

d¥ugoéé i érednice zwiekszymy n—-krotnie ?

Obliczy¢ kat ugiecia /pierwszego rzedu/ éwiatia o dlugoéci
fali 500 nn po przejsciu przez siastke dfrakcyjna, ktérej sta-

13 wynosi 1 Yme

Ile grambéw promieniotwdrczego izotopu kobsltu zawieraxz 10 lat
temu prepsrst, ktéry obecnie zawiers 1072 g tego izotopu ?

Przyjaé, ze czas poiowicznego zaniku g$k>wynosi 5 lat.

Kula metalowa o masie m = 5 kg spada swobodnie z wysokosci

h = 3 m na ptyte metalowg o bardzo duzej mesie. Podczas zde-
rzenia energia wewnetrzna kuli i piyty wzrosia o @ = 10C J.
Obliczyé na jakg wysokosé odbije sie kula. Przyjaé g=10m/52.
Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Zjemi wynosi g. Ob-
liczy¢ przyspieszenle grawitacyjne na plsneclie o takiej samej

mgsic co Ziemia, ale o dwukrotnie wigkszym promieniu,

E6dz plynie rzekg z miejscowoéci A do B i z powrotem. Predkosé
lodzi wzgledem wody wynosi 3 m/s, a predkosé wody wzledem brze-
zow wynosi 1 m/s. Jaka jest Srednia predkosé todzl wzgledem
brzegdw 7.

Jakie warunki muszg by¢é speinione, aby wskutek zderzenis dwédch
doskonale niesprezystych kul ich energla kinetyczna zamienits

si¢ calkowicic w energie wewnetrzng ?

Silnik Carnota pracuje w zakresie temperatur 227% 1 127°C.
Jaka prace wykonal ten silnik, jezell w wyZszej temperaturze

pobrat on 2,5 kJ ciepia ?
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16.

17

18,

19.

20.

1.
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Ktére z wielkoscis: C - pojemnosé, Q - tradunek, U - napiecie,
E - natezenie pola elektrycznego, W - energia naladowanego
kondensatora dotgczonego do statego zrédis napiecié nie zmie-

nig swojej wartosci, jezeli kondensator wypeinimy dielektrykiem?

Opisaé krétko jedng 2z metod doswiadczalnego wyznaczania oporu
elektrycznego.

Okreslié okres ruchu czastki o masie m i 1adunku q, poruszaja-
cej sie prostopsdle do kierunku pola magnetycznego ¢ indukeji B,

Dla ktdérej z barw: czerwonej czy fioletowe] kat catkowltej pola~-
ryzacji przy odbiciu swiatla od piytkl szklanej jest wiekszy ?

Deuteron i czastka o przebyly te samgy rdéznice potencjaidéw. Ile
razy ped czgstki oce jest wigkszy od pedu deuteronu ? Przyjaé,
e mssa protonu jest réwnz masie neutronu oraz, ze predkoséi
poczgtkowe obu czgstek byly roéwne zseru,

1984 r,

Wersja I
Czg¢é¢ I

Czas wjezdzania windy na wieze telewizyjna o wysokos$ci h = 322 n
wynosi t = 60 s, Pierwszq cz¢$é drogl winda przebywa ze stalym
przyspieszeniem do osiggniecia predkodci v = 7 m/s. Drugyg czesé
drogi przebywa ruchem jednostajnym, a trzecig - ruchem jednostaj-
nie opb6znionym. Obliczy¢ przyspieszenie z jakim winda rusza z
miejsca przyjmujac, ze jest ono co do wartosci bezwzglednej réw-

ne opdinieniu podczas hamowania.

Satelite Ziemi o masie m zmienil orbite kolowg o promieniu R,
na orbite koiowg o promieniu Ry > R1. Obliczyé zmisne energii
mechanicznej satelity. Promien Ziemi wynosi R, a przyspieszenie

grawitacyjne na powierzchni Ziemi - g.
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Obliczy¢ amplitude drgan harmonicznych punktu materialnego, je-
zeil Jjege celkowita energla mechaniczna jest E = 4e10™2 J, 8
dzialajgca nan sita przy wychyleniu do polowy amplitudy wynosi
P =2N.

W cylindrze ¢ objetosci ‘\I,l znajduje sie gaz doskonaly pod cid-
nienien Pye Obliczyd przyrost energii wewnetrznej tego gazu w
dwéch nrzypadkach:

a/ prey statej objetosci V, cisdnienie wzrosio k razy,

b/ pod stalym ciénieniem Pa objetosé wzrosia n razy.

Stata gazowa wynosi R, ciepto molowe w stalej objetosci Cv'

Okiadki plaskisgc kondensatora prézniowego zanurzonc do polowy

w naczyniu z olejem: s/ pionowop, b/ po=

aq ziomo (rysunek). Kondensator jest polg-
LE;E:‘ czeny ze %rddiem napiecia sinusoidalnie
b) ] zmiennego. W ktorym przypadku maksymal-

=== ne natezenie pradu plynacego w obwodzie
! . bedzie wieksze i ile razy?

Wzgledna przenikalno$é clektryczna oleju &.= 4.

Dwa opurniki ¢ oporach R, 1 R, polaczone réwnolegle dolaczono
de ogniwa o oporze wewngtrznym r. Obliczyd sile elektromotorycz-
ng ogniwa, jezeli wiadomo, ze moc wydzielana w oporniku R1 Wyno-

sl P.

Miedzy zwierciadiem plaskim a8 soczewks ustawicno plonacg $wiece
w odlegiosci x = 1 m od soczewki. Soczewka daje dwa rzeczywiste
obrazy $wiecy: Jjeden pcwiekszony dwa razy, drugi zmniejszony dwa

Tazy. Obliczyé cdlegrosé miedzy swiecg 1 zwierciadiem,
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8.
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3

4,

5e
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8.

Zré6dto monochromatycznego promieniowania ultrafioletowego emitu-—
jen = 5-1Oﬂ9 fotonéw w clagu sekundy. Moc tego promieniowania
wynosi P = 50 W. Obliczyé ped pojedynczego fotonu orsz maksymal-
ng predkosé elektrondéw wybijanych przez te fotony z métalu 0 pra-
cy wyjscis W = 5 eV,

Masa elektronu m = 9-10-31kg, predkoéé swiatla ¢ = 3.10% m/s.

1984 r,

Wersja 1

Czes¢ II

Obliczy¢ érednig predkosé ciala spadajgacego swobodnie z wyso-

kosci h. Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

Dwa ciata o réznych masach majg jednakowe energie kinetyczne.

Ktére z nich ma wiekszy ped?

Cisio piywa w cieczy o ggstosci ¢ zanurzone do 3/5 swojej ob=-

Jetosci. Obliczyé gestodé ciala,

Odlegtosé miedzy sgsiednimi grzbietami fal ne jeziorze wynosi
9 m. 2 jaka predkosScig rozchodzg sig¢ fale, Jjezeli uderzajg o
brzeg 6 razy na minutef?

Ile razy zwiekszyto sie ciénienie gazu doskonalego, jezeli je-
go objetos¢ zmniejszyla sie¢ dwukrotnie, a temperatura bezwzgle-

dna wzrosta 3% razy?
Czy mozna doprowadzié¢ wode do wrzenia nic pogrzewajac Jjej?

W obwodzie drgajacym IC zmniejszono dwukrotnie indukcyjnosé
cgwki. Jak nalezy zmienié w kondensctorze plaskim odlegtosé
miedzy okladkami, aby okres drga® wiasnych obwodu IC pozostai

bez zmian?

Predkosé swistla w szkle wynosi v,, a w wodzie v, (v1 < v2).

Obliczy¢ kat graniczny.
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9.

10.

11,

12

13,

14,

15.

16.

Promien $wietlny padajacy na powierzchnie piytki szklanej pod
kgtem 60° jest po odbiciu caikowicie spolaryzowany. Ile wynosi
wspélczynnik zalesmenia Swiatla w szkle, z ktérego wykonano

plytke?

Stata rozpadu pierwiastka promieniotwérczego wynosi A. Jaki
jest ¢zas poiowicznego zaniku pierwiastka?

Podaé zasadeg pomiaru predkosSci giosu w metalu przy pomocy rury
Kundta.

Na brzegu obracajacej sie tarczy lezy mely klocek. Przy jakiej
najmniejszej liczbie obrotéw na sekunde klocek spadnie z tar-
czy? Dane sat: f -~ wspéiczynnik tarcia, 4@ - Srednica tarczy,

g - przyspieszenie ziemskie,

Temperature preta podwyzZszono o AT. Jakie cisnienie p nalezy
wywrzeé na pret wzdiluz jego o0si, aby nie zmienil on swojej diu-
goscl? Znane sg: modut Younga E i wspéiczynnik rozszerzalnosci
liniowej A.

Jak zmieni sie energis elektryczna natadowanego kondensatora,
jezeli po odlgczeniu od Zrdédta napiecis przestrzen miedzy je-
go okladkami wypeinimy dielektrykiem o wzgl¢dnej przenikalno-

éci elektrycznej Ep = 27

Trzy kondensatory o pojemnosciach Cq =C, 02 = 1/2 C, C3 = 1/3¢C
pelaczono szeregowe i dolgczono do 2rédla napiecia., Ktéry z

kondensztoréw nataduje sie do najwiekszego napigcia?

Elektron porusza sie w jednorodnym polu magnetycznym o indukeji
B po okregu o promieniu r z niewielka predkoscig. Jak zmieni sig
promien okregu, jed$li prédkoéé elektronu zmaleje 3-krotnie, za$

indukcjz magnetyczna wzrosnie dwukrotnie?
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17+

18,

19.

1.

2e

3.

Wykazaé, Ze przyspieszenie w jednorodnym polu elektrycznym deu-
teronu i czgstkl « sg takie same? Przyjaé, ze masa protonu jest

rowna masie neutronu. Nie uwzgledniaé zmiany masy z predkosciay.

Dwa zrédia Swiatla wysylaja promieniowanie jednakowej mocy.
Pierwsze z nich wysyla Swiatlo niebieskie, a drugie - czerwonse,

Ktére z tych zrddeil wysyla wigcej fotondw w jednostce czasu?

Pewlen atom emituje swiatlo o diugosciach fal Ay =600 nm i
A.2 = 500 nm dla przejsé elektronéw z poziomdéw odpowiednio B
na A i C na A, Obliczyé diugosé fali emitowanej przez ten atom

przy przejsciu elektronu z poziomu C na B,

Jak zmieni sie dtugosé fali de Broglie’a elektronu, jesli jego
energia kinetyczna wzrosnie czterokrotnis? (v« c)

1983 r.

Wersja I

Czesé I

Na poziomej ptaszczyinie znajdujg sie dwa klocki poigczone nicig.
Masy klockédw wynosza odpowiednio m,= 0,3 kg i my= 0,2 kg.
Wspbdtczynnik tarcia klockéw o podioze jest dla obu klockdéw jedna-
kowy , p# = O,1. Na klocek o masie m, dziasta stala sita F =5 N
/rys/. Obliczyé przyspieszenie ukladu oraz site z jaka klocek o

masie m, dziala na drugl klocek. Przyjaé g = 10 EE .
s

my m, >
V7777777777 777777777 2727277777

Dzwig unosi w gbére cialo o masie m = 500 kg ruchem jednostajnie
przyspieszonym. Obliczy¢ moc z jaks pracuje silnik dzwigu, jezeli
straty energii wynosza 10%, s podnoszenie ciala na wysokos¢é h =

= 10 m trwato t = 5 s. Przyjaé g = 10 f .

Réwnia pochyta o wysoko$ci h i kgcie nachylenia do poziomu «
dotyks podstawg do powierzchni cieczy o gestosci ¢4. 2 réwni
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3.cde Z réwWni tej stacza si¢ kulka o ggstosci $5 < & i wpada do
cieczy. W jakiej odlegtosci od punktu zetknigcia z cieczg kulka
wypiynie? Qpory ruchu i efekty powierzchniowe zaniedbaé,

4, W pionowo ustawionym naczyniu zamknietym od géry tiokiem, ktéry
moze porusza¢ sie bez tarcia, znajduje sie n = 1 mol gazu o tem-
peraturze T = 300 K. Cige2ar tXoka wynosi Q = SOON, s Jjego po-
wierzchnia S = 25"]0'3 mg. Jle wyniesie objetusé¢ rozpatrywanego
gazu, jeziell naczynie umiescimy w windzie poruszajacej sie w go~
re z przyspieszeniem a = % g ? Ciénienie atmosferyczne P, =

= 107 Pa, stalas gazowa R = 8.31 E%I_K .

5. Czgstka alfa porusza sie w prézni po okregu o promieniu R = 5 cm
w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 2,5 -10-2 Te
Obliczyé diugosé fali de Broglie’a odpowiadajacej tej c¢zastce.
Stsls Plancks h = 6,67 « 10™2% Js, 2adunek elektronu e = 1,6+10™15C.

6o W oporniku dotgczonym do baterii ziozZone] z pigciu szeregowo poig-
czonych ogniw, kazde o sile elekbtromotorycznej E = 1,4 V 1 oporze
wewnetrzoym r = 0,3, wydziela sie moc P = 8 W, Obliczyé nate-
zenle prgdu piyngcego w obwodzie.

7 Swiato o dtugosci fali A, pada na ptaskordwnolegly ptytke szkla-
ng pod kgtem o. Obliczyé czas biegu promienia we wnetrzu piytki,
jezeli jej gruboéé wynosi d. Diugosé fali Swiatia w szkle jest

roéwna A2, a predkosé Swiatia w prdézni wynosi c.

8, W wyniku przejécia elektronu w atomie wodoru 2z orbity drugiej na
orpite pierwszg zostal wyemitowany foton. Obliczyé¢ predkosé od-
rzubu atomu. Staiza Plancka h = 6,6 -10™2% Js, stata Rydbergs
R= 141 ¢ 107 o~ s masa atomu m = 4,7.10-27 Kg.
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1983 r,
Wersja 1
Czeéé II
Te Ktére zasady zachowania speinione sg podczas zderzenia:

2e

Se

4o

5e

7

10.

.

a/ niespregzystego b/ sprezystego?

Ciato o masie m = 2kg i predkoséci V = 4% zatrzymuje sie w ciggu

czasu t = 4s wskutek dziatania sily hamujgcej. Jaka jest wartofé

tej sity?

Jak zmienia si¢ okres drgan wyhadta wskutek wzrostu temperatury?

W ktérej sposrdéd przemian stanu gazu doskonatego dostarczone cie-
plo idzie w caloséci na powiekszenie energii wewnetrznej gazu?

Gaz doskonaty znajdujacy sie pod cisnieniem 105 Pa zajmowal po-

3

czgtkowo objetosé 30 dem” . Gaz ogrzano pod staiym ciénieniem od

27°c do 127°C. Obliczy¢é prace wykonang przez gaz.

Jak nalezy wigczyé do sieci trzy jednakowe oporniki, aby wydzie-

lata sie w nich najmniejsza moc?

Jak zmieni sie energia elektryczna natadowanego kondensatora, je-
za8li Jjego pojemnos$é zwiekszymy czterokrotnie, a jednoczesnie dwu-
krotnie zmniejszymy napiecie miedzy Jjego okizdkami?

Okres$lié¢ warto$é i kierunek sily, jeka pole magnetyczne dziaka na
poruszajgca si¢ w nim czgstke naltadowana.

Wspdicoynnik zalamania $Swiatia w szkle wynosi 1,5. Z jaka pred-
koscig rozchodzi sig¢ Swiatio w szkle, jesli wiadomo, Ze predkosé

swistla w prozni wynosi 3.10° Z 2

141]

Na czym polega rdznica miedzy wzbudzeniem atomu wodoru a jego jo-
nizacjag?

Ciszc o ciezarze P = 30N spada w povwietrzu pionowo w ddi z przys-—
pieszeniem a = 8§2. Obliczyé site oporu powietrza. Przyspieszenie

s
ziemskie g = 1022.
s
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12.

13.

14,

154

16.

17

184

19.

20.

Z powierzchni Ziemi wyrzucomo pionowo w gorge ciasto z predkoscig
v = 6% . Na wysokodci h = 1m energia potencjalna tego ciala wyno

sita Ep = 5J. Ile wynosita na tej wysokoSci energis kinetyczna?

przyjaé¢ g = 10§2 .
Na Jjakiej wysokosci ponad powlerzchnig Ziemi natezenie pola gra-
witacyjnego jest czterokrotnie mniejsze anizeli na powierzchni

Ziemi? Wyznaczyé te wysokos¢ w funkcji promijenia Ziemi R,

Stan poczatkowy gazu jest okre&lony parametrami p,,V,. W wyniku
Jakiego rozprezenia: izobarycznego czy izotermicznego do obje~

toseci V2 gaz wykona wiekszg prace?

Opisaé doswiadczenie umozliwiajgce wyznaczenle roéwnowazniks ele=

ktrochemicznego miedzi .

Przedstawié graficznie zaleino$é¢ napiecis na biegunach ogniwa od

natezenia czerpanego zeh pradu.

Woltomierz o zakresie 10V ma opdér 20kS2, Jaki opornik i w jaki
sposdéb nalezy do niego przytaczyé, aby rozszerzyé jego zakres

do 200V ?

Szklang soczewke dwuwypuklg umieszczono w cieczy, w ktoérej pred-
koéé rozchodzenia sie Swiatla jest mniejsza niz w szkle. Czy w

tych warunksch soczewka Jjest skupiajagca ézy rozpraszajgca?

Dla ktére]j barwys: czerwonej czy fioletowej kat graniczny Jjest
mniejszy?

Metalowa plytke radiosktywna umieszczona w prézni emituje w ciggl

jednostki czasu takie same liczby czasteczek e i B oraz fotonodw

X Jakiego znaku ladunek pojawi sig¢ na powierzchni tej proébki?
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1983 r,
Wersja II
Czesé I
1. W klocek o masie M = Skg lezgcy na szczycie muru o wysokosci

26

3.

4,

S

h = 5m uderzyl lecgcy poziomo z predkoscig v = 750 m/s pocisk

o masie m = 20g i uwigz} w nim, W jakiej odlegtodci od podstawy
muru spadt klocek z pociskiem? Przyjaé g = 10 m/s2. Tarcie klocka -
o mur pominagé.

Na poziomej powierzchni znajdujg si@ dwa poigczone nicig ciala

0 masach m, i m,. Na cialo o masie m, dziata silta F skierowsna
pod katem ar do poziomu. Wyspdiczynnik tarcia obu cial o powierz=-
chnie poziomg wynosi f. Obliczyé¢ przyspieszenie ukiadu tych dati.
Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

‘<f//x7F
s o b2

Na jednorodnym walcu o masie m = 2kg nswinigbta jest diuga nié,

do ktérej przytoZono stalg silte ¥ = 110N, powodujacg ruch obro-
towy walca wokét nieruchomej osi. Obliczyé energie@ kinetyczng -
Jakg uzyska walec po upiywie czasu t = 5s.

c

Gaz, dls ktérego 'E:'B = 9 = % znajduje sie pod cisnieniem
v

p = 200hPa i zajmuje objetosé V = 5.10-3 m}. W wyniku przemiany

izobarycznej jego objetosé zwigkszyla si¢ n = 3 razy. Obliczyé

ciepto pobrane przez gaz oraz przyrost jego energii wewnetrznej.

Dwie jednakowo naladowane kuleczkl o tych samych masach, zostaty
zawieszone w prézni na dwdéch rédwnej diugosci nitkach, zamocowa-
nych u gbéry w jednym punkcie. Nastepnie zanurzonoc je w ciekiym
dielektryku. Gestos¢ materialu, z ktérego wykonano kulki jest
réwne 91 @ gestoéé cieczy wynosi Ooe Obliczyé wzgledng prze-~
nikalnosé elektryczng cieczy, jezeli kgt odchylenis nitek w cie-

czy 1 w prézni byt taki sam.
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6.

Be

3

Miedzy oktadki kondensators plaskiego o pojemnosci C = 10 pF
wpada /réwnolegle do okitadek/ elektron z predkoécig v = 106m/s.
Prostopadle do kierunku predkosci v dziata pole magnetyczne o
indukeji B = 0,1 T. Odlegtosé miedzy oktadkami wynosi 1 = 4cm.
Jakim tadunkiem q nalezy natadowaé kondensator, aby elektron po-

ruszal sie po linii prostej.

Diugosé fali swietlne]j przy przejsciu z prézni do wody zmniejsza
sie¢ o k = 25%. Obliczyé wyspdéiczynnik zalamania wody wzgledem
prézni.

Unieszczona w prézni kulka metalowa o promieniu R = 10-2

m jest
oéwietlons promieniowsniem o diugosci fali A = 3,3.10‘7 m.

Do jakiego maksymalnego potencjaiu nataduje sie kulka na skutek
zachodzgcego na Jjej powierzchni zjawiske fotoelektrycznego?

Jaki tadunek elektryczny uzyskata kulka?

Praca wyjscia elektrondéw z metalu kulki wynosi W = 2,0 eV.
Przyjac¢: stalg Plancka h = 6,6o10'54 Jes, tadunek elektronu

e = 1,6-10“190, przenikalnoéé elektryczng préini & = 8,85-10'12F/m
predkosé éwistia w prézni ¢ = 3 -10%m/s.

1983 r.

Wersja I1X

Czegsé II

Ciato rusza z miejsca ze stalym przysplieszeniem 3 m/s2 i porusza

sie przez 4 s. Ile wynosi $érednia predko$é cista w tym ruchu?
Gislto zsuwa sie po rdwni pochytej o kacie nachylenia o¢ ruchem
jednostajnym. Ile wynosi wspéiczynnik tarcis kinetycznego?
Koio zamachowe wykonujgce poczgtkowo 12 obrotdéw na sekundg zs-
trzymuje sie po 6 sekundach. Obliczyé érednie przyspieszenie

katowe.
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4,
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6.

7

8.

9.

10.

11,

12.

13.

Czy jest mozliwe, azeby temperatura gazu nie rosta mimo dostar-

czonega mu clepta? Podaé przykiady.

Jak zmieni sle sprawno&é silnika Carnota jezeli temperatura
grzejnika wzroénie z T, = 400 K do T% = 500 K, a temperatura
chlodnicy z T, = 300 K do T, = 400 K?

Miedzy koniceml przewodnika miedzianego o diugos$ci 1 i érednicy
d istnieje réiznica potencjazéw U. Oblicz moc wydzielong w tym

przewodniku, jezell opdér wiasciwy miedzi wynosi 9?

Czy stale pole magnetyczne moZe zmienié energi¢ kinetyczng po-
ruszajacej sie w nim naelektryzowanej czastki ?

Kula metalowa o promieniu R = 1m ma potencjai Vo = 104V. Jaki
potencjat panuje w powietrzu w odlegtosci x = 2m od powierzchni

kulki 1 jekie nateZenie ma pole elektryczne w tym miejscu?

Dlaczegd Swiatio biate ulega rozszczepieniu przechodzgc przez

pryzmat?

Ped fotonu ulegit zmniejszeniu. Jakiej zmianie ulegla diugosé
fali odpowiadajacej fotonowl?

W kulke A wiszgacg na nici uderzajq z przeciwnych stron jednoczeg—~
nie dwie kulki B i C o jednakowych masach. Zderzenie Jjest central-
ne i kulki B i1 C poruszsjg sie przed zderzeniem poziomo z jedna-
kowymi predkosciami., Kulka B wbija sie w kulke A, zaé kulka C od-
bijes sie¢ sprezyscie od kulki A. W ktoérg strone wychyli sie kulka

A po zderzeniu?

Walec i cienkoétienna rura o tych samych masach i promieniach

oraz odpowiednich momentach bezwladnosci: 1, = 0,5 m R2/walec/

i 12 = m R?/rura/ wttaczaja sie z jednakowg predkos$cig na row-
nie pochyzg. Ktére z tych cial osiggnie wiekszg wysokosé?

Jaki jest okres wahan wahadia matematycznego o diugosci 1 zawie=



FIZYKA

14,

15.

16,

17

18,

19.

20,

szonego W wagonie, ktéry porusza sig poziomo z przyspieszeniem a,

Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

Zbiornik wypeiniony jest mieszaning wodoru 1 azotu o temperaturze

T. Czagsteczki ktérego gezu majg wigksza Srednig predkosé?

Jak i1 ile razy zmieni si¢ energia naladowanego kondensatora po
wstawlieniu miedzy jego okiadki dielektryka o wzglednej przenikal-
noéci elektrycznej Epe Zatozyé, Ze tradunek na oktadkach jest staly.

Jak sprawdzié doswiadczalnie poprzeczny charakter fal Swietlnych?

Z elektrowni o statej mocy jest przesylsna energia linig wysokie-
go napiecia. Jezeli przez zastosowanie transformatora zwigkszymy

napiecie dwukrotnie, to jak zmienig si¢ straty w lini przesyiowej?

Obliczyé czestosé 1 diugosé fali wysylanej przez obwdd drgajacy
sktadajgcy si¢ z cewki o indukcyjnosci 1,2 mH i kondensatora o

pojemnosdci 3-10’2 ‘yF. Predkosé sSwistla wynosi 5-108 n/s.

Przed siastka dyfrakcyjna umieszczono monochromatyczne zrdédio
swiatta. Jak zmieni sig¢ kat uglecla prazka pierwszego rzedu
/wzroénie czy zmasleje/ gdy 2ré6dilo zacznie sig oddalaé od siatki

z okreslonsg stalg predkoscig?

Dwa protony A i B poruszaja sie w polu magnetycznym w tym samym
kierunku, Energis kinetyczna protonu B jest czterokrotnie wig¢ksza
od energii protonu A. Ile razy wieksza sitg dziala pole ns proton

B anizeli na proton A ? Efektdéw relatywistycznych nie uwzgledniacd.

1982 r.

Wersja I

Czesé I

Z wierzchoiks réwni pochylej o wysokoéci h = 0,6 m zjezdza wodzek,
ktérego masa bez kétr wynosi m, = 1kg, a cztery kélka majg postad

walcOw o masie m, = 0,5kg kazde., Moment bezwladnoSci walca wzgle-
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1.cd.~dem osl geometrycznej J = O,5m r2. Predkosé poczatkowa wézka

2e

3

4,

5.

6.

réwna jest zero. Obliczyé predkosé wézks u podstawy rdéwni.
Przyjaé g = 10 n/s°.

Do wody o ggstosci ¢, spada z wysokosci H kulka o ggstosci e<e,
Obliczyé na jaka glebokoéé zanurzy si¢ kulka oraz czas jej po-
wrotu od miejsca najwiekszego zanurzenis do powierzchni wody.
Nie uwzgledniaé lepkosci i napiecia powierzchniowego cieczy.
Przyspleszenie ziemskle g przyjaé za znane,

Na réwniku pewnej planety bedgcej jednorodng kula cisis wazg dwa

razy mniej niz na biegunie. Gestodé materii planety

¢ = 5,14--103 Eg . Obliczyé okres obrotu planety wokéx jej osi.
m

2
Przyjaé wartosé statej grawitacji G = 6-10'11 3—422—— .

kg
Dwa zbiorniki o objevosciach vq i vy wypeiniono gazem o masie

czgsteczkowej u. Clénienia i1 temperatury gazu w zblornikach wy-
nosily odpowiednio: p, , T4 oraz Ps T2 « Nastepnie oba zbior-
niki polgczono, Podczas tej operacjli czesé gazu ulotniia sie,

a temperaturs i ciénienie gazu pozostalego w polaczonych zbior—
niakach uzyskaly waertodéci p i T. Obliczyé mase gazu, ktéry ulot-
nit sie. Stala gazowa wynosi R.

Ogniwo tworzy z oporem zewngtrznym R1 = 3,75Q obwbéd zamkniety,
w ktérym piynle prad o natezeniu I1 = 0,5 A, Jezeli opér zew-
netrzny zwigkszymy o wartos¢ R, = 4,75 R, to natgzenie pradu
w obwodzie zmniejszy sie do I, = O,4 A. Obliczyé site elsktro-
motoryczng i opér wewngtrzny ogniwa.

Natadowana czgsteczka o okreslonej energll kinetycznuj porusza
sie w polu magnetycznym po okregu o promieniu R = 2cm.

Po ﬁizejéciu przez piytke olowlang porusza sig dalej po okregu,
lecz 0 promieniu r = 1 cm, w tym samym polu magnetycznym.
obliczy¢é wzgledns zmiang energii kinetycznej czgstki. Zmiane
masy wraz z predkoscig pomingé,
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7

1.

2

S

4,

Se

6.

Napigcie hamujgce dla elektrondéw emitowanych z powierzchni me-
talu pod dzialsniem Sswiatia o diugoséci fali Aqs wynosi U,.
Obliczyé wartosé napiecia hamujgcego dla elektronédw emitowanych
Z tego metalu pod wpiywem Swiatis o diugosci fali 12. Dane sg:
© - ladunek elektronu, h - stala Plancka, ¢ - predkosé Swiatia.

Punktowe érédlovéwiatla umieszczono na gitebokosei h w‘przezro-
czystej, jednorodnej cieczy o wspbdiczynniku zatamiania &wiatls
n. Jaka powinna byé minimalna 8rednica nieprzezroczystego krgz-
ka umieszczonego na powierzchni cieczy, aby Swiatio emitowane
przez 2rdédlo nie przechodzilo przez t¢ powierzchnie.

Przyjgé, Ze prosta przeprowadzona ze zrddia Swiatla prostopadle
do powierzchni ciedzy przechodzi przez &rodek krgzka.

1982 r.
Wersja I
Czesé II

Ile razy wzroénie energia kinetyczna ciala obracajacego sie,

Jezeli czestodé obrotdéw wyzrosnie dwukrotnie?

Ile razy druge predkos&é kosmiczna jest wieksza od pierwszej

predkoéci kosmicznej?

Punkt materialny poruszs sie ruchem harmonicznym, przy czym
okres drgsid T = 3,14 s, &a emplituda A = 1 m., Obliczyé maksy~-
malng predkoéé tego punktu,

W cylindrze z tlokiem znéjduje si¢ gaz pod stalym cidnieniem p.
Jakg prace wykona gaz, jesli w wyniku ogrzania jego objetosdé
wzroénie od wartosci V do wartoéci 2V ? Pomingé tsrcie tioka
o Scisanki.

Jaki jest sens fizyczny statej Farasday a?

W oporniku o oporze R = 48 wydziels sie moc P = 100 W, Ile wy-

nosi napiecie przyizozone do tego opornika?
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7

8.

9.

10.

1M.

12.

13.

14.

15.

0 ile zmieni sig orbitalny moment pedu elektronu w atomie wodo-

ru przy jego przejsdciu z orbity drugiej na trzecia?

Dwie cienkie soczewki o ogniskowych £, 1 £, zozono Scisle ze

sobg tworzgc ukiad. Jaka Jjest zdolnodé skupisjgca tego ukiadu?

Czas potowicznegd rozpadu pewnej substancji wynosi 4 lata. Ile
substancjl radiosktywnej pozostanie po 12 lstach, jezeli na po-
czgtku masa tej substancji wynosiia 16 g2

W okresowym ukladzie pierwiestkéw so6d charakteryzuje liczbs
porzgdkowa Z = 11 i liczbe masowa A = 23. Ile protondéw, a ile

neutronéw zawiera Jjadro atomu sodu?

Z jekim przyspieszeniem powinna poruszaé sig@ réwnia pochyia po
ptlaszczyinie poziompj, aby umieszczone na niej ciaslo nie poru-
szato slg wzgledem powierzchni réwni. Dane: kat nachylenia réw-
ni -or, przyspleszenie ziemskie g. Tarcie migdzy cialem a réwnig

powmingé.

Dana Jjest planeta, bgdaca jednorodng kulg o promieniu R. Przy-
spieszenie grawitacyjne ne powierzchni tej planety wynosi g.
Ile wynosi potencjal grawlitacyjny na powierzchni tej planety?

Naczynie w ksztatcie stozka Jjest calkowicie wypelnione ciecza
i ustawione wierzcholkiem do géry. Ile wynosi parcie cieczy na
dno naczynia, jesli wiadomo, %e masa cieczy jest m, za$§ przys-

pleszenlie ziemskie g ?

Podczas rozprezenla lzotermicznego silnik Carnots pobrsit =z
grzejniks ciepto w ilosci 10 J, Podczas sprezania izotermicz~
nego' do chitodnicy zostslo odprowedzone ciepio w ilosci 6 J.

Ile hvnosi sprawnosé tego silnika?

Proton i czastka of zostaly przyspieszone takg samg /niewielka/
rosnicg potencjatéw, Ktora z tych czastek uzyskale wigkszy ped
oraz ile razy wigkszy?

93
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16.

17

18,

19-

20,

Te

2.

Wyrszié¢ nateZenie pola elektrostatycznego pomiedzy okladkami
kondensatora plaskiego w funkcji nastepujacych danych:
Q - lsdunek na okladce kondensatora, C - pojemnoéé, d - odleg-

106¢é miedzy okladksmi,

Potencjat pola elektryczrdego w punkcie odlegiym o » = 0,5 m od
tadunku punktowego wynosi V = 10V, Ile wynosi natgzenie pola
elektrycznego w tym punkcie?

W obwodzie drgajacym IC zmnlejszono trzykrotnie odleglosé miedzy
oktadkami kondensastora pitsskiego. Jsk nalezy zmienié indukcyjn-
noéé cewki w tym obwodzie, aby okres drgen wlasnych pozostal

bez zmian?

Z jaka predkoscig powinno poruszaé si¢ cialo, aby jego masa

ulegta podwojeniu?

Przez plytke szklang biegng w tym samym kierunku dwa fotony:
foton éwiatla z61tego i foton 4wiatla czerwonego. Ktéry z tych
fotonéw przebedzie w kroétszym czasie odlegtosé miedzy Scisnkami

prytki?

1982 r,

Wersje I1

Czes¢ I

Klocek o masie m spoczywe ns poziomej powierzchni. W pewnej
chwili przytozono do klocka poziomo zwroécong siie P, ktéra dzie-~
ta w ciggu czssu t. Jak diugo bedzie trwal ruch klocke ? Wspdi-

czynnik tsrcia wynosi f, ze8 przyspieszenie ziemskie g.

Kulka o masie m = 100 g wisi na nitcé o dtugosci 1 = 1 m., Kulke
te wprawiono w ruch tak, %e zaczela poruszaé¢ sig¢ po okregu w
ptaszczyinie poziomej, a ni¢ utworzyia z pionem kat a = 60°.

Jaka wykonano przy tym prace? Przyjat¢ g = 102, .
S
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3

4.

5.

6.

7

Satelita krg2y tuz przy powierzchni pewnej planety bedacej jed-
norodng kulg o objetosci V. Okres obiegu satelity wynosi T.
Obliczyé okres wahan wahadla matematycznego o diugosci 1 umiesz-

czonego na blegunie tej planety.

Pgcherzyk powietrza o objgetosci poczgtkowej v, = 2 cm3 odrywa

sig od dna jeziora o gigbokosci h = 40 m, Temperatura na dnie
wynosi t, = 4°C, za$ na powierzchni t, = 20°%. Cisnienie atmosfe-
ryczne na powierzchni p, = 10° Pa. Obliczyé objetosé pecherzyka
tuz przed wynurzeniem sig. Srednia gestosé wody = 103 i? ’

przyjaé g = 1022 o Temperatura powietrza w pecherzyku jest za-
s

wsze rdéwna tempersturze otaczajacej go wody.

Kondensator ptaskl i opornik o opornoéci R = 4,5 polgczone
réwnolegle zostaly dolaczone do 2rdédia pradu o sile elektro-
motorycznej & = 2 V, i oporze wewngtrznym r = 0,5 & . Odlegtosé
pomiedzy okladkemi kondensstora wynosi 4 = 1072 n. Obliczyé ns-

tezenle pola elektrostatycznego wewnatrz kondensatora.

Pret miedziany o masie m = 0,125 kg lezy na poziomych szynach
odlegtych od siebie o 1 = 0,3 m prostopadle do nich, w piono-
wym, jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 0,05 T. Sto-
pniowo zwiekszamy natezenie prgdu piynacego przez pret, az do
momentu gdy rusza on z miejsca. Obliczy¢é natezenie pradu, przy
ktérym rozpoczal si¢ ruch preta, jezeli wspdiczynnik tarcia
statycznego f.1 = 0,6, Z jakim przyspieszeniem bgdzie sig¢ poru-
szal pret, jezeli wspdiczynnik tarcia kinetycznego wynosi =

= O,4, za8 natezenie prgdu pozostaje stale od momentu rozpo-

czecia ruchu? Przyjaé¢ g =10%,.
s

Naladowanej czgsteczce o tadunku e = ’l,6-10"19 C, przyspieszo-

nej réznica potencjatéw U = 200 V odpowisda fala de Broglie'a o
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7.cd. diugosci A = 2+10

8.

2o

4.

5.

6.

=12 4, Obliczy¢ mase tej czasteczki.

Stata Plancka h = 6,7.10™2F Js.

Szklana soczewka dwuwypukla o wspdiczynniku zalamania n = g

wzgledem prézni ma zdolnoS¢ skupiajacg z = 5 dioptrii wéwczas
gdy otacza Jjg proéznia. Obliczyl ogniskowg tej samej soczewki
zanufionej w cieczy o wspbiczynniku zalamania n, = 2 wzgledem

prdzni.

1982 Te

Wersja II1

Czesc II

Cialo spada swobodnie z wysoko$éci h na powierzchnig stoiu, po

czym odbija sie, tracgc podczas odbicia 40% swoje]j energii ki-
netycznej. Na jakg wysokoéé wzniensie sie ciazo?

Ciazo zsuwa sie po rdéwni pochyiej nachylone] do poziomu pod kz-

tem o¢ = 300. Obliczy¢ przyspieszenie tego ciata, jezell przys-—

pieszenie ziemskie jest g, a tarcie pomijamy,

Jak i ile razy zmieni sie¢ czestodé obrotéw ityzwliarki, jezelil
poprzez zmiang ukladu ciala jej moment bezwladnosci wzgledem

osl obrotu zmniejszy si¢ trzykrotnie?

Podczas ktérych z nastepujacych proceséw: krzepniecie, skrapla=-
nie, topienie, parowanie, sublimacja, resublimacja -~ cialo od-

daje ciepto otoczeniu?
Podaé zalezno$é oporu wiassciwego przewodnika od temperatury.

Jak nalezy zmienié natezenie pradu, aby podczas elektrolizy
wydzielilo sie dwa razy wiecej substancji w czasie cztery razy

krotszym?
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7

8.

9.

10.

M.

12,

13.

14,

15.

16.

Czy 1 w jski sposéb zmieni sie indukcja pola magnetycznego
wewngtrz zwojnicy, przez ktdérg piynie staty prgd elektryczny,

po wiozeniu do niej rdzenia z dismagnetyka?

Ile wynosi zdolnosé¢ skupiajgca zwierciadla kulistego wklestego

o promieniu krzywizny r ?

Wyrazié dtugosé fali, okreslajgcej kroétkofalows granice rentge-
nowskiego promieniowsnisz hamowania w funkcji nastepujacych da-
nych:c~ predkosé Swiatils, h - stata Plancka, e - tadunek elek-

tronu, U - napiecie przyiozone do lampy.

Pewien preparat promieniotwérczy ma okres potowicznego rozpadu
T. W ciggu jakiego czasu rozpadowi ulega 3/4 poczgtkowej liczby
Jader?

Obliczyé predkosé srednig ciata spadasjgcego swobodnie z wyso-
kosci h., Przyspieszenie ziemskle wynosi g.

Z dzisz A 1 B wystrzelono pociéki 0 jednaskowych masach 1 jedna-
kowych predkosciach. Dla ktérego z dzial i ile razy energis ki-
netyczna odrzutu bedzie wigksza, jesli wiadomo, Ze masa dziala

B jest trzykrotnie wigksza od masy dziata A ?

Jak zmieni sie okres drgan wahadis matematycznego, gdy przenie-
siemy je do windy wznoszgcej sie¢ ruchem jednostajnie przyspie-

szonym, z przyspleszeniem rdéwnym przyspieszeniu ziemskiemu?

Gaz rozszerzajace sig izotermicznie wykonail prace W = 245 J.
Jaka 1lo$é ciepla otrzymal gaz podczas tej przemiany?

Obliczyé opér elektryczny widkna zZardwki o moey 16 W przy na-
pileciu 12 V,

Pfostopadle do linii si% pols magnetycznego o indukcji B wpa-~
daja z jednakowymi predkosciaml proton i czgstka e« Oblicz
stosunek promieni okregéw, po jakich bgdg sie poruszasily te
czgstki, jezelim =4 m, 1q, =2 Ape
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17.

18.

19.

20.

T

e

Kondensator prézniowy poigczono ze zZrddiem statego napiegcia.
Jak zmieni si¢ %*adunek kondensatora, je$li przestrzen miedzy
okladkémi wypeinimy dielektrykiem o wzglednej przenikalnosci

slektryczne] €. ?

Obliczyé kat padania $wistis na powierzchnig cieczy, jezéli kat
pomiedz§ promieniem odbitym i zalamanym jest katem prostym.
Wspbdiczynnik zalamania cieczy n.

Jgdro o masie m emituje foton y o diugosci fali A. Ile wynosi
energia kinetyczns odrzutu jadra, je$li wiadomo, %e staiz Plan-

cka jest h ? Pomingé zmisne masy z predkoscig.

{

Dane sg dwa 2rodédias Swiatla o jednakowej mocy. Pierwsze z nich
emituje sSwiatlo niebieskie, a drugie czerwone. Ktdére z tych

zrbédetr wysyla wiecej fotondw w Jednostce czasu?

1982 r.

Wersja III

Czeée I

Odosobnions gwiazda, bedgaca jednorodng kulg o stalej masie, kur-
czy sie zmniejszajac n-krotnie okres obrotu wokdét osi wiasnej.

Jakiej zmisnie w wyniku tego procesu ulegio przyspieszenie gra-

witacyjne na Jjej biegunach,

Na réwni pochytej nachylonej do poziomu pod katem @ = 500 zna j=-
duje sie klocek o masie n, = 3 kg. Do tego klocka przymocowano
linke, ktérq przerzucono przez nieruchomy bloczek umieszczony u
szczytu rowni i obcigzono na drugim kohcu cigZzarkiem o masie

m, = 2,5 kg. Obliczyé¢ przyspieszenie klocks i ciezerka oraz si=-
}Ye naciggu linki, jezell wspbdiczynnik tarcia klocka o powierz-
chnie réwni f = 0,2, a tarcie linki o bloczek oraz jej masg¢ po-

mingé., Przyjat g = 1022.
S
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3.

4,

6.

7e

Probdéwka o masie m, = 20 g i polu przekroju poprzecznego S =
=5 cm2 zawieérajacg m, = 80 g rteci plywa czesciowo 2zanurzona

w wodzie w pozycji pionowej. Wskutek chwilowo dzistajgcej do-
datkowej sily pionowej probéwka zostaje wychylons z potozenis
réwnowagi. W wyniku tego zaczyns ona drgsnis swobodne. Obliczyé
okres tych drgsn, pomijajgc lepkosé cieczy. Przyjgé przyspiesze-

nie ziemskie g = 102, i gestosé wody ¢ = 105 E% .
52 m

Wewngtrz zamknietego naczynia cylindrycznego o wysokosci h =

= 0,5 m znajduje sie niewazki ruchomy tiok, ktdéry rozdziela je-
go objetosé na dwie rdéwne czeéci. Tiok ten moiZe przemieszczad

sie wzdiuz osi cylindra bez tarcia., Unieruchomiajgc tiok napei-
nia sie obie polowy naczynia gazem doskonatym o tej same]j tem=
peraturze, W jednej czeécl cisnienie gazu jest k = 2 rezy wigk~
sze niz w drugiej. O 1le przesunie sig tiok po jego oswobodze-

niu, jezeli tempearature gazu traktowaé jako wielkosé stalg.

- Obwéd elektryczny skiadas sierze zrddia pradu stalego o sile

elektromotorycznej &, oporze wewngtrznym R, i dwéch opornikow
R, i R2 poigczonych szeregowo. Réwnolegle do oporu R2 wizczono
kondensator o pojemnodci C, Obliczy¢ energig@ zgromadzong W na=

2adowanym kondensatorze.

Elektron o zerowej energii kinetycznej zostaje przyspieszony

rdznicg potencjaiéw U = 10" V i wchodzi w obszar jednorodnego
pola magnetycznego o indukcji B = 0,5 T. Pole to jest skiero-
wane prostopedle do predkosci elektronu. Obliczy¢é moment pedu

przyspieszonego clektronu, przyjmujgc jego mas¢ m = 9-10'51kg

za stalgq /nie uwzgledniaé¢ zmiany masy elektronu wraz z predko-

$cig/.
Elektrony wybite z katody fotokomérki przez promieniowanie o

czestotliwosci Vg = 2,2-1015Hz zostajag catkowicie zatrzymane

przez napigcie hamujgce U, = 6,6 V, natomiast elektrony wybite
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7.cd. przez promieniowanie o czgstotliwosci v, = 4,6-1015Hz zatrzy—~

2
mane sq napigciem U, = 16,5 V. Obliczy¢ stals Plancka.

Ladunek elektronu wynosi e = 1,6°10™17C,

8. Obliczy¢é zdolnosé zbierajgca soczewek okulardéw dalekowidza,
ktéry widzi dobrze przedmiot z odleglosci 11 = 1/3 m - gdy-nie
uzywa okularéw i réwnie dobrze z odlegtosci 12 = 0,25 m - gdy

uzywa okulardw.

1982 r,.
Wersja III
Czesé II

1. Kulka wahadla matematycznego ma predko$é v w chwili przechodzenis
przez polozenie réwnowagl. Na jaka wysokoSé wzniesie sie ona przy
najwiekszym wychyleniu? Przyspieszenie zlemskie wynosi g.

2. Potencjat grawitacyjny na powierzchni Ziemi wynosi V. Ile wynosi
potencjat grawitacyjny na wysokosci 9R ponad powierzchnig Ziemi?
R - promieh Ziemi,

e Moment bezwladnoscl ciala obracajgcego sie wzrédsir trzykrotnie.
Jak zmienila si¢ predko&é katowa cista, jedli nie dzials nai

zewn@trzny moment sity?

4, Podczas ktoérej sposSrdd wymienionych nizej przemian energia wew-
netrzna okreslonej porcji gazu doskonatego nie ulega zmianie?
a/ izochorycznej, b/ izotermicznej, c/izobarycznej, 4/ adiaba-

tycznej.

Se Jake jest sprawno$8é cyklu Carnota, w ktérym gez wykonal prace
2 kJ 1 przekazal chiodnicy 8 kdJ ciepia?

. Prézniowy kondensator plaski natadowano ladunkiem Q i odlgczono
od 2zrédta napigcia. Jak zmieni sie mapigcie miedzy oktadkami
kondensatora, jezeli przestrzei miedzy nimi wypeinimy dielek-
trykiem o wzglednej przenikalnoécli elektrycznej &,.?
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7

8.

9.

10.

1.

12,

13.

Ui,

15.

16.

Pigciozytowg linke o dtugosci 10 m i oporze 2% rozpleciono, a
otrzymane kawaiki polgczono w jeden przewdd o diugosci 50 m.

Ile wynosi opér tak otrzymanego przewodnika?

Drgsjacy obwdéd elektromagnetyczny skiada sie 2z kondensstors o
pojemnosci C i cewki o indukcyjnoécli L. Obliczyé diugosé fali
jaka bedzie emitowsl obwdd. Predkosé fali elektromagnetycznej
wynosi c.

Czy szklana soczewka dwuwypukla umleszczona w cieczy o wspbi-
czynniku zatamania n = 1,6 bedzie soczewksg skupiajgecg czy roz-
praszajgcag? Wspbiczynnik zatamsnls szkla soczewkl wynosi n4=1,5.

Skad biorg si¢ promienie (3 przy rozpadach promieniotwérczych?

Na powierzchni cieczy o cigzarze wlasciwym ¥4 piywa klocek o
ciezarze wiasciwym Yoo Oblicz stosunsk objetosci wystajgce]

cz@8ci klocka do objetosci czgsci zanurzonej.

Unieszczony w windzie dynamometr, na ktbérym zawieszono odwaznik
oznakowany "1 kg", wzkazal warto§é sity rdéwngy 3,3 N. Z jakim

przyspieszeniem porusza sig winda? Przyjaé g = 10 z .
s

Na jakiej wysokosci nad biegunem Ziemi cieZzar ciata zmaleje
cztery razy w pordwnaniu z ciezsrem tego ciata nz biegunie?

Promied Ziemi wynosi R.

W termosie znajdujg sig@ jednakowe masy lodu i wody w stanie
réwnowagi termodynamicznej. Jak zmieni sie masa lodu, jezeli
z termosu odpompujemy czgesé zawartego w nim powietrza?

Odpowieds uzasadnij.

Jak zmienia si¢ gestosé gazu w funkcji temperatury w przemia-

nie izobarycznej?

Jak nalezy polaczyé 3 kondensatory o pojemnosci C kazdy, aby
pojemnoéé ukladu wynosiza 3/2 C ?
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17

18.

19,

20,

Znalezé okres obiegu czastki o masie m i Zadunku g poruszajgcej
sie w polu magnetycznym o indukcji B w pZaszczyZnie prostopad-
tej do linii si% pols.

Jle wynosi powiekszenie obrazu dawanego przez soczewke skupia-

jaca, gdy przedmiot umieszczamy kolejno w odlegiosci x = 2f,
x = 4f ?

Jadro 2820 przeksztalca sig¢ w wyniku przemian jgdrowych w jg-
dro aggU. Okre$§lié¢, jakie czastkl zostaly przy tym wyemitowane?

Dwa 2rédis Swiatls monochromatycznego A i1 B emitujg w jednostce
czasu takie same liczby fotondéw. Zrddio A emituje Swiatlo czer-
wone, za$§ 2rbédio B Sswiatlo fioletowe. Ktére z tych srddet emi-

tuje wiekszg moc /oraz ile razy wieksze w przyblizeniu/?
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1987 r,

Czesé I

Pweien weglowoddér nienasycony tworzy po przepuszczeniu przez
wodg bromowg produkt zawierajgey 85,0§ % bromu. Prdébka Waglo-
wodoru daje w wyniku spalenia 2,2 g dwutlenku wegla i 0,9 g
wody. Podaé wzdér rzeczywisty i strukturalny oraz nazwe

weglowodoru.

W wyniku chlorowania pewnego wgglowodoru zostajg w nim
podstawione chlorem wszystkie atomy wodoru. Uzywajac 6,6 g
wgglowodoru otrzymano w tej reakeji 43,75 g chlorowodoru.
Gegstosé gazowego weglowodoru jest taka sama, jak dwutlenku
wegla., Podaé¢ wzdér i nazwe weglowodoru.

Ile graméw roztworu kwasu azotowego o stg¢zeniu 65% masowych
nalezy dodaé do 185,2 cm3 tego kwasu o st¢zeniu 2,5 mol/dm3
i gestoseci 1,08 g/bm3, aby otrzymaé kwas o stgzeniu 35,0%

masowych ?

Jakg objetosé kwasu solnego o g¢stosci 1,18 g/bm?, zaviera-

jacego 36,0% masowych chlorowodoru nalezy uzyé, aby w reakcji

-z nadmanganianem potasu otrzymaé¢ 250 cm3 chloru ?
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5.

6.

Te

Na calkowite wytracenie jonéw chlorkowych z 500 cm3 roztworu,
Zzawierajgcego Ba.(':l2 i NaCl zuzyto 500 cxn3 roztworu azotanu
srebra o stezeniu 2 mol/im’. Osad odsgczono, a na wytracenie
pozostatych w przesgczu jondw baru zuzyto 250 czln3 kwasu siar-
kowego o stezeniu 1 mol/dma.‘ Obliczyé stezenia (mol/dms) NaCl
i Ba012 w roztworze wyjdciowym,

Ile g wody destylowanej nalezy dolaé do 70 cm3 kwasu solnego

o ge¢stosci 1,049 g/cm3i stezeniu 10,0# masowych, aby otrzymaé

kwas o st¢zeniu 2% masowych ?

W elektrolizerze przeponowym prowadzono =lektroliz¢ wodnego
ro~tworu chlorku sodowego pradem o nate¢seniu 2 A. Po jakim
czasie otrzymano 20 g wodorotlenku sodu ? Straty prgdowe
pomingé.

Ile dm3 dwutlenku wggla nalezy wprowadzié do 250 cm3 zasady

sodowej o stezeniu 0,5 mol/dm3, aby otrzymaé roztwér wodoro-

weglanu sodu ?

W obliczeniach nalesy przyjgé, ze wszystkie objgtosSci gazdw sg

podane

w warunkach normalnych. Objetosé¢ molowa gazéw w tych warun-

kach wynosi 22,4 dms/mol. Stata Faradaya = 96 500 C/mol.

Masy atomowe: H ~1, C - 12, N - 14, 0 - 16, C1 - 35,5, Na - 23,

Br - 79,9.
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3

4e

Se

6e

Te

8.

9.

10.

1987 r.
Czedéé II
Jakie rodzaje wigzan wystegpujg w czgsteczkach: NaF, 012, HC1,

CH4, 0014? Ktére czgsteczki majg moment dipolowy ?

Dlaczego napigcie rozk¥adowe roztwordéw mocnych zasad
1 kwaséw tlenowych jest w przyblizeniu takie samo ?

Ile atoméw znajduje sie w 1 e:m3 sodu ? Gesto$é sodu wynosi

0,97 g/cm3, masa atomowa - 23,

Podaé stopnie utlenienia siarki, zilustrowaé przykZadami

gwigzkéw,

Ktére z wymienionych soli ulegajg hydrolizie: KC1, (NH4)2304,

CH3COONa, ISIB.NO3 ? Podaé¢ odeczyn wodnych roztwordw tych soli.

90
40

Podaé rodzaje i liczby czastek elementarnych w atomie Zr,

Dlaczego w obecnodci powietrza glin nie wypiera wodoru

z wody, mimo, Ze ma ujemny potencjax elektrodowy ?

Jaki charakter chemiczny majg naste¢pujgce zwigzki: SOZ’

Aszo_‘, Ca0 ? OdpowiedZ uzasadnij réwnaniami reakcji.

Jaka jest popularna nazwa poli(winylobenzenu) ? Napisz

podstawowy fragmant(mer) taicucha tego polimeru.

Podaj struktur¢ elektronowg oraz wartosciowosé pierwiastka

‘0 liczbie atomowej 15.
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1.

12.

13.

14,

15. .

16.

17.

W ktérym kierunku przesunie si¢ stan rdwnowagi reakeji:

a) przy wzroscie temperatury, b) przy podwyzszaniu cidnienia:

6,5 g cynku wrzucono do 100 cm3 kwasu solnego o ste¢zeniu

2 mol/dm3. Czy metal przereaguje calkowicie ? Masa atomowa

cynku = 65 ,4

Czy produkty reakcji benzenu i toluenu z chlorem sg takie
same: a) w obecnos$ci katalizatora (Fe) , b) w obecno$ci

Swiata ?

Napisz wzory i nazwij wystepujace w zwigzkach organicznych

grupy funkcyjne, zashierajqce atom lub atomy tlenu.

Napisz réwnania reakcji za pomocg ktdérych mozna otrzymad

tlenek miedzi (II) z chlorku miedzi (II).

Podaé réwnania reakcji, ktére nalezy przeprowadzié, aby
otrzymaé¢ m-diaminobenzen majac do dyspozycji benzen i dowolne
substanc je nieorganiczne.

Znajac potencjaly normalne pdtogniw: Cd Cdz+

2+ 3+ .
Sn Sn°" = -0,14 V, Bi Bi” = + 0,20 V ustal: a) czy kadm moze
wypieraé z roztworu jony cyny II , b) czy bizmut moze wypieraé

woddr z kwaséw ?
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18.

19.

20,

1e

2.

3e

Ktére z podanych nizej reakcjl sa reakcjami utleniania -
redukcji ? Uzupeinij réwnania tych reakcji przez dobdr
wtasciwych wspbtezynnikdw:

A - )
a) Al + HC1 --» AlCl3 + H,

b) NOT + Zn + OF"--»> NH, + Znoz'; + 1,0

3
¢) PeS + HC1 ~-»> PeCl, + HS
- - e
d) Cr OH , + 0, + OH >Cr0°, + H,0

Podaj wzory strukturalne wszystkich izomerycznych aldehyddw

i ketonéw o wzorze sumarycznym 05H1OO°

Napisz cykl reakcji prowadzgcych do otrzymania kwasu

azotowego. Surowce: powietrze, woda, wegiel,

1986 r.
Wersja I
Czesé 1

Ustalié wzér sumaryczny weglowodoru , jezeli gestosé jego
pary w warunkach normalnych wynosi 2,5 g/ﬁm;, a wyniku
catkowitego spalenia 1,12 g tego wgglowodoru uzyskano oprécz

pary wodnej 3,52 g dwutlenku wggla .
Pewien alkohnl pierwsorzgdowy CxH21+1OH zestryfikowano kwasem

ednokarboksylowym C_H
Jedn .Vyyzy

i alkoholu byly jednakowe , a zawartéé wagowa wegla

+1COOH. Masy czgsteczkowe Lkwasu

w otrzymanym estrze byia dwukrotnie mniejsza od masy zuzytych
substratéw . Podaé wzory chemiczne i nazwy alkoholu, kwasu

i estru,.

w1 dm3 wody rozpuszeza si¢ w warunkach normalnych 700 dms

amoniaku . Obliczy¢ stgzenie molowe i procentowe otrzymanego

roztworu , ktérego gestoéé wynosi 1,1 g/cm .
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4, 80 degaZu A zawierajgcego tlenek wggla 1 acetylen zmieszano
z 160 dm3 tlenu i spalono, Po wykropleniu pary wodnej obje-

to0$¢é mieszaniny wynosixa 184 dm§ . Obliczyé procentows zawa-

rtosé tlenku we¢gla i acetylenu w gazie A,

5e Jakiej objetosci roztworu nadmanganianu potasu o stezeniu
0,5 mo0l/dm> nalezy uzyé w reakcji z nadtlenkiem wodoru

w Srodowisku kwasnym , aby otrzymaé 56 cm; tlenu .

6. Dwa elektrolizery z elektrodami platynowymi poZaczono szere-
gowo i napeiniono plerwszy roziworem azotanu srebra a drugi
roztworem chlorku sodu. Stwierdzono ,Ze w wyniku elektrolizy
trwajacej 0,5 godziny na katodzie plerwszego elektrolizera
wydzieliYo sie 10,79 g srebra . Obliczyé masy produktow wy-
dzielonych na elektrodach drugiego elektrolizera .

Te 15,02 g bezwodnego kwasu octowego rozciernczono wodg destylo-
wang do objetosei 0,5 dm3. Obliczyé stezenie molowe oraz

stopien dysocjacji kwasu, jezeli roztwdér zawiera 9~102030n6w

wodorowych.

8., W wyniku pdXspalania metanu otrzymano gas zawierajacy tlenek
wegla i woddr ,z ktérego w procesie katalitycznym zsyntetyzo-
wano metanol. Obliczy¢ ile metanolu powstanie z 1000kg metanu,

jezeli pierwsza reakcja przebiega z wydajnodcig 90%,a druga 60%
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c.d. czgsdci I egzaminu

26

4.

W obliczeniach nalezy przyjaé nastepujgce wartosci mas
atomowych :¢-12,0 , H -1,0, 0-16,0, N-14,0, Ag-107,9 .
Stata Faradaya -/96.500 C. Objetos$ci .gazéw podane sg W waru-
nkach normalnych . Objetos¢ molowa gazdéw w tych warunkach

wynosi 22,4 dm} .

1986 r.
Wersja 1
Czesé II

Liczba atomowa selenu wynosi 34, a liczba masawa jednego

z jego nukliddw wynosi 80. Ile protondw , neutronéw i elektro-
néw zawiera jon selenkowy powstaly w wyniku jonizacji tego
nuklidu ?

Jakie pierwiastki ukZadu okresowego maja konfiguracje elektro-

nows, a) (n-1) a°ns® , b) ns® np4

Przedstaw wzorami elektronowymi struktur¢ nastepujgcych

czgsteczek: HQO , CO NH,, CO, Wskaz , ktére z przyto-

2 v Colly » NH;
czonych czgsteczek wykazuje momcnt dipolowy.

Do probdéwek zawierajacych kolejno nastepujgce sole: Al (NOB%
?

Fe SQ4 ’ K20r207 ’ ZnCl? dodanc nadmiar zasady sodowej.

Objasnij jonowymi réwnaniami zachodzgce procesy.
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5.

6.

Te

8.

9.

10.

1.

12,

Objasnij , w ktdérg strong przesunie sig¢ réwnowaga reakcji:
3Hy+ N, == 2FH, (AHK0), jezeli zostanie zmieniona :

a) temperatura , b) cis$nienie .

Zbilansuj nie zakoriczone rdéwnania redoks:

MnO] + H' + sn2t = wa?* + st o+ H,0
- - Om
NO.‘5 +Zn+ 0QH —» Nl-% + ZnO2 + H20

Wska% atleniacz i reduktor.
Zaproponuj , wychodzgc z benzenu , syntezy nast¢pujacych
zwigzkdw

a) bromku benzylu , b) aniliny , c¢) fenolu .

Podaj po jednym przyktadzie zwigzkéw , w ktdérych wystepuje
izomeria: a) pozozenia , b) geometryczna cis-trans,

c) optyczna.

Podaj stopien utleniania chlorm w podanych nizej cggsteczkach:

HC1 , HC10, , C1, , HOCl , COCl1

2 2 °
Podaj po jednym przykiadzie organicznych reakeji podstawia-
nia, przylaczania i odxaczania .

Podaj nazwy nastepujacych czagsteczek i jondw : HCl()3 JHS
D -
cro,” , €10y , K Mn0, , Ca (HéP04)2 .

Okreél,ile razy zmieni sig stopied dysocjacji kwasu octowego,

jeseli jego stezenie zmaleje 2z 0,1 mol/dm>do 0,01 mol/dm-.

_ -5
KCHBCOOH =1,8 -10"° .
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

Podaj wzory strukturalne i nazwy izomerycznych aldehyddw

0 wzorze sumarycznym CSH1OO .

W podanym poniZzej schemacie sg przedstawione niektdére produ-
ktyprzerébki koksu . Podaé réwnania proceséw zachodzgcych
przy otrzymywaniu poszczegélnych substancji.

koks — karbid-——acetylen — aldehyd octowy

— kwas octowy —> octan etylu

|

octan wapnia —» aceton .

Jakle zwigzki chemiczne tworzg taw. kamien kotzowy.
Uzasadnij przy uzyciu chemicznych rdéwnan jonowych ich

powstawanie.

Podozas elektrolizy roztworu kwasu siarkowego przez elektro-
lizer przepiyngio 8 moli elektrondw . Jakie objetosSci gazdw

wydzielily si¢ na katodzie i anodzie *?

Okresl pojgcia : - elektrony walency jne,
- zwigzki jonowe,
- czgsteczki apolarne,

W czterech probdwkach znajdujg si¢ roztwory nastepujacych

soli:

NaCl , kS ,K_SO

2% 5%y,
zidentyfikowaé 7

Na2CO

5 W jaki sposéb mozna je
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19.

20,

AY)
.

4,

Ktdére z wymienionych soli ulegajg w roztworze wodnym
hydrolizie :

KC1 , (NH4) 5,59, , CH,;COONa , NaNO, . Jaki jest

3
odczyn wodnych roztwordw tych soli ?

Okres$l , ile elektrondw bierze udziax w wigzaniu atoméw
w czasteczce x2 s, jezeli atomy x majg konfiguracjg elekirono-

wg @ 1s22s22p3' Przedstaw wzér elektronowy tej czgsteczki .

1985 r.

Wersja I

Czesc I

Zwigzek orgsniczny zawiers w swoim skiadzie 40% wegla, 6,66%
wodoru oraz tlen., W wyniku catkowitego spalenia 0,1 mola tego
zwigzku otrzymuje sie 13,44 dm® dwutlenku wegla (objetosé zre~
dukowana do warunkéw normalnych) . Wyznacz wzdr empiryczny i

sumaryczny zwigzku.

Mieszanina Fe203 i A1203 wazyta 1,000 g. Po zredukowaniu tlen-
ku zelazowego do metalicznego zelzaza masa mieszaniny zmniejszy-
ta sie do 0,900 g. Jaka byia procentows zawarto$é Al w miesza-

ninie pilerwotnej ?

Jakie jest stezenie molowe kwasu szotawego, jezell stopien dy-
socjacjl rowna si¢ 25% ? Staka dysocjacji kwasu azotawego

K = 4,0. 1077,

Oblicz, ile g chlorku sodu i ile g 10% roztworu tej soli ns-

lezy odwazyé, sby otrzymac 1000 g 20% roztworu,
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5

Oblicz, ile dm5 powietrza potrzeba do spalenia O,2m5 gazu,
ktérego sktad w procentach objetosciowych wynosi: 28% CQ,
62% Ns, 6% Hy ia% 002. Nalezy przyjaé sktad powietrzass 20%
objetosciowych O, i 80% objetosciowych Ny

3

450 cm” mieszaniny etanu i etylenu przepuszczono przez piucz-
ke z wodnym roztworem bromu. Po przejsciu przez piuczke obje-

5. Oblicz: a) skiad poczatkowej mic-

toéé gazu wynosits 135 cm
szaniny gezow w procentach objetosciowych, b) ile gramdédw bromu
musiato znajdowaé sie w piuczce, jezeli cals ilosé bromu prze-—

reagowata. Objetosci zmierzono w wsrunksch normalnych,
g dJ J

Azotan wapniowy ulega podczas ogrzewanla rozkiadowi na tlenek
wapniowy, dwutelenek azotu i tlen. Ogrzano w otwartej probdwce
10 g azotsnu wapniowego i1 po pewnym czasie stwierdzono, ze ma-
£a substancji w probdéwce wynosi 6,71 g. Obliczyé: s) ile gramoéw
Ca0 zawicra substancjs w probdwce po doswiadczeniu? D) ile

gramédw tlenu wydzielilo sig w dos$wiadczeniu ?

Oblicz czas niezbgdny dla pokrycis ramy rowerowej o powierzch-
ni S = 0,15 m2 warstwg niklu o grubosci 1 = 5-10-5 m, jezeli
niklowanie odbywa si¢ przy uzyciu pradu I = a A. Masa wtasci-

wa niklu d = 8800 kd/m>.

Przy obliczenisch nalezy przyjaé nastepujace masy atomowe:

C = 12,00; H = 1,00; "™ = 16,00; Al = 27,00; Fe = 55,85

Br = 79,91; Ca = 40,00; N = 14,00; Ni = 58,71

‘1985 Te.

Wersja I

Czeédé 1I

Dany jest pierwiastek o liczbie atomowej19 i iiczbie wasowej
3¢, Okresli¢:

a) skkrad jagdra stomowego
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1. {cd) b) konfiguracje elektronows
¢) polozenie w ukitadzie okresowym
d) stopien utlenienia i wzér zwigzku z tlenem i
wodorem
e) cherakter chemiczny tlenku i przebleg Jego
reakcji z wods.

2e Podaj stopnie utlenianis stomu chloru w nastepujacych sub-

3.

4

Se

6.

7e

8.

9.

stancjachs 8) CaCl,; b) Cl,; c) CL,03 d) KC10
o) Mg(C10,),; £) OC17; g ClFy

29

Jakie typy wiazan wystepuja w czastecze H5P04 ?

Roztwér sklads si@ z dwéch moll kwasu siarkowego i trzech mo-
1i wody. Obliczyé sktad % roztworu. Masa stomowa s - 32 j.m.a
Podaj odczyn wodnych roztwordéw soli:
NaCl; Na,S; CH;COOK; KNO3; Bi (N03)3

Napisz réwnsnia reskcji chemicznych jekie zachoda ns platyno~

wej anodzie i katodzle podczas elektrolizy ozotanu sodowego.

Jakg grupe funkcyjng musi posisdaé zwlgzek organiczny, aby
mozns go byio nszwal:

a) zwigzek nitrowy ¢) smina

b) alkohol d) keton

Uzupeinij ponizszy schemat podajac wzory zwigzkéw A - C oraz

réwnsnia reakcjis

Al O5 Br2 KOH
CHBCH2CH2OH _°—> A —» B —
300°¢ (nadmiaxr)

Dobierz wspéiczynniki w reakcji:

Or20,7 + K 803 + H2804—>Cr2(804)3 + K2504 + H20



112

115

CHEMIA

10.

1.

12.

13,

14.

15.

16.

17.

W Wyniku reskcji nadmenganianu potasu z kwasem solnym otrzy-
mano O,1 mole chloru. Oblicz, ile molil nadmsnganianu potasu

wzieto do reskcji.

Ktére z poniiej podesnych tlenkéw sg tlenkami niemetsli?

Ktére z nich sa bezwodnikami kwasowymi?

PéOsg N20; 0102; AgQO; CaO; SO2; co.

4 g wodorotlenku sodowego rozpuszczono w wodzie otrzymujgc
100 cm} roztworu o gestosci 1,04 g/cmB. Podaj steZenie molowe
i procentowe otrzymanego roztworu,
Oblicz, jokie jest stezenie kationéw wodorowych w 0,1 molowym

roztworze kwasu octowego wiedzga, e KCHBCOOH = 'l,85"l0"5

Napisz réwnenia reskcji dla przemisn przedstewlionych schema-
teme

H,0 temp. HNO Fe

ceC, —2—» C,H, —— > B —=2» C — D
2 272
H,S0 HC1
24

Podej wzory 1 nszwy wszystkich izomeréw strukturalnych o wzo-
IZe sumarycznym C4H400. WskaZz waréd nich zwigzkl wykazujace

optycazng czynnoéé i narysuj wzory przestrzenne enencjomerédw.

Podaj po jednym przyktadzle reakcji charakterystycznych dla
a) alkandw c) weglowodordéw aromatycznych

b) alkenodw d) alkoholi

Wskaz w8ro6d podanych przyktadéw reskcje podstawlienis, przyita-
czenia i polimeryzacji.

Ustal, w ktorg strong przesunie sig¢ stan réwnowagi reakcji:

w wynlikus
a) podwyzszenis temperatury
b) obnisenia cisnienis

c) zwiekszenla stezenla tlenu.
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18,

19.

20.

Te

e

3.

Przedstaw strukture elektronowg czasteczek: CH4; CHClB;

Cco COClgc

23
Uzupeinij podane poniZej schematy reakcji dobierajgc wspdi-
czynniki stechiometryczne oraz dopisujgc wzory dbrakujgcych
reagentow

8) CUS"'I'IN.O R PUPUPRPSPP Y +NO+S+HO

3 2

b) MnO,: +J + H —» Mn2+

+ seeeccesee + Hzo

C) Zn+CuSO4_—"¢o.-ooooo + cecescee

d) NaHCO N82003+ secsssese t coc0sc0ee

_—-:___.’
3 prszenie
Wskaz w ogniwie Fe/1M F62+ || 1m cust / Cu kierunek prze-
mieszczsnia si@ elektrondéw w obwodzie zewnetrznym i napisz

roéwnenia procesédw elektrodowych.

1984 r.

Wersja T

Czes¢ I

Oblicz stalg réwnowagi reskcji estryfikacji alkoholu etylowego

kwasem octowym, jezeli po zmieszaniu 2 moli alkoholu i 2 moli

kwasu uzyskano 1,13 mola estru.

Ile kg azotanu amonowego nalezy zmiesza¢ z 100,0 kg siarczanu
amonowego, aby otrzymsé mieszaning zawierajaca wagowo 24% azo-

tu.

W celu ustalenia zawartosci siarki w weglu kasmiennym, prébke

¢ masie 5,00 g poddanc calkowitemu spsleniu. Gazowe produkty
spalania wprowadzono do 100 cm5 0,01 M roztworu nadmanganianu
potasowego, zakwaszonego kwasem siarkowym. Stwierdzono, ze ste-
zenie KMnOQ zmniejszyto sie o polowe. Napisz réwnanie reakcji

i oblicz zawartosé¢ siasrki w prdbece wegla.
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4o

5.

6.

7

8.

Roztwér chlorku miedziowego poddanco elektrolizie w elektrolize~
rze wyposazonym w elektrody platynowe pradem o nateZeniu I’|= 2 A
w czasie 10 minut, Nastepnie zmieniono kierunek przepiywu pradu
i prowadzono dalej elektrolize pradem o natezeniu 12 =3 A w cig-~
gu 5 minut. Napisz réwnanis procesédw elektrodowych, oblicz zmiane

masy kazdej z elsktrod orsz objetosé wydzielonego gazu.

W wyniku catkowitego spalenia 1,84 g zwigzku organicznego otrzyma-
no dwa produkbty w ilosciach 2,64 g 002 i 1,44 g H20. Gestosé par
tegc zwiazku wzgledem wodoru wynosi 46.

Wyprowad?Zz wzdr czasteczkowy, narysuj strukturalny i podaj jego na-

ZWe .

Mieszaning gazowg skladajgcg sie z metanu, etanu i etenu przepusz-
czono przez wode bromowa, ze objetosé mieszaniny zmniejszvia sie

z 160 cm5 do 85 cm?g Spalajgc pozostaiosé w nadmiarze tlenu ctrazy-
mano 115 cm; CO2. Wyznacz skiad mieszaniny w procentach objetos$—~
ciowycn. Wszystkie objetoscl gazédw byly mierzone w tych samych

warunkach.

Zaktad produkujacy saletre amonowg wykorzystuje jako substancje
wyjéclowe amoniak i powietrze. Obllicz zapotrzebowanie NH5 w m5
(war.norm.) na wyprodukowanie jednej tony saletry amonowej 0 czys—
toéci 98% uwzgledniajgc, ze wydajnosé utleniania amoniaku do NO
wynosi 96%, a tlenkil azotu sg absorbowane przy dostgpie powiet-

rza w 97%.

Przez.pluczke zawierajacg 1,133 g jodu rozouszczonego w roztwo-
Tze Kwasnym przepuszczono powletrze zanieczyszczone siarkowodow-
rem, Odbarwienie roztworu nastapilo po przepuszczeniu 5000 dm5
powietrza (warunki normalne). Wiedzac, 2ze w Srodowisku kwasnym

jod utlenis siarkowoddér do wolnej siarki:
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a/ poda¢ réwnsnie reakcji zachodzacej w pluczce,
b/ obliczyé stezénie siarkowodoru w badanym powietrzu w

procentach objetosciowych.

W obliczeniach nalezy prazyjaé, ze:

1/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych wynosi
22410 cm?/mol.

2/ stala Faraday’'s wynosi F = 96500 C/mol

3/ masy atomowe wynosza odpowiedniocs [a.j.m]
H=1,01; O = 16,00; N = 14.,01; S = 32,06:
Cu = 63,553 C = 12,01; J = 126,90

1984 r.
Wersja I

Czesé¢ 11
P Ux62 réwnania reskcji podanych substancji z woda lub zasnacz,
ze reakcja nie zachodzis

Na 03 Fey03; Kj BaO; 8i0

o4 802; Péos; cO.

33
24 Okre$l stopien utleniasnia fosforu w nastepujacych zwigzkachs

3. Ktoére z podanych par zwigzkow sa izomerami:

a/ CHBOOOH i CH30H20H
¢/ o-nitrosnilinag i m-nitrosnilinad

d/ kwas benzoesowy i kwas p-chlorobenzoesowy

4, Wpisz w miejsce liter A,B wzory odpowiednich zwigzkoéw

Br2 KCH
b —=» B ——mm» CH3-0H2-OH.
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5e

7.

9.

10,

M.

12,

13.

Z podanych ponizej substancji wybierz te, ktbore sg zwigzkami
chemicznymi: powietrze, gaz wodny, cukier rafinowany, diament,

alkohol etylowy, benzyna.

Ktéry z atoméw gezdédw szlachetnych ma taskq samg liczbg elektro-
néw i ich konfiguracje jak jony, z ktérych sa zbudowane krysz-—
taty chlorku potasowego?

Okresl rodzaj wigzania (jonowe, atomowe, atomowe spolaryzowane)

w nastepujgcych czgsteczkachs KBr; Hé; NBr; 002303012; H2S.

Wymiet cztery rézne roztwory wodne, z ktérych w procesie elek-

trolizy na katodzie wydziela sie woddér, a na anodzie tlen.

Stopien dysocjacji 0,1 molowego roztworu kwasu mroéwkowego wyno-

si 4,26, Oblicz stezenie jondéw wodorowych w tym roztworze.

Wypalki pirytowe uzyskane z wyprazenia pirytu zawierajg pewien
procent zwigzku miedzi. W celu odzyskania metalicznej miedzi
wypatki traktuje sie¢ kwesem siarkowym, & nastepnie do uzyska-
nego roztworu wprowadza si¢ ziom Zelazny. Napisz réwnania re-

akcji poszczegdlnych etapdw tego procesu.

Jaki jest skiad izotopowy naturalnej miedzi, je2ell jej masa
atomowa wynosi 63,5 a8 w skiad naturalnej miedzi wchodzg izoto-
oy ®cu 1 %%cu 2

Zbilansowaé niezakohczone rdéwnania redoks w postaci jonowej.

a/ MnO, + SO%‘ + HY = M2t & szoé' + H50

1}

b/ BiOS + Co% 4w Crzog" + BiOY &+ H,0

o/ NO3 + B1 + OH™ + HO = NH; + [Al/OH/4]

Podaj wzory strukturalne i nazwy wszystkich izomerycznych estrow

i kwasédw karboksylowych o wzorze sumarycznym C4H8°2'
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14,

15.

16,

17.

18.

Do trzech naczyh z kwasem solnym wrzucono kawatki metali - cynku,
Zelaza, magnezu, o jednakowej masie. W ktdrym naczyniu wydzieli

sie najwiecej wodoru., Odpowied% uzassdnij.

Penol reaguje z aldehydem mréwkowym w srodowisku kwaényp lub z3-
sadowym dajac gywice fenolowo-formaldehydowe, z ktérych najbar-
dziej znang jest bakelit.

a/ Podaj wzbdr strukturelny fragmentu powstalego polimeru.
b/ Wyjssnij dlaczego reakcja ta nosi nazwe reakcji polikondensa-
cjio

Jak wptyws ciénienie na wydajnosdé produktéw powstajgcych w naste-
pujgcych reakcjach:

a/ N2 + 02 = 2NO
b/ N2 + 5H2,;:- 2NH3
c/'lmH3 + 502;=!4N0 + 6H20 .

Czy mozliwa jest kezds z nizej podanych reskcji? Dla tych, ktére

przebiegajq uzupeinij rownania

a/ CHBOH + Na —

b/ CﬁjoH + NaOH —
OH

Zaproponuj sposéb odrézniania mocznika od siarczanuo amonowego.
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19.

1.

2e

Poddano elektrolizie roztwér wodny siarczanu miedziowego przy za-

stosowaniut a/ elektrod platynowych; b/ elektrod miedzianych.

Do 200 e 20,0% roztworu kwasu solnego o gestosci 1,1Og/cm3
wrzucono 5,4 g metalicznege glinu. Po zakofczeniu reakcji roz-
twér rozclenczono do 1 dm5. Oblicz steienie molowe jonéw w

otirzymanym roztworze.

1983 Te

Wersja I

Czesé I

Ustal wzér elementarny zwigqzku zawierajgcego 40,0% wegls, 6,7%
wodoru oraz tlen. Zaproponuj wzory strukturalne trzech zwigzkdéw
o obliczonym wzorze elementarnym, ktérych mesy molowe pozosta=-
walyby w stosunku 1 ¢ 2 ¢ 3, Poda] nazwy zwyczajowe tych zwigz-
kéw.

Analiza elementarna zwigzku o mesie molowej réwnej 107,2 g/mol
wykazala, Zze zawiera on 78,45% wegla, 8,47% wodoru orsz 13,08%
azotu. Zwigzek ten rozpuszczai si¢ w kwaslie solnym, a po odpa-
rowaniu wody i ochtodzeniu krystalizowat produkt przytaczenia
chlorowodoru do zwigzku.

Podaj wzory i nazwy zwyczajowe lub systemstyczne izomerycznych

zwigzkéw speiniajgcych warunki zadania,
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3

5.

6.

7

W celu spslenia pewnego gazowego weglowodoru nalezy zuzyé pie-—
ciokrotnie wigkszg objetosé tlenu. Weglowoddér ten spalajac sie
w chlorze zuzywa czterokrotnie wigksza objetosé chloru, przy
czym jednym z produktéw spalania jest sadza. Okresl wzdr weglo-

wodoru i1 podaj jego nazwe.

Prébke rudy Zelaza o masie 2,00 g zawierajaca zelazo wyiqcznie

w formie F9203 rozpuszczono w kwasie, a nastepnie przeprowadzono
zelazo w jony Fe2+. W celu calkowitego utlenienia jondéw Fe2+ ZU-
zuzyto w srodowisku kwasnym 40,0 cm5 roztworu nadmasnganianu po-
tasowego o stgzeniu 0,100 mol/de. Oblicz procentowa zawarbtos$é
Fe203 w rudzie.

3

Ile wody nalezy odparowaé¢ z 165,0 cm” roztworu chlorku sodowego
o stezeniu 0,500 mol/dm? i gestosci 1,02 g/cm§ w celu otrzymanis

roztworu zawicic jacego 5,0% wagowych chlorku sodowego.

Stechiometryczng mieszsanine azotu i wodoru przepuszczono przez
aparat kontaktowy do syntezy amoniaku w wyniku czego przereago-
walo 25,0% wzigtego do reakecji azotu,

1. Oblicz skiad mieszaniny po wyjsciu z aparatu kontaktowego w
% objetoséciowych.

2., Oblicz gegstosé tej mieszaniny w g/dm5 w warunkach normalnych.

W procesie otrzymywania kwasu octowego z karbidu /zawierajgcego
80,0% wag. weglika wapniowego/ wydajno$ci kolejnych reakcji wy-
nosza: 90,0%, 75,0%, 95,0%. Nepisz réwnania tych reakcji i ob-
licz ile kg karbidu naleizy zuzyé w celu wyprodukowsnia 1000 kg

kwasu octowego.

Dwa elektrolizery wyposazone w elektrody platynowe poigczono
szergowo i napelnionc odpowiednio roztworami: kwasu siarkowego
oraz sisrczanu miedziowego. W wyniku elektrolizy na katodzie

pierwszego elektrolizera wydzielilo sie¢ 3,36 dm5 g£3zu.
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8.cd. Oblicz przyrost masy katody drugiego elektrolizera.

W obliczenisch nale2y przyjaé, ze:

~ objetosé gazu podano w warunkach normslnych,

~ objetosé molowa gazbéw w warunkach normslnych jest réwna
22,41 dmj/mol.

~ stals Faraday’s jest réwna 96500 C

~ masy atomowe /a8.j.m./ sg réwne odpowiednio:

Q

- 12,01, Ca - 40,08, Cu - 63,54, C1 - 35,45, Fe - 55,84
H-1,01, N - 14,01, Na - 22,99, O ~ 16,00

1983 r,
Wersja I
Czesé II

1. Elektroobojetny atom pewnego pierwisstka ma konfiguracje

elektronowg 182 282

2p® 392 3p2. Podaj symbol pierwiastka,
liczbe elektronéw walencyjnych oraz wzér tlenku dla najwyzsze-

go stopnia utlenienis tego pierwiastka.

24 Zaplsz wzory elektronowe ponizej wymienionych czgsteczek 1
ustal, w ktérych czasteczkach w utworzenie wigzah zostaly za-
angazowene wszystkie elektrony zewnetrznych /wslencyjnych/ po-
wiok wszystkich zwiazanych ze sobg atoméw:

NH3 ’ CHA ’ CHBOH s CoHy

3. Ile dm5 acetylenu zumierzonego w warunkach normalnych powstanie
w wyniku reakcji 8,0 g wegliku wypniowego z woda?

Masa atomowa Ca - 40 j.m.a.

4, Okre&l stopnie utlenienia atoméw azotu w nastepujacych zwigz-

kach: Ii,N , CeNH , NaNH, , NH,C1 , NaNO, , NaNO5 .

3
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5e

6.

7

8.

9e

10.

1.

Ktéry z wymienionych psrami tlenkéw ma silniejsze wtadciwoéci
kwasowe$

a/ Cr203 czy OrO3 b/ 502 czy 803 c/ 01207 czy ClO2
OdpowiedZ uzasadnij.

Zbudowano ogniwo:

/
Cu/CusS0, (eq) / 2nS0, (eq) /Zn
a/ podaj réwnsnias reskcji elektrodowych i wskaz ich kierunek,
b/ podaj kierunek przemieszczania sie elektronéw w obwodzie
zewnetrznym oraz poszczegdlnych jonéw w roztworze elektrolitu

w czasie pracy ogniwa.

Wymien conajmniej 4 rodzaje dzialah, ktére spowodujg przesunie-
cle réwnowagi reakcjl egzotermicznej w kierunku produktoéw:

4 HCI( + O2 & = 2 HEO(g) + 2 C12 &)

g)
Napisz wzory strukturalne i podaj nazwy czterech izomerédw o
WZOorze sumsrycznym C4H802 nale2gcych do czterech réznvch grup
zwigzkéw /uwzglednij takze zwigzki dwufunkcyjne/.

Toluen poddano szeregowi reaskcji przedstawionych na ponizZszym

schemacie CH
3  Br NaOH __ Ra¢e))
__g’la___, B -+ C D
hev H20
Podaj wzory strukturalne zwigzkéw A - B E

Z jakich meréw zbudowane sa nastepujace zwigzki wielkoczgstecz-

kowe s a/ celuloza b/ kauczuk naturalny

Trzy pierwiastki o liczbach atomowych réwnych odpowiednio:
8 ; 11 ; 16 tworza ze sobg pesrami szereg prostych zwigzkéw.
a/ podaj konfiguracje elektronowg kazdego z pierwiastkédw,

b/ podaj wzory mozliwych prostych zwigzkéw orez typy wyste-
pujacych wigzan.
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12.

13.

14,

15.

16.

17

18,

Jaki jest sktad lzotopowy naturalnego antymonu, jezeli jego
masa atomows wynosi 121,86 j.m.8., 8 sktad nsturslnego anty-

monu wchodzg nuklidy 121Sb i 123Bb ?

Spalono 0,10 mola zwigzku wegls z wodorem. Otrzymano 0,50 mola
dwutlenku wegla i 0,60 mola wody. Podaj wzdér spalonego zwigzku
oraz objetosé zuzytego tlenu.

Uzupeinij nastepujgce schematy reakcji, dobierajgc wspdiczynni-

ki stechiometryczne oraz dopisujgc wzory brakujgcych reagencodw:
a/ 5,0, + Br, + H0 — 50,2 4 u*
23 2 2 4 evssesecesee +

b/ Al + OH- + H20 i /A102/- 4+ secscsscne

C/ F92+ + Mn04- + e 0o - Mn2+ + 60 ss0es e

Ktére z wymienionych wodorotlenkéw maja wtasnosci amfoteryczne?
Odpowiedt ugesadnl]j, zapisujac réwnania odpowisdnich reakcji w
formie jonowej:

Mg/OH/, , Zn/OH/, , Ca/OH/, , EKOH , Al/OH/5

W wyniku elektrolizy wodnego roztworu siarczanu cynkowego na
anodzie wydzielilo sie 2,24 dm5, a na katodzie 1,12 dm; gazu.
Ile moli metalu wydzielilo sie réwnoczesnie na katodzie?

Wymied conajmniej trzy rodzaje izomerii zwiazkéw organicznych
ilustrujgc kazdy 2z nich jednym przykitadem.

Uzupeinié ponizszy schemat przemian wzorami reagentéw A-D:
A+ 2H20 — Ca/OH/2 + B
B + HC1 — C
nC polim.eryzac;ja>D




126

CHEMIA

19.

20,

Uzupeinij ponizszy schemat podajgc wzory substancji A - D

oraz zapisujgc rdéwnania odpowiednich reakcji:

B Eten polimeryzacja A
C D
kwas octowy glikol etylenowy

Oméw dwie metody otrzymywania wodorotlenku sodowego na skalg
przemysiowg.

1983 r,
Wersja I1II
Czesé¢ I

Do catkowitego spalenis 20,0 dm5 mieszaniny metanu i etanu
zuzyto 250 dm3 powietrza w tych samych werunkach. Oblicz skiad
mieszsniny w procentach objetosciowych/ sktad objetosciowy po-
wietrza O2 s N2 =113 4/,

5

W 50 cm3 roztworu kwasu slarkowego o stezeniu 1,0 mola/dm
rozpuszczono 3,2 g technicznego tlenku cynkowesgo. Do zobojet-
3

nienia nieprzereagowanego kwasu zuzyto 25 cm” roztworu NaOH o
stezeniu 1,0 mola/dm5. Obliczyé zawartosé procentowg ZnO w

prébce technicznego substratu.

Pewien 2zwigzek orgsniczny, ktorego gestosé par wzgledem wodoru
wynosi 44 zawiera 54,53% wegls , 9,15% wodoru oraz tlen.

1. Oblicz wzér elementarny a nastepnie wzér sumsryczny badanego
zwigzku.

2. Wiedzac, Ze jednym z produktéw jego reakcji z wodnym roztwo-
rem wodorotlenku sodowego jest etanol, ustal wzdér strukturalny

oraz podaj jego nazwe.
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4.

Se

7

Pewien alken A poddano reakcji z bromem & nastepnie otrzymang

dwubromopochodng zhydrolizowano nadmiarem wodnego rozwhtoru wo-
dorotlenku sodowego, otrzymujac zwigzek B. Ustalono, 2e stosu-
nek mas molowych obu zwigzkédw wynosi MB/ MA = 1,606

1. Ustal mase molowg alkenu A.

2. Wiedzgc, ze zwligzek B zawiera jeden asymetryczny atom wegla

ustal wzér strukbturaslny alkenu A.

Przez zakwaszony roztwér zawierajgcy 3,16 g KMnO4 Przepuszczono
2,0 dm5 gazu zawiers jgcego siarkowoddér. Oblicz w procentach
objetosciowych zawartosé siarkowodoru w gezie, jezeli wiadomo,

%e przereagowala cala ilo$é nadmanganianu potasowego.
Memno, = 158,04 g/mol.

W wyniku elektrolizy roztworu wodorotlenku potasowego po uply-
wie 2 godzin otrzymano 336 cm3 rieszaniny piorunujgcej. Obli-
czy¢é natezenie pradu elektrolizy.

Aniline mozns otrzymaé w wyniku trzech kolejnych reakcji. Sub-
stratem pierwszej z nich jest acetylen. Wydajnoséci kolejmych
reakcji wynosza odpowiednio: 80,0%, 90,0% i 70,0%.

1. Zapisz schemat réwnah reakcji otrzymywenia aniliny.

2. Oblicz objetosé acetylenu niezbegdng do otrzymania 1,50 kg
aniliny.

W wyniku prezenis mieszaniny weglandéw wapniowego i magnezowego
otrzymano mieszaning tlenkdéw, Wiedzac, Ze masa prdébki w proce-
sie prazenia zmalala do polowy oblicz sktad mieszaniny weglandw

w procentach wagowych,

W obliczeniach nalezy przyjaé, zZe:
- objetosé gazu jest podana w warunkach normalnych,
- objetosé molowa gazdw w warunkach normalnych jest réwna

22,41 dn’/mol.
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- stals Faraday a jest réwna 96 500 C,

- masy atomowe /a.j.m./ s3g réwne odpowiednio:
C-12,00, 0 -16,00 , Mg - 24,31 , H - 1,00 ,
N -14,01 , 2Zn - 65,38 , Ca - 40,08

1983 r,
Wersjs II
Czeédé II

1. Ile wynosi /w przyblizZeniu/ masa jednej czgsteczki azotu wyra-

Zona w gramach?

2e Podaj struktury elektronowe nastepujgcych potaczen zaktadajgc,
Zze wszystkie wigzanla sg atomowe:
H202 s, NO; , HCN , HCHO

3 Jaka objetosé zajmie w warunkach normalnych 5,0 g tlenu?

4, Ktére sposrdd wymienionych schematéw reakcji odpowiadajg resk-
cjom utlenisnia i1 redukcji?
Uzupeinij te réwnania dobierajgc wspéilczynniki stechiometryczne.

a/ ABCL + 85,057 ==  A&/5,05/3”  +Cl

b/ 802 + st = S + H20
¢/ ZnO + NaCH = N‘aZZn,O2 + H20
4/ 2n + NsOH = NaZZnO2 + H2

5 Jaki odczyn msjg woane roztwory nastepujgcych soli:
NaNO

39 NH401, CHBCOOK ?
Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi réwnsniami reakcji w formie jo-
nowe Jje
6. Podaj réwnania reakcji zachodzgcych na elektrodach w czasie

pracy ogniwa Ag / Ag' / / #°* / Zn
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7

9.

10.

11,

12.

135.

14,

15,

Do alkenu o ponizZszym wzorze przyiaczono bromowodér. Nazwij
alken i podaj regule przylgczenia bromowodoru oraz nazwij pro-

dukt reakcji. CH5

CH3 -CH=C - CH3
U262z réwnanis reakcji, ktbére nalezy przeprowadzié, aby otrzymaé
propan, majgc 4o dyspozycjli aceton i dowolne substancje nieor-

ganiczne.,

Nspisz réwnanis reakcji otrzymywsnia kwasu azotowego z amonia-

ku na skale przemysiowg.

Narysuj fragment lasfcucha polichlorku winylu. Zaznacz najmniej-

8zy powbarzaluy element lancuchs.

Przedstaw strukture elektronowg czgsteczek:
CHy , CH.Cl3 ’ 002 ’ COCla. Podkresl zwigzki, ktérych mo-
ment dipolowy wynosi zero.

Spoéréd ponizszych jondéw wybierz te, ktére majg identyczng
konfiguracje elektronowag:

2+

82~ , me?*, B~ , 1t , ce®t , a3 , K

Ile gramdéw tlenu zwigzal palacy sie magnez, jesli wytworzony
produkt ma mase 6,0 g ? /masy molowe wynosza odpowiedrnio 16,0
i 24,0 g/mol/.

Ktére z zapisanych poniZej réwnan s§ réwnaniami utlenisnia i
redukcji. OdpowiedZz uzassadnij:
a/ 3 K2Mn04 + 2 HQSO4 — 2 KMnO4 + Mn02 + 2 K2SO4 + 2H20

b/ 3 PbS + 2N0; + 8H' —> 3 P 435 + 2NO + 4 HO

¢/ 3 KBr + A1/0104/3 — AlBr3 + 3 KC10,

Jakimi reakcjami mozna wykazaé¢ wiasnofci amfoteryczne wodnro-

tlenku glinu. Zapisz ich réwnsnia w formie jonowej.
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16. Dlaczego glin, ktory w szeregu elektrochemicznym zajmuje miej-
sce na lewo od 2elaza, a wigc jest potencjalnie metalem aktyw-
niejszym chemicznie, jest duZo bardziej od Zelaza odporny na

korozje atmosferyczng?

17, Sposrdd zapisanych poniZej rdéwnan réwnowag wybierz te réwnania
dla ktérych obnizenie cisnienia spowoduje:
a/ przesunigcie réwnowagi w prawo,
b/ przesuniecie réwnowagi w lewo,
¢/ nie spowoduje przesuniecia réwnowagi
- N/e/ + 3 Hy/s/ = 2NH;/g/
- Hy/e/ + S /s/ == HS/g/
2 H2/g/ + 02/g/ = 2 H0 /c/
4 NHz/e/ + 5 0,/e/ =+ 4 NO/g/ + 6 Hy0/8/
- Hy/e/ + Bry/g/ == 2 HBr /g/

18. Narysuj wzory strukturalne nastepujgcych zwigzkéw organicznych:
a/ 1,1,2 -~ trichloroeten
b/ 2,3 - dibromopropen
¢/ 2-keto, = 3,3 dimetylobuten

19. Reakcje przebiegajg wediug nastepujacego schematu:

H,0 .
ogrzewanie koks - 27 HCl _ polimery —-_
Caco} 1000°C > A ogrzewanie B > G * D zacja > B

Podaj wzory zwigzkéw A -~ E.

20. Narysuj fragment Zancuchéw polimerdw otrzymanych w wyniku voli-

meryzacji nastepujgcych zwigzkoéw:

a/ CH2 = CHC1

c/ CH2 = CH - CH3
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1982 r.
Wersja 1
Czesé T

1. W wyniku spalenia proébki pewnego zwigzku o masie 0,581 g otrzy-
mano 1,320 g dwutlenku wegla oraz 0,541 g wody. Dodatkowo usta~
lono, 2e w wyniku reakcji prébki zwigzlku o masie 0,291 g z nad-
miarem amoniskalnego roztworu azotanu srebrowego otrzymano
1,079 g metalicznego srebra.

1. Podaj wzér i nazw¢ zwiazku o najmniejszej masie molowej,
speiniajgcego warunki zadania.
2. Okresl czy zwiazek ten mas izomery? Jezell tak, to podasj ich

wzory i nazwy oraz okresl typ izomerii.

2 Pewien zwigzek orgsniczny ma sklad elementarny: 40% C, 6,7% H
oraz 53,3% Q.
1. Ustal wz6r elementarny tego zwiazku.
2. Zaproponuj wzory strukturalne i nazwy czterech zwigqzkéw o
powyzsgzym wzorze elementarnym, ktérych masy molowe pozostsawa-

Iyby w stosunku 1 3 2 ¢ 3 ¢ 6,

3. Do 500 cm3 wodnego roztworu wodorotlenku sodowego o stezeniu
0,80 mol/dm; wprowadzono bez dostepu powletrza 0,30 mola dwu~
tlenku azotu.

1. Zapisz w formie jonowej i czgsteczkowe]j réwnania przebie~
gajacych reakcji.
2. Oblicz stegzenia poszczegdlnych jondéw w otrzymanym roztworze

w mol/dmz, pomijajgc ewentualng zmiang objetosci roztworu.

4, Zapisz w formie jonoweJ lub czasteczkowej réwnanie reakcji po-
nizej opisanych lub podanych w formie niekompletnej.
1. Siarczan zelazawy w Srodowisku kwasnym ulega utlenieniu do
siarczanu zelazowego W wyniku dzlaltania wodnego roztworu nad-

manganianu potasowego.
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4,cd. 2. Sisrka pod dziataniem stezonego kwasu azotowego ulega utle-

5.

6.

7

8.

nieniu do kwasu sisrkowego przy czym wydziela sie dwutlenek
azotu,

3. Cu + stoq_ — CuSO4 + 802 + HZO

4, KJ + KMn04 + HZSO4 - J2 * ce0csevene

S5e Ag-i-HNOB —= NO 4 aecoccscee

Do 94,0 cm3 mieszaniny wodoru i tlenku wegla dodano 100,0 cm3
tlenu. Objetosé mieszaniny po spaleniu i catrkowitym wykropleniu
pary wodne]j wynosita 13%6,0 cm5. Oblicz sktad wyjsciowej miesza-
niny wodoru i tlenku wegla w procentach objetosciowych.

250,0 cm3 roztworu wodnego azotanéw srebrowego i miedziowego
poddano elektrolizie stosujgqc elektrody platynowe., W wyniku
przepsaywu zadunku réwnego 9650 C wydzielono na katodzie catko-
wicie oba metale przy czym przyrost masy katody wynosiit 6,22 g.
Oblicz stezenie kazdej soli w roztworze przed elektrolizg,

Kwas azotowy jest otrzymywany droga katalitycznego utleniania
amoniaku do tlenku azotu, kté.y w obecnosSci tlenu, reasgujac z
wodg daje kwas azotowy.

Wiedzgc, %e 75,0% amoniaku wutlenia si¢ do tlenku azotu oraz,
ze 95,0% wytworzonego tlenku azotu jest wiazsna w kwas azotowy
oblicz objetos¢ amoniaku niézbednego do wytworzenia 2000 kg
63,0% kwasu szotowego.

W celu otrzymsnia 1000 kg polichlorku winylu zuzyto 460,0 m;

acetylenu, Oblicz wydajnosé tej syntezy wzgledem acetylenu
oraz mas¢ karbidu o zawartosci 90,0% wegliku wapniowego niez-
bednego do wytworzenia tej ilosci acetylenu,

W obliczeniach nalezy przyjgé, Ze:
a/ wszystkie objetosci gazéw podano w warunksch normalnych,

b/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych wynosi 22410 cm5/mol
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5.

6.

8.

9.

¢/ stala Paraday'a wynosi F = 96500 C/mol

d/ masy atomowe wynoszg odpowiednio:

H-1,01 0 =16,00 Cl = 35,45 ¢ - 12,01
Ag - 107,9 Cu - 63,55 N - 14,01 Ca - 40,08

1982 r.
Wersja I
Czesé II

Roztwér wodny zawiera niewielkie ilodci nsstepujgcych soli:
Wymien, ktére z tych soli powodujgq twardosé wody.
Oblicz przybliZong mase 1 czasteczki tlenu w g.

Jaki jest sklad lzotopowy naturalnej miedzi, jezeli jej masa
atomowa wynosi 63,5 a w sklad naturalnej miedzi wchodzg izotopy
636u i 650u ?

Liczba masowsa atomu wynosi 64, a w jego powloce znajduje sie

30 elektrondéw. Podaé skiad jadra tego atomu,

Podaj struktury elektronowe nastepujgcych polgczef zaktadajac,
%e wszystkie wigzanla sg atomowe: HPOB, 0014, 02H6, HBr.

Podaj wzory trzech tlenkéw kwasowych, trzech tlenkéw zasasdo-
wych i dwdéch tlenké4w amfoterycznych.

Podaj stopnie utlenienia atoméw oznaczonych kropks w nastepu~-
Jjacych zwigzkach: Nazc;207 A12/504/3 HJO3 iﬂa Na202
Uzupeinij nastepujace réwnanie reskcji w formie jonowej i na-
pisz je w formie czgstkowe]:

PeS, + NO3 + seves —» Feo* + 802~ + NO + HS0

Podaj dwa sposoby odréznisnia wgglowodorow nienassyconych od

nasyconych.
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12.

13.

14,

15,

Jakie ugrupowanie astoméw sg charakterystyczne dla zwigzkdéw na-
lezacych do klass
a/ nitrozwigzkéw ¢/ amin

b/ alkobholi d/ estrbw

Ktbére z zapisanych poniZej reakcji sgq réwnaniami reakcji kwasowo-
zagsadowych? Zapisz je w poprawnej formie jonowej. Do jaéiej
grupy nalezg pozostalte reakcje?

a/ Cu + 2 H2304 = CuSO4 + SO2 + 2 H2O

b/ NaHCO, + HC1 NaCl + H20 + CO2
Pl

c/ NH401 + NaOH NH3 + NaCl + HQO

d/ 3 Ag + 4HNO

3 3 AgNO; + NO + 2 Hy0

Produktem kohcowym nastepujgcych przemian jest:

koks H2O polimeryzacja HN03+H2804 redukcja H2
CaQ —»p ——» B —»C » D
temp.
---—» aminobenzen

Okresl produkty 4, B, C i D

Podaj po jednym réwnaniu reakcji ilustrujgcym
a/ wtasciwodci kwasowe wodnych roztwordw kwasu siarkowego.
b/ wtasciwosci utleniajace steZonego kwasu siarkowego,

c/ wtasciwosci amfoteryczne wodorotlenku glinowego.

Br H,0 Ag-,0
2 2 utlen. 2 . .
A :m—DB :ﬁ? Cc ’_—Hza—-b D ——» CH3 CH2 COOH + Ag ‘

Podaé¢ przebieg reakcji chemicznych, piszgc wzory zwiazkéw A, B,
C, D. Do jakich typéw reakcji zaliczamy kazdq 2z kolejnych reakcji.
Jak wpiywa 8/ wzrost temperatury 1 b/ zwigkszenie cisnienia

na wydajnoéé nastepujacych reakcji odwracalnych: 1/ egzotermicz-
nas reakcja syntezy smoniaku z substancji prostych, 2/ endoter-

miczna reskcja redukcji dwutlenku wegla weglem do tlenku wegla.
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16.

17

18.

19.

20,

2

Wymien cztery rodzaje izomerii ilustrujac kazdy z nich przykia-

dem.

Trzy identyczne przedmioty Zelazne pokryto: a/ warstwg cyny,
b/ warstewks cynku i ¢/ lakierem nitrocelulozowym. Ktéry =z
nich ulegnie najszybciej korozji w wilgotnej atmosferze po lo-

kalnym uszkodzeniu powioki ochronnej? Odpowied# uzasadnij.
Podaj w kulombach tadunek 1 mola elekbtrondw.

W wyniku polimeryzacjli butadienu otrzymuje sie rodzasj kauczuku
syntetycznego. Narysuj fragment tancucha takiego polimeru za-
znaczgjac najmniejszy powtarzalny element /mer/, oraz fragment

struktury gumy otrzymsne] przez wulkanizacje kauczuku.

Podaj dls pierwisstkédw grup bloku energetycznego "p" ogdlne
wzory poiaczen z wodorem i tlenem tych pierwiastkdéw na najwyz-

szym stopniu utlenienia.

1082 r.

Wersga 1I

Czese I

Obliczyé¢, ile dm3 powietrza potrzeba do spalenia 0,200 m3 gazu,
ktorego sktad w procentach objrptosciowych wynosi:

28,04 co, 62,0% N, 6,0% H, 1 4,0% CO,.

Nalezy przyjaé sklad powietrza: 20,04 objetosciowych 02 i 80,0%
objetosciowych N,.

Zmieszano 200 g wodnego roztworu zawierajgcego 25,0% wag. amo-
nisku oraz 100 g wodnego roztworu zawiersjgcego 15,0% wag. amo-
nisku. Ile nalesy oddestylowaé amoniaku z otrzymanego roztworu
ab& otrzymaé roztwoér oa zswartosci 20,0% wag. amonisku. /Nalezy
przyjat, #%e po oddestylowaniu amoniaku masa wody zawartej w na-

czyniu nie ulegts zmisnie/.
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e Prébke zwigzku organicznego o masie 1,130 g zawierajacego wegiel,
wodér 1 chlor, spalono otrzymujac 1,320 g CO2 i 0,540 g H20.
1. Wyprowadz wzér elementarny zwigzku.
2. Zaproponuj wzory strukturalne i podaj nazwy mozliwych izo-
meréw zwigzkdéw o najmniejszej masie molowej speiniajacych wa-

runki zadanis.

4, W wyniku spalenia prébki pewnego alkanu otrzymano 2,200 g dwu-
tlenku wegla oraz 1,081 g wody.
1. Ustal wzér ceagsteczkowy spalonego alksnu.
2+ Zaproponuj mozliwe wzory strukturalne aslkanéw spelnisjacych
warunki zsdania i okres8l obserwowany typ izomerii.

5e Zapisz rdéwnanis reakcji zachodzgcych pomiegdzy:
a/ nadmanganianem potasowym i siarczynem sodowym w Arodowisku
kwasu siarkowego wiedzac, ze wirdd produktdw reakcji jest siar~
czan sodowy,
B/ miedzigqg 1 steZonym kwasem azotowym.
Uzupeinij réwnania reakcji utleniania-redukcji dobiersjgc wspdi-
czynniki stechiometryczne 1 dopisujac wzory brakujgcych substancji:
¢/ KMnO, + KNO, + eesceces —= MnSO, + KNO3 + cscecone
a/ P + HNO3 + H0 — H3P04 + NO
e/ 82~ 4+ 8 g' + ¥ — s 15,0

6. Roztwér wodny CuSO4 poddano elektrolizie w elektrolizerze zaopa-~
trzonym w dwle elektrody platynowe o mesie 2,00 g kazda. Blektro-
lize prowadzono przez 2,00 h stosujqc prad o nategeniu 0,500 A.
Podaj réwnania reakcji elektrodowych. Oblicz mase katody i ano-
dy po elektrolizie.
Oblicz tez objetosé gazu wydzielonego na anodzie.
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Nawozy mineralne o odpowiedniéj zawartosci skladnixdéw przygoto-
wuje sie przez mieszanie rdéinych zwigzkéw chemicznych. W jakim
stosunku wagowym nalezy zmieszaé saletre potasowg i amonowy,

aby otrzymaé¢ nawdz zawierajgcy 18,0% wagowych azotu.

Do pieca wapienniczego zatadowano 5,00 ton kamienia wapiennego,

zawierajacego 92,0% CaCOB, 2,0% MgCOB, 3,0% 810, i 3,04 H,0.

Oblicz mase¢ otrzymanego tlenku wapniowego orzz ustal Jjego zawar-
tosé procentowg w otrzymanym produkclie. Oblicz tez objetose wy-
dzielonego dwutlenku wegle w m3. |
W obliczeniach nalezy przyjaé, 2e:

a/ wszystkie objetoscl gazéw sg podane w warunkach normalnych,
b/ stata Faraday a = 96500 C/mol,

¢/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych jest réwna

22410 crd/mol ,

d/ masy atomowe wynoszg odpowiednio:

H-1,01, 0-16,00 C ~ 12,01 Cl = 35,45 Cu - 63,55

N - 14,00 K - 39,10 Ca - 40,08 Mg - 24,30

1982 e

Wersja I

Czesé IIX

Masa pewnej objetosci metanu wynosi 15,0 g. Oblicz masg tej sa-
mej objetodci butanu w tych samych warunkach cidsnicnis i tempo-

ratury.
Podaj definicje: a/ mola, Db/ masy atomowej.
Liczba stomowa bromu wynosi 35, a liczba mssowa jednego z jego

nuklidéw 79. Ile protondéw, neutronéw i elektronéw zawiera jon

bromkowy powstaly w wyniku jonizacji tego nuklidu.
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Se

Przedstawi¢ wzorami elektronowymi strukture nastepujacych czg-
steczeks NH3 ’ SO3 ’ 802 » H2S ’ HZSO4

Wymien trzy tlenki kwasotwdércze azotu. Napisz réwnania reakcji

tych tlenkdéw z wodg.

Podaj jeki odczyn wykazywaé bedg wodne roztwory otrzymywane
przez rozpuszczenie nastepujgcych substancji w wodzie:

a/ etanolznu potasowego ¢/ dwutlenku wegla

b/ fsnolu d/ azotanu amonowsgo

QdpowiedZ uzasadnij rdwnaniem rezkcji.

Uszereguj, nizej wymienione substancje, wediug rosngcych war-
tosci stopnia utlenienis azotu:

NO

0y 4 N0 4 NH,C1 , NO , Mg;N, , N, , NaNO; , NaNO

2
W przypadku identycznych gstopni utlenlenia zapisz wzory substan-

¢ji jeden nad drugim,

Ktory z nizej wymienionych pierwiastkéw jest najsilniejszym utle-

nisczenm?

Hy 4 P

4 v 02 0 Cly y Fp

Napisz rownanis reakcji, ktére nalezy kolejno przeprowadzié aby
strzymaé kwas octowy z surowcdH/w wylgcznie nieorganicznych.

Podaj nazay grup zwigzkow charakteryzujgcych sie nastgpujacymi

ugrupowzniami atomow:

0 0 A0
as -cZ v/ =62 o/ -cZ
OH NHp H
0 0
8 -G - et -c¢Z & -2
I 0-C - NH - G -
0 ! |
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Ktére spoSréd poniiszych reskcji sg reakcjesmi utlenisnia i re-
skcjami, a ktére zsliczamy do tsk zwsnych reakcji dysproporcjo-
nowania?

a/ Fe + H2504 = msoa + H2

b/ Ca/0H/, + CO, = caCO3 + H0

c/ 302 + ZHZS = 38 + 2H20

a/ As;_,o3 + HNO3 + H,0 = H3A304 + NO

e/ 2010, + 20K = ClOE + ClOS + H50

Kwas octowy moze by¢ otrzymywany z karbidu w my£l schematu:
Karbi@g —= "X" — "Y" —» kwas octowy

/weglik wapnia/

Zapisz réwnania odpowiednich reakcji oraz podaj nazwy zwigzkow
X1iY.

Napisz reakcje zachodzgce w wielkim piecu podczas wybc)u Zelaza,

Podaj réwnania reakcjli /i objasnij regule, ktérg zastosowsiles/
w wyniku ktérych mozns by przeksztaicié¢ aldehyd w izomeryczny
keton

sldehyd — alkohol X —s alken Y — chlorowcopochodna Z —s

—» glkohol W — keton,

Sposréd zapisanych ponizej roéwnan reakcji wybierz te reakecje,
ktérych sten réwnowsgl zostanle przesuniety na prawo zardwno pod

wpiywem wzrostu cisnienie jek i wzrostu temperatury:

af oy + 3 Byypy o= 2NHy AB® = - 45,7 kJ
b/ 2 NO, ., T2 N0, AHO = ~ 153,5 kJ
c/ 3/2 O2/e/ = O3/ AHC = + 142,4 kJ
a/ NH,Cl, , == NH;, , + K1, , AH® = + 175,7 kJ

o _
ef COppps + Hypoy % 00, + H0 ., AHO = 28,7 kJ
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20,

Podaj wzory mozliwych izomerdéw chioropentsnu. Okresl rodzaj

izomerii,

Stal ulega korozji pod wpiywem rozcleniczonego kwasu siarkowego.
W cysternach stalowych przewozi si¢ kwas siarkowy. Wyjasnij dla-

czego jest to mozliwe.
Podaj w kulombach Yadunek 1 mols jonéw Zelazowych.

Narysuj fragment lancuchs polikondensatu otrzyminego w wyniku
reakcji fenolu z formaldehydem. Zaznscz najmniejszy powtarzalny

element laihcucha /mer/.

A/ 6,024-1021 czgsteczek chlorowodoru znajddje sie w stanie ga-
zowym w warunksch normalnych.

B/ Te samg ilos¢é czasteczek rozpuszczonc w wodzie oﬁrzymujac

10 dm’ roztworu. | ‘

C/ Ta sama ilos¢ czgsteczek przereagowala z tlenkiem wapniowym.
Podaj: a/ objetodé¢ gazu, b/ molowoié roztworu, c/ mase wy-

tworzonej wody. .



JEZYKI OBCE

JEZYK ANGIELSKI

I. Przeczytaj uwsznie tekst i zakresl kétkiem te z trzech podenych
wersji, ktérs uzupeinis ponliZsze wypowiedzi zgodnie z trescig tekstu.

ATOMIC ENGINES

Scientigts have found that it is not impossible, as they had
previously thougt, to split an atom. Some very heavy atoms "explode™
now and then, th:owing.out not only electrons but also combinations
of protons and neutrons, two of each. Then, they turn into other ele-
ments.

Around the beginning of the ceuntry, Pierre and Marie Curie
found that the rare heavy metal radium scts in this way. Other heavy
metals that behave in this manner sre uranium and thorium, They are
not so active and energetic in their explosions as radium, but they
are more commonly fdund in the earth’s crust.Elements that change in-
to other elements by this process are called radiocactive elements.

Furthermore, it was found that these "exvolosions" inside the
atoms .of radioactive elements give off tremendous energy, in propor-

tion to the size of the atom. People wondered if it would ever be
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possible to use this energy as a source of power. While large deposits
of cosl and petroleum still remsin in the earth, these feuls are being
used up very faste. Petroleum, especially, is likely to be 8ll used up

in thz nezxt hundred years or so, and some souce of enefsy wlill be nee~
ded to take its place.

Nuclear energy csn be put to useful purposes as well as destruc-
tive ones. Seversl of the world s governments hsve built nuclear power
plants, either to make electric power for industrisl uses or to drive
ships. They are steam-turbine plants that get their steam from an ato-
mic furnace instead of from a coal or oil furnace. A number of nuclesr
power plants are already generating electric current in the United Sta-
t=s, Great Britain, and Soviet Union. Engineers are slso drawing up
dzsigns for nuclear-powered locomotives and airplanes. Building these
machines is difficult because the engines have to be large enough in
opdar to work with the greatest possible safety.

split - rozszczepid element - pierwisstek

rare - rzadki earth’s crust -~ skorupa ziemska
give off - wyzwolié /energie/ tremendous - olbrzymi, poteziny
deposit ~ ziois design - projekt, plsn

furnace - piec

1. Pierre and Marie Curie eceee
s/ split an atonm csese
b/ found that radium was radioactive coeae
o/ dnscovcred uranium and thorium coase
e The dsposits of coal and PotTOleum eeees’
2/ have jlready btuen used up escse
b/ will never be used up csess

o/ will prpbably be used up soon sesse
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3. Uranium and thorium are seees.
a/ less active and energetic than radium and very rare
as well ceese
b/ more active and energetic than radium and very COmmON.....

¢/ less active and energetic than radium but easier tofind ....

4, - It was found that the atoms of radicactive elements give
Off cevsne
a/ the more energy the larger they are eseve
b/ the less energy the larger they arc senas
¢/ the more energy the smsller they are P
S Nuclsar power plants generate electric current from

steam coming from ......

a/ an oil furnace ceees
b/ an stomic furnsace erons
¢/ a coal furnace PN
G, It seems that the most important considoration in
building nuclegr-powered engincs is their secesas
a/ safety esace
b/ size ' vence
¢/ cost cesan

II. Przetiumacz wiernie, poprawng polszczyzng dwa podkreslonz w

tekscie zdania.

1171, Z podanych form czasownikowych zakresl kotkiem te, ktora jest
- prawidtowa dla danego zdania,.

1. I 1it the fire at six and it ..... brightly when Tom came in

at seven. ' eseee

a/ had beer burning b/ is burning ¢/ was burning

2 He speks French like a Frenchman, he ..... by an exccllent
teacher, ceocee

a/ had to be taught b/ had taught ¢/ must have bezn taught
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8.

9.

10.

11

12.

13.

14.

You .... smoke in the kitchen, there may be gas in here .es..

a/ mustn’t b/ needn’t ¢/ don’t have

I don’t know if she came in or not, I didn’t hear her
«eess the door.

a/ opened b/ open ¢/ to open

My brother .... to moc for months.

a/ isn’t writing b/ hasn’t written ¢/ doesn’t write

LA R N

She was so weak that she couldn’t walk, we eo.. her home.....

a/ had to drive b/ must have driven c¢/ should drive

I think I711 eat something before we ¢.e.
a/ will leave b/ will be leaving c/ leave

He 11l be late for the train if he .... at once.

a/ doesn’t start b/ won’t start ¢/ wouldn’t start

Wages .... to workmen by the day or wesek.
a/ is paid b/ are paid ¢/ pay

We would have helped you 1if we .... you were in such
difficulties.
a/ knew b/ had known ¢/ have known

More tourists would come to this country if it .... 8
better climate.

a/ has b/ had had ¢/ -had

I ...« English for the last two years but I can’t speak

it yeto

®0 000

a/ am studying b/ was studying ¢/ have been studying

Tou «... the telegram yesterday.
a/ ought to have sent b/ ought to send ¢/ sholud send

My uncle .... help us if he were here.

a/ will be able to b/ would be able to c/ can

LK B 3
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15. She .... Vvery beautiful when she was young, she is

still good—iooking. . seese
a/ must have been b/ must be ¢/ had to be

16. His books .s.. before long. essee
a/ are forgotten b/ will forget ¢/ will be forgotten

17 I would like him .... me a lift. esces
a/ give b/ that he gives ¢/ to give

18, He has been doing exercises sinee five o’clock and
he ..., ten so far, essce
a/ will do b/ has done ¢/ has been doing

19, IfI .... rich ; would travel a lot. esoee

a/ would be b/ were c/ be

20. If my sister had not broken her leg last week,
she eeee skiing. ssese

a/ would have gcne b/ went ¢/ would go

Iv. Zapytaj o podkres$long czeéé zdania.

Te dJack is not véry good at geography. cccae
2e Their children are brought up very badly. evsee
5 My sister will be seeing Mrs Joneé on Seturday. cvsee
4,  They have been asked only three questions, ’ esses
5. There was little milk in the fridge. cesee
6. Mr Croff’s car was badly dammaged in the crash., scess
7 Yes., she told me about it. sevee
8. He forgave her because he was a kind-~hearted man. socas
9. She goes to the grocer's once a week, sesee

10, . John will be twenty next month. coces
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1.

2.
S
4,
S

VI.

2.
3.

4,

Se
€.

VII.

Te
2.
3.
4
Se
6.
7e
8.

Uzupeinij kazde zdanie dwoma przyimkami,

He is always .... @ hurry, so he usually drives .... high.

Speedo KRR
She ‘11 arrive .... London Airport .... Friday. cvoee
Do you prefer to g0 eese DUus Or eee. foot? eveee

He was born ee.. July, and I was bOrn eees March 21ste eeeee

eess the moment I’'m watching a film .... television. conee

Wstaw w wykropkowane miejsca odpowiednl stopien podansego
przymiotnika lub przystodwka.

Happiness 1s /important/ .... than money. ccese
The sooner you do it the /good/ se.. it will be fOr JoUeeose
I think flying is /safe/ eeee of 811 possible ways

of travelling. ceese
Do you think that the streets in London are /narrow/

esss than Warsaw? PR
In my opinion climbing is /dangerous/ .... sport of all ceese
If you don’t want to be late next time, you will have

to get up /early/ eee. secee

Uzupeinij w sposéb logiczny i gramastycznie poprawny rozpoczete
zdania. Uzupeinienie powinno by peine i nie moZe ograniczaé sig

do jednego wyrszu.

Betty will not drive a car well until . . « ¢« « ¢ « & teses
If I hadn’t given him my addresSSe « « o ¢ o o s o« « o secse
I was preparing breakfast while « ¢« ¢« ¢« ¢ ¢ ¢« ¢ ¢ ¢ & ecece
T haven’t seen my aunt 8ince e « « o « o o « o o o o  ococee
Don’t dO At OF o« o« o o o s o o ¢ s o o o o s o o o o secsss
T hate people WhO o « ¢ ¢ ¢ ¢ o ¢ o o ¢ o s s ¢ o » o srene
He wanted to know ifs « ¢ o ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ o o ¢ o o o @ cesee

ILucy had to see her dentist because « o« o« o o o o o esces
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Viil. Zakresl koikiem stowo lub wyrazenie wiadciwe dls danego

kontekstu.
T e+ess DO more money to spend.

a/ There is b/ There are ¢/ It is cesse
2. The car standing in front of the house i8 .... isn’t it7

a/ her b/ hers ¢/ she veose
S I know e¢... him nor her.

a/ sither b/ no ¢/ neither ceoee
4 I must «... to the boss about our projesct.

a/ say b/ speak c/ tell sevee
5 He will grsudate if he works +...

a/ hardly b/ strongly ¢/ hard ceses
6. 1 want to do serious reading during my holidays, so I'm

taking eeee books with me.

a/ some b/ any ¢/ no veoses
7 eees 15 the weather like today?

a/ What b/ How c/ Which vesns
8. He i35 eee. lazy boy that he never does anybthing.

a/ so b/ such a c/ very
9. I can’t drink this tea. It's .... hot.

a/ too b/ such ¢/ very much Ceeee
10. I still .... the first time father took me to the park

on my bicycle,

a/ forget b/ remind ¢/ remember veasse
1M, It 1s easy tO e... smoking. I’'ve done it lots of times.
a/ give away b/ pot out ¢/ give up vesee

12. Spesk up, please. I can’t ¢ess yOU.
" a/ listen b/ hear ¢/ notice cecee
13. She’s been offered a job in Glasgow, but she said she wasn’t

oo e

a/ interesting b/ interestad ¢/ interest ceces
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14, How do you get to school? I come .eece

a/ by train b/ with train ¢/ on train cesee
15, The lady Was sesee Of her diamqnds. ‘

a/ stolen b/ thief ¢/ robbed sesen
16. The room was nearly empty; there were very .... people in it,

a/ a few b/ few ¢/ many evwese

IX. Ktorym z wymienionych zwrotéw zareagowaiby$s na podane na wstepie
wypowiedzi? Zakre$l kéikiem swdj wybdr.

1. Woul you mind opening the window? It’s hot in here.
a/ No, not at all b/ Very well, thanks ¢/ I'd love tO seese

2 There was a terrible plane crash last night.

a/ It's an interesting idea. b/ Never mind

c/ Isn’t it dreadful?
3. Would you like to come to my party?

a/ Don’t worry. b/ I‘d love to. ¢/ I like it.
4, I can’t spend the weekend with you after all.,

a/ What a pity! b/ It’'s all roght. ¢/ You're welcom@e....
5 Remember me to your mother, pleass.

a/ It’s all right. b/ I certainly will ¢/ It’s nice to |
hear thato ssece

6. I’m sorry. I do hope I haven’t hurt you.
a/ It's been pleasure, | b/ That’s a good idea,

c/ It’s all right. ceces

X. Zakre$l kétkiem te z wypowiedzi, ktérej znaczenie jest
najblizsze podanym zwrotom.
1 Mary didn‘t pay any attention to what the teacher was saying.

. a/ She didn’t see the teacher. b/ She didn’t pay for the
lesson.

¢/ She didn’t listen to the teatcher.  eeees



2e

4,

5e

6.

Paul always keeps his word.

a/ He speaks all the time.

b/ He always speaks about important matters.

¢/ He always does what he has promised,

I wish George hadn’t married that horrible girl.
a/ I am sorry he married her.

b/ I am glad he married her.

¢/ I am glad he didn’t marry her.

Jane couldn’t help laughing at what Jack had told her.

a/ She was not laughing.

b/ She was laughing.

¢/ She couldn’t help Jack.,

I haven’t heard from my cousin siace Christmas.
a/ My cousin cannot hear.

b/ T haven’t got any news from my cousin.
¢/ I have seen my cousin.

Jill and Mark made up their quarrel.
a/‘The& stopped quarrelling.

b/ They stopped to quarrel.

¢/ They decided to gquarrel
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JEZYK FRANCUSKI

I. Przeczytaj uwainie tekst, a nastepnie odpowiedz po francusku

na podane pytania.
La télévision, concurrente dc la presse?!

La télévision dés qu'elle a pris place dans nos maisons est
devenue 1 un des plus puissants moysns d ‘information dans tous
les domaines notre vie,

Avant c était le journal qui donnsit au lecteur connaissance
de ce gul arrivait dans son propre pays ou ailleurs 1/; on 1°achetait
pour "saveir".

Maintensnt le role d informateur appartient 8 1 image élec-
tronique. Le téléspectateur voit sur le petit écran les événements
survenus dans monds, bien souvent au moment ou ils se produisent.

Donc il sait d2j3, avant la parution du journal, tout ce qui se
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Dans les pays développés le téléspectateur n’achétera un journal
que si celui~ci lui donne ls possibilité de savoir davantagezl, et
surtout de comprendre les faits, de les analyser, de prévoir leur
développment, de saisir leur importance. Bref, le journal ne doit plus
spprendre ce qui est, mais 1 expliquer, le commenter.

En 30 ans, alors que la population frangaisse s:accroissait de
12 millions d “habitants, la vente des journaux quotidiens n‘a cessé 3/
de diminuer; les entrées de cinémas® baissaient progressivement avec
1 augmentation du nombre des postes de télévision.

En effet la T.V. met a la disposition de chaque foyers/ qui la
posséde un journal permanent et omniprésent6/, des périodiques spécia-
1lisés, une univerrsité en image, un cinéma, une scéne de théjtre, une
salle de concert, un stade... Qui fait mieux?

Mais attention!Entre des meins d ‘animsteurs sens scrupules, la
T.V. pourrait devenir un déngereux instrument de lavage de cerveaux7/
qul en mélanta/ habilementgl statistiques, reportages, films, inter-

10/

views ralliers 3 ses théses ceux qui n’ont pas d ‘autres moyens

de controle.

. M mt Gwr MMR MED AES GES GED SN MR e GG TED e G MR G M mam P s Wt WEE M e ol GME GER G e SN G g

1/ ailleurs - gdzie indziej; 2/ dsvantage - wigcej;
3/ cesser - przesadzaé; 4/ entrées de cinémas - oplaty za kino;
5/ foyer - tu: dom, rodzins; 6/ omniprésent ~ wszechobecny;

7/ lavege de cervaux - pranie mdzgdws 8/ méler - mieszad;

9/ habilement - zrecznie 10/ rallier - tu: przekonaé.

Pytania do tekst u
1. Quelle fonction jouait le journsl avant la T.V.?

Et qu’est-ce qu'on lui demande actuellement? secee
2. Est-ce que la T.V. a eu des conséquences économiques dans

certains domsines de notre vie? Donnez-en un exemple! PRPPRIN
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3. Le role de la T.V. se limite-t-il donc uniquement & la transmi-

ssion des acualités? secne
4, Quels programmes aimez-vous le mieux? Choisissez-en un parmi
ceux qu'on 8 cités ci~dessus! cecee
5. Est-ce que 1"influeuce de la T.V. est toujours louable?

/tu: korzystna, dodatnia/ ceene

II. Dopisz dalszy ciag niZej podanych zdah,

1 11 '8 dix minubes QUO o« « « ¢ o o o o o o o o o ¢ o = cosee
2¢ Aidez—~mOi 84 ¢ ¢ ¢ 4 o o s 4 o 6 0 s s s s 0 s 0 e o s ceese
3o Dans deux semaines JEe o« o o o o o ¢ o ¢ 06 & o o o coeee
4, Puisqu’il pleute « o o « o o o o o ¢ o o s s s o o o o ceose
5, Je mets mon bureau prés de la fenetre POUr o « « o« o o secee
6. Il y a tant de bruit dans la salle que R R tevee
7. Malgré tous ses efforts il o o« o o o « ¢ o« o o ¢ ¢ o o Cameee

11T, Utb62 zdania z nize]j podanych wyrazéw.

1. on, pas, fait, vite, plus, quand, vieillit, de ne, sport, on ....
2. mois, ouvre, scolaire, c’est, d octobre, qui, le, 1'année. eec..
3+ tout, comprend, du, il, rien, ne, ceene
4, plu, au, tous, soir, ‘les jours, du, a, matin, il. seces
5. comme, étudierai, ls, je technique, 3, m intéresse, a, Jj,

1’Ecole Polytechnique. ceses

IV. Z podesnych zdan a, b, ¢, zaznacz kéteczkiem to, kitdre ma

takie samo znaczenie co zdanie podkreslone.

1. Ils sont 3 Paris depuis deux jours.
a., Cela fait deux jours quils sont a Paris.
b. Ils vont &8 Paris pour deux jours.

c. Ils sont 2118s & Paris il y 8 deux jours.
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2. En traveillant, ils feront des progrés.
a. S'ils travaillent, ils feront des progrés.
b. Ils feront des progrés, méme s ils ne travaillent pas.

c. Ils feront progrés sans travailler,

%, Comme olles étaient en retard, elles ont pris un taxi.
a. Elles n'étaient pas en retard, mais elles ont pris un taxi.
b, Méme si elles étaient en retard, elles ne prenaient pas de taxi.

c. Elles ont pris un taxi parce qu’elles étaient en retard.

4, Nous svons du payer une amende.
a. On nous a laissé payer une amende,
b. Nous avons été obligés de payer une amende,

c. Nous aurons probablement & payer une ameande,

5. Le ssmedi, Paul fait des courses avec sa femme.
g, Ils suivent les cours de frangals le samedi.
b. Le samedi, Psul et sa femme vont aux courses de chevaux.

c. e samedi, Paul et sa femme font les achats,

V. Zamier na mowg zeleZng zdanis w cudzyslowie.

1. "Que prendrezdvdus comme dessert?" -~ Il voudralt savoir. . . . .
2. "Partirons-nous bientdt?" - Jo me demande. « . . o « o o o s o o
3, "Irag-tu & 1ls plage?" = Elle m'a demandd « « « o « « « ¢ o o o o
4, "Apporﬁez~moi des fruits!" - il NOUS Pri€e « o o o ¢ o o o o ¢ o
5., "J’al &t melade deux semaines"., — Blle a constatd « « « o « o &

6., "Ou h.abit‘es-tu?" - On m’a demﬂndé. ® o 6 ¢ o o & o ® o & o s ® '.

VI. Podane ponize]j zdanla napisz w stronie biernej.

1. Le télégramme nous a annoncé son arrivée.
2. La fille aide sa mdére dans les travaux ménagers.
3, Nous étudierons les probldmes scientifiques et techniques.

4, Je n’oublierai jamais tes conseils,
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5. Hier on t’8 vu au café.

6. On a déjd prépsré des cérémonies dinauguration.

VI1I. Uté% pytenia do podkreslonych elementéw zdania, nie stosujac
pytah intonacyjnych.
1. I1 va au cinéma deux fois par mois.
2. Ce £ilm nous a beaucoup plu.
3. Nous avons commencé & écrire cet exercice & 8 heures.
4, Il pense & son exsmen,
5. Son frére & dix sns.

6. Nous visiterons les monuments de Paris.

VIII. W miejsce kropek wstaw odpowiedni zaimek.

1. J°ai pris des photos seeeeeess VOus aimerez siurement.

2. Si ts volture ne marche pas, demande & Jean de te Protereececcec.s
3y BS~ ececesesscss. Prot?

4, J’ail lu cet article ...... vous m’aviez parlé.

5. Cette robe est trop élégante; Jo Préfére eceeecececcecescss

6. Voulez-vous du lait? - Non, merci, je n eece.o. Voux pas.

7. 1e médecin est 811é voir ses msladest 1l «.ec.es. S80igne bien.

8. Je vais su cinéma ~ viens 8VeC escecees!

IX. 2sstosuj odpowiednig forme bezokolicznika podanego w nawiassie.

1. Je voudrais que tu /a8ller/ .e....... au théatre ce soir.

2. Si je /80Ttir/esesceccasssses Plus tot, je ndurais pas été en retard.

3, Quand il est entré dans la chambre, j /écouter/ e...... la radio.

4, /Donner/ eeescess =m0l ton cahier!

5. Quand 11 /terminer/ cecececce-csceeseses cOtte lettre, il irs a 1la
poste.

6. Hier, elle /8@ 1eVer/ secseccocscsseecs 8 Six heures.

7. S'il est libre dGMin, il /venir/ esssessssee Chez vous,



X. Odpowiedz przeczgco na niiej podane pytania, uiywajgoc:

rien, personne, aucun, pes encore.

1.
2.
3
4,
5e

Y a~t-11 quelqu’un 182 4 ¢ + o o o o o o s o o o o
Avez—vous déja £ini A°6crire? .« ¢ ¢ ¢ o o o o o o
Est-ce que vous avez mangé quelque chose ce matin?
Connait-il tous les romsns de cet écrivein? . . .

Recevez~vous quelquefois des nouvelles de Claude?.
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JEFZYK NIEMIECKTI

I. Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst, a nastepnle wybierz /za-
kresl te z 3 podanych mozliwoéci, ktéra uzupeinia rozpoczete

wypowiedzi zgodnie 2z trescig tekstu,.
Ein ungewbBhnlicher Beruf

Hannelore Baur will immer ganz genau wissen, wie das Wetter
wird., Sie mufd es sogar ganz genau wissen, denn der Erfolg ihrer
Arbeit hingt von der Bew¥lkung, vom Regen und von der Windst¥rke
ab, Sie ist Luftbildfotografin,

Bei dem Wort "Luftbild" denkt man sofort an Satellitenbilder
von def Erde, Hannelore Baur fliegt allerdings nicht in einem
Raumschiff um die Erde, sondern meinstens in Kleinflugzeugen, die
sie sogar selbst steuern k8nnte, denn sie besitzt den Berufs-

1/

pilotenschein.
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Natlrlich macht sie auch Bilder flir wissenschaftliche Zwecke wie
die Astronauten, Bilder fHir Geologen, Geographen und Biologen,
aber die machen nur einen kleinen Teil ihrer Auftr¥ge aus. Stadt-
verwaltungen, Gemeinden, Pbstkartenverlage2/ und Architekten be -
sﬁtllen ellen Luftbilder. Die wichtigsten Kunden der Luftbildfoto-
grafin kommen aber aus der Industrie, |

Die Luftbildfotografie i1st eine interessante, aber harte
Arbeit. Bel v8llig geBffneter Kabine mufl die Kamers, die vier
Kilo wiegt, frei in der Hand gehalten werden., Die Zusammenarbeit
mit dem Piloten muf®? einwsndfrei tunktionieren, weshalb es sehr
vortéilhaft ist, wenn der Fotograf selbst etwas vom Fliegen ver—
steht., Als Flugzeuge eignen sich am besten die sogenanmnten Hoch-
deckerB/, weil sie optimale Sicht4/ nach unten erlauben, Sehr h¥u-
fig wird aber asuch sus dem Hubschrauber fotografiert und gelegen=~-
tlich sogar aus Ballonen.

‘Was muB man tun, wenn man Luftbildfotograf werden will?

Man braucht eine besondere Ausbildung, das ist klar. AuBer-
dem braucht man eine Lizenz, nicht nur flir sich selbst, sondern
sogar flr des Flugzeug, das man flr seine Arbeit benutzt. Und
schliefBlich mufl noch jede Aufnshme vén den Beh¥rden zur Verdffen-

tlichung freigegeben werden.

1/ der Berufspilotenschein -~ uprawnienia pilota zawodbwego
2/ der Postkartenverlag - wydawnictwo pocztdwek

3/ der Hochdecker -~ gérnopiat

4/ optimale Sicht -~ optymalna widocznosé

W Gws dw mR A% CIM Gme R M SN WEP ME SR SN MR EER  MEN G WA SEL Gh SEE mee et SER MRS GED GRE S e S e

1. Hannelore Baur macht ...
a/ Satellitenbilder, b/ Bilder flr Wissenschaftler,
¢/ Luftbilder fHr Piloten
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2.

3.

4,

S5

6.

7.

8.

9.

10,

Sie fliegt melstens ...
8/ in Ballonen b/ in kleinen Flugzeugen ¢/ im Hubschrauber

Der Erfolg ihrer Arbeit h¥ngt ... ab.

a/ vom Wetter b/ von den Beh¥rden ¢/ von der Stadt-
verwaltung

Aus der Luft fotografiert sie ...
8/ StHdte b/ Wolken s/ ¢/ Pleugzeuge

Die Bestellungen kommen meistens aus e.e

a8/ der Landwirtschaft b/ der Industrie ¢/ den Stedtverwal-
tungen

Eln Hochdecker ist ...

a/ ein Hubschresuber b/ ein Ballon c/ ein besonderes
Flugzeug

Wenn men Luftbildfotogrsf werden will, brsucht man ...

B/ eine spezielle Ausbildung

b/ ein besonderes Flugzeug ¢/ ein Raumsachiff

Jedes Luftbild muf wvord den BehSrden ... werden.
a/ ver8ffentlicht b/ geprift ¢/ benutzt

Bin Luftbildfotograf braucht eine Iizenz ...
a/ ftr den Verkeuf des Flugzeuges

b/ fUr sich selbst und fHr die Maschine

c/ fir den Verksuf der Luftbilder

Dis Arbeit einer Luftbildfotografin 1st ...
a/ schlecht bezahlt b/ intbressant aber hart
¢/ interesssnt, doch schlecht bezshlt.
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1o,

2.

3.
4,

5.

III.

1.
2.

4,
Se

Iv.

Te
2.
3.
4,
5e
6.
7e
8.

V.

1.
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W miejsca wykropkowsne wstaw podane w nawiasie rzeczowniki w
odpowiednim przypadku:

Wir bitten eseeesceee UM c0eccee /der Lehrer, das Buch/

Er wandert mit .scceees. ontlarg /die Freundin, die Klste/

Wir 8rgern uns #ber seeee.. Whrend ..... / das Wetter, der Urlsub/
Ich denke an seeee 80 +.... /der Aufenthalt, die See/

Er hilftecessee bel ceeeee /sein Freund, das Lesen/

Zamiast wyrezéw podkreslonych uiyj zeimka osobowego w odpowied-
nim przypsdku i wstaw go w wykropkowane miejsce w drugim zdaniu:

Ich habe einen Brudeérs s.scceee 1St eseeeces ¥hnlich.

Er trinkt ein Glas Biers seceececs SChMECKE secccecces

Ich habe Eltern. seecscece SOTEEN fUr ceoevccscee

Die Schller treffen den Lehrer. «e.... begleiten ...... nach Hause.

Ihr lest einen Rom&8n. ececeeesees ist fUr eseee.ee 2u schwer,

0d podkreslonego rzeczownika lub zaimka osobowego utwérz zaimek
dzierséawczy i wstaw go w odpowiednim przypadku w wykropkowsne

mlejsce:

Wo ist ....s Wagen, Herr Fuchs?

Wir sind mit ..... Bekanten zu ...... Eltern gegangen.
Die Tochter gibt esesee. Vater .csiec« Brills,

Ihr kitmmert euch um ..... Sachen,

Frau Maier mscht sich Sorgen um ,..... Bruder,

Sind Sie mit .¢.¢¢s Wagen zufrieden, Frau Behrens?

Das Kind freut sich Hber .++... neues Buch.

Du bist eeee.so Bruder ¥hnlich,
¥ miejsca wykropkowane wstaw przymiotnik lub przysidwek we wlas-
ciwym stopniu 1 formie:

Ist Kerl ... 8ls Hans? Ja, er ist der ... Schiiler in der Klaase.

/groly
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2. Robert spricht ... Deutsch als Hans, s+.. von allen spricht aber
Helga. /gut/.

3+ Die Kirche ist ... als das Theatergebfude., Der Fernsehturm ist
aber e... /hoch/

4, Ich trinke Kaffee... als Tee. Aber ... trinke ich Orangensaft,
/gern/

5. Die Bushaltestelle ist ... als die StraBenbahnhaltestells.

| Der Taxistand ist aber ... /nah/

VI, U262 pytania do podkresSlonych czesci zdenia:

1. S1e kommen aus dem Café. ecsassserceesssscse
2+ Er unterhielt sich mit dem Freund: eceesecee
3+ Er fragt nach der Uhrzeit. ceeeccocecscccces
4, Wir gehen ins Theators cececccccocscsosscnee
5. Sie freut sich flber das Geschonke cescevecee

6. Wir fahren zu unseren BekannnteN,. ¢ecccseosse

VII. Polgcz zdania odpowiednim spéjnikiem:

1. Alle Relsenden wissen, s.cecececossccssceses
/Man muB die Fahrksrten vorzeigen/

2. Ich fahre in die Ferien, ececcccsccscessccesce
/Das Studienjahr ist zu Ende/

3. Er ist gespannt, scececcsccsccsscscaccccscine
/Versteht ihr alles?/

4, Monika bleibt im KrankenhauS, seeccesssncece
/Sie wird gesund/

5¢ Ich sah 1hNy eceeesocccccoscvecscsscossssnse

/Er ging gerade aus dem Kino/

VIII. W miejsce wykropkowane wstaw czasownik w odpowiednim czasie
strony czynnej:

1.’Ség mal, wag ... du im Moment? /essen/
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Inge ... gestern ihre Freundin ... /treffen/
Ich kenn es gut sehen, daB er jetzt sehr schnell ..... /laufen/
Vor zwei Tagen +.. or nach Rom ... /reisen/

Jetzt bin ich schon Uberzeugt, daB er vorgestern in seinen
Wohnort zurtickkommen ... /mtissen/

Wer ... dich suf diese Idee? /bringen/
Die Zeit ... wdhrend der letzten Ferien wie im Flug... /verlsufen/

Podane zdania zamieh na strone biernsg:

Man hat die Maschine genau kontrolliert. sssesccccscscsssscoes
Den Satz soll man noch einmal wiederholeDe ececoscssesccccnsee
Das Eind vernichtete das Bilde sscescoccsscocctssvccssctocscons
Sie gibt das Telegramm 8Ufe ceeececececcosscacccscscascscrccea.

Uzupeinl] zdanias odpowiednimi przyimksmi:

Ich kann ... dieses Problem diskutieren,

Er hst dabel ... dich nicht gedacht.

ess der Versp8tung des Zuges muidten die Passagiere etwa eine
Stunde warten.

Zelgen Sie mir den Weg ... dem Bahnhof!

Der Alte erinnert sich gut ... seine Kindheit.

Podane psary zdan polgcz za pomocg "um ... zu™, "ohne ... zZu",
anstatt ... zu":

Frau Schmidt nimmt Arzneimittel ein. Sie will wieder gesund
werden, ® o o ¢ s o s e s o s s s 5 s e o o
Er warf den Einschreibebrief in den Briefkasten. Er gab ihn
nicht am Schalter suf, © ¢ e o o o o 0 0 o e s s s o 8 o e
Die Schifler lesen deutsche Romane., Sie gebrauchen dabei kein
W¥rterbuch. e e o & o 8 e 0 6 6 06 o 0 0 s 6 e s
Er wollte den Antrag nicht unterschreiben., Er hatte ihn vorher

nic,htgelesen. ¢ o & o 6 & o ® & o ¢ 8 06 o & o o @
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XII. Sformutuj peine wypowiedzi w jezyku niemieckim:
1. Zapytaj o droge do teatrul
2. Zaproponuj pdjsScie na mecz pitki noznej!
3. Popro8 o pozwolenie skorzystania z windy!
4, Co powiesz otwierajge drzwi zaproszonym godciom?

S. Zaprzeoz, jakoby teraz byla twoja kolej na sprzgqtanie!



1.
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3.
4,
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JEZYK ROSYJSKI

I. Rzeczowniki podane w nawiasach napisz:

a) we wlasciwym przypadku liczby pojedynczej
B pHOCTE OB YBACKANCH (PYTOON)eeeoeeosccee H (TAHEI) eeeoeoess
JUeHEKE LM 1O (KODHAODP) ecevecscves 38 (YUBTEABHAUR) oeooose
OB X787 (MATB) «cecsee HA (CTOAHKA) eecococsccssceses TAKCH,
B (Cll)ecscocescesee MH YBEZCHM KYCTH GENIOR (CHDPEHDB)e.eocsess
Y 766t HA (WOKA) eeesevesscse B (HOC) eeavecsvecsess I'PA3E.

b) we witasciwym przypadku liczby mnogiej

C!apﬂe (CTOJI) o6 s0s 00000 ) (CTYJI)..._...... OT]I,aJIﬂ B peMOHTo
My TDHHECHE MBOTO (ITORAPOK)eeessos AAA HAUUX (COCEA) seseeoe
HanpoTHB MOMX (OKHO) eecsveceses DACTYT CPTAPHE (AEPEBO)ecoss
3aropenBCs KANAM POCH HA (JMCT)esesecccoe B (UBETOK)eeescooss

JoMa 0CTANNCE (PEGEHOK)eeeeesoess U (COOAKA) eveeaeoracvscsas

. 008

s e 00 e

*0 e 00

oo 600

® o s e

L LI )
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1e

2.
3.

4,

5.

1.
2,
3.

1,

II. Czasowniki podane w nawiasach napisz:
a) we wlasciwej formie czasu terazniejszego

Ha monke (NMeZKATE)eeeeccscoeses KHAATH, KOTODHE M (XOTETE)a.«.
NpOYNTATE.

fl (CMOTPETE) ceveoscssscey HO HHYETO HE (BUZETE)eeeococancsss
Mu (%78?8)s......... BaC B ¥Jacce, a B (MCKATE) eesvovecnsse
Hac B KODHZODE.

MaXBEYUKE (TODZATECH)eceeeoseses TEM, UTO OHM peAKO (IJNAKATH)
OBE (DPOCHIATECH) eseecceccsce DAHO W (NOBUTECA) eevecsoccans

cnaTh IMO3ZHO.

b) we wtasciwej formie czasu przesziego

Ceprefi (CTIBCTH) eecovecoee NACHHOTO M (ITOMOUB) sveevosss EMY
Io0paThCHA K apTH38HAM,
(PacHBECTH) esceeseee CHDEHE B (COBDPETH) eeveeeese KIYOHHRA,

3. Buepa 1 (OXHMZATE) eeecosccssccsacess I'OCTEH,

c) we wtasciwej formie czasu przyszlego

fl (NPUTOTOBHTB) eeeecsecse YEXAH, 8 TH (IOMHTB)ese.se. NOCYAY.
OB (OBETBCHA) eevecosccesces B MH (TIOEXATB)seeesocses B TEATD,

fl (CECUB) eeceevecscsscesvavees CTADHE ITUCHMA.

0000

*s e

LR

L N )

LI B ]

AL N

I1I. Przymiotniki podane w nawiasach napisz we wiasciwym przypadku

Kax NDHATHO ZNEATE (CBEENH) veeevecesseonoeee (ACTHUN)veuasss
eesseses BOBAYXOM,

EXx ozeT B (KONNUAA) eeseecosees (KOPHUHEBAA)evoessess. MYOKY.
MH OHAX B IMPKE HA (MHTEPECHOE) eeveeescscss (YTPEHHEE)seese

sesve0ésssesssPeIS HpenCTaBnﬁﬁuﬁ.

s 000
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4, TopH 3aUMMAMT 3aNUB OT. (XONOZHHHA) eceeaccocvcas (3UMHHI ) e o o o
oo 8 00 e o BeTpa. o e e 00
5. M8 OYEHD JOBONBHH (BECENAA) seeesssccocsss(BICPAMHAA) oueenss

poryakoit. XERR

IV. Przymiotniki podane w nawiasach
napisz we wiasciwej formie stopnia wyzszego

1. CerozsAuAAA JEKUMA (XOPOUAA) eeecesscccce U (MATEPECHAR ) o e oo
eessesssss BuepauHeil. cesee
2. B znecy BH ZHmMTE BO3ZYXOM, KOTODHIMH (UMCTHH) eoevocsccscccens
¥ (3ZO0POBHH#) eeveeesseeescsss BO3LYXa I'OPOZOB. ceces
3, CBeT CONHNA (ADPKUMK) evvecescees W (TOPAUNHE) oeeevees...CBETA

JyHu. ceees

V. Odpowiedz na pytania uzywajac we wiasciwej formie
zaimkéw podanych w nawiasach

1. C KeM TH 1oeXal HA OXOTY? (OHU)eeeeoeovescrsrcsccoccssscnsnss cecne
2. Y KOro OHM OCTAHOBHMMCE? (f1) eeoeecscscscscssscssecrscasscnnae ceses
3. KoMy 7aTh YUEOHMK? (OHA) eeeeocscscscscececscssvcosscsancnens ceves
4, Hazm weM OHM CMEANACE? (OH) eoeececcccoscccccnssocscnsoossesnas ceees
5. ¥ xoro Gonbume 3HAHUA? (TH) ceeesecssessccsocsvecsccsscscnsons ceees

VI. W miejsce kropek wstaw wlasciwy przyimek

1. JOEKA MIHNQeese-veosceese OEPETA ceveoeess NAPOXOXAY. ceene
2. YOEDH TIOCYZY ececevsceses CTONA ¥ HOCTABD €€ eeeeesees KYXHI, cecee
3. OH COOMDAN JINTEPATYDY eescccccsecsse LOKIAZA, ceses

VII. Liczebniki podane w nawiasach
napisz slownie we wtasciwej formie

1. Hukro He 3HAN TMOCHEZHUX (4) eeecocescsseses NECEH, cocns

2. B ITHX (3) eoeevececncsoeoees AYAUTOPUAX UAYT 33HATHA. ceees
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3.
4,
5

Vi & W N =
L

1.
2.
3.
L,
5.

Y HeTO (5) eeveecsecsess HeTEM,
Moit 6paT YJUKRTCA B (3) sececeseceses KIACCE,
B ouGnnorexy npuBesN¥ (1000) eeecececcocesss KHAT,

[ )

[ B N J

VIII. Do podkredlonych siéw dobierz stowa o znaczeniu przeciwnym

Ha crone CTOAN TIOPAYMA Y8He veveovcscsccscansans
fl nmopusncA Ha nudre. teseevasssscssencone
Briepezy Oexana OXOTHAYBA COOAKAe seeooscovecsascs

Yxe KORUMIKCH 3SaHATHA. ceesessessscccns
OF npHmEn 4ac TOMYy Hasaz. ctesesesecsccasne

IX., Z podanych w nawiasach wyrazéw wybierz wktasgciwy
i wpisz w miejsca wykropkowane
(3necrs, coZa) YaCTO NPAEBRANT TYPHCTH: cococsevcosccscscace
B aymsTopnm OHim (CaMHE, CAM®, OXHN) eeeeesscovecsss CTYHCHTH,
Ceroans s 3aHAT ¥ MHe (HEKOI'AA, HUKOTAA).eecescscesss TYAATH.
Korza ouw BepryTca (ZOMA, ZOMOB) ceveesccscescaceee T
Bu (ronopnng, CKA3AMM) eeceveccsss MAE OC DTOM CIMMKOM NO3THO

B 7 HAYEeM He MOI'Y BaM IIOMOUb.

st 00

L 2 N )

L BN N

L AL N

X. Przetiumacz na jezyk rosyjski slowa i zwroty podane w nawiasach

(Uwaza"o’ ® O O 0 085006686000 +0 90800 QTO 3To qumaﬁ ero KH"Pa.
MoueMy TH He CKa3al, YTO ( boli Ci@ gBrdX0) eeesecocesccsseses
nye npnamx (dO nOWYCh kOlegéW) LI BN O BN B BN BE BN BN BN B BN BN B BN BY BN IR BN BE A B BF BF B aY 1
(W ciaggu ostatnich 1l8t) ..eeeeceesvcssccssvesssesss OH HUKYA
HE e3xua.

CerogHsl i ( czuje i@ dODrZe) eeeeseesscoscaccscoscacne ooes

L NN
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XI. Odpowiedz przeczaco na nastgpujace pytania (peinymi zdaniami):

Yr0 MemagT €My 3AHUMATBCAY ceeeseesscccsscccssssccccscssscnnnse
Kaxkue QpyKTH BH Jo0uTe? e
Ubfl NMOMOmM® €My HYXHa? tecsessessssescsrecssccccsscccsone
C xeM TH BCTpeuaemnpca? erecesscesesacsssceessceresassanne

y KOPO eCTE CHH? ® 9 0 0000600068000 0000000000000 sP00s0s0

XII. Zapytaj kolege:

Kiedy sa jego urodziny?

Jaka pore roku lubi najbardziej?

S 8 05 00000 P 00O PSS EPOO OGP B OGSO CPINOIPOEEROEEONOSLININGEONCEIOIEBSBPEDN

Czy interesuje sie sportem?
Jaki jezyk obcy zna najlepiej?

Z kim sie przyjazni?

G0 B P 00 P 2 00RO E LI POT OO O 005 000 ¢80 CLESLLOQEELPIGSIOCESIIQGOENSITSIEIOETNSE

XIII. Z vodanych nizej wyrazéw utéz zdania:

Ycnmex, y, Ooxbumod, Moib30BAaTHCH, 3PHTENB, (QUABM, 3TOT NIONB-
CEMMe eeveeevsosscssrecrccnsscesssossssscsonsscssasssccscascns
Cron, Gymsarm, BeTep, KOMHaTa, NOJeTeTh, BOPBATHCS, CHUILHNH,
By My COu eoscescrscaccssocsossorenacsscoscssososnacsoasssscsss
Ona, #A, ?3TO, MH, pacckasaTs, BO3BpaTHTHCA, KOrza, 06, ZHOM.

Jepeso, 7A0XAb, CTOATH, KOHYATHCHA, XAaTh, Mk, NOKa, IIOX, H.

P 0 Q0O QOO OO OO0 P QP OO 00 ¢SO OOE SO EOPOOOONNOS TIPSO SSOSENECEOEEESE NN
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